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Η ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΟΙ 
∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΕΡΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΑΤΟΜΙΚΩΝ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 
 
 
1.      ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Τα ατοµικά δικαιώµατα αποτελούν αναµφίβολα έναν από τους πιο 

ευαίσθητους τοµείς της σύγχρονης πολιτικής ζωής σε όλα τα επίπεδα. 

Τελευταία µάλιστα υπάρχει παγκοσµίως επίµονη και συνεχώς αυξανόµενη η 

τάση για δηµόσια συζήτηση και πρωτοβουλίες γύρω από τα υπόψη 

δικαιώµατα µε έµφαση στα δικαιώµατα ειδικών κοινωνικών οµάδων όπως των 

µειονοτήτων , των µεταναστών , λαθροµεταναστών και φυγάδων. Το 

ενδιαφέρον δεν επικεντρώνεται κυρίως στην έννοια αλλά στην έκταση των 

ατοµικών δικαιωµάτων. Τι είναι δηλαδή τα ατοµικά δικαιώµατα , ποιοι είναι οι 

φορείς τους , ποιοι µπορούν να τα επικαλεστούν και τι είδους ενέργεια 

αναπτύσσουν , είναι µερικά µόνο από τα ερωτήµατα , που θέτει σήµερα ο 

κάθε προβληµατισµένος πολίτης.  

Για τη χώρα µας , η οποία αφενός λόγω γεωγραφικής 

διαµόρφωσης και θέσης και αφετέρου λόγω προσφάτων κρίσεων , πολεµικών  

συγκρούσεων και οικονοµικής κατάστασης σε χώρες της Βαλκανικής , της 

Ανατολικής Ευρώπης , της πρώην Σοβιετικής Ένωσης ,  της Ασίας και  της 

Αφρικής , η παρατηρηθείσα  διόγκωση του κύµατος της λαθροµετανάστευσης 

, η οποία , όπως εκτιµάται , θα συνεχισθεί , πέραν των διαφόρων  δυσµενών 

επιπτώσεων και προβληµάτων , που επιφέρει όχι µόνο στο Ελληνικό Κράτος 

και τους  Έλληνες , αλλά και στους ήδη υπάρχοντες στην επικράτεια νοµίµους 

µετανάστες ,  θέτει αυτόµατα τα ερωτήµατα αν η µεταχείρισή τους  συνάδει µε 

τον πολιτισµό µας , τις συνταγµατικές διατάξεις περί ατοµικών δικαιωµάτων ,  

τη σχετική νοµοθεσία , τις σχετικές συµβάσεις ,  το Ευρωπαϊκό και ∆ιεθνές 

∆ίκαιο.  Στο σηµείο αυτό πρέπει να επισηµάνουµε ότι ,  πρώτον , δεν υπάρχει 

σαφής  διαχωρισµός µεταξύ των εννοιών θεµελιώδη δικαιώµατα , ανθρώπινα 

δικαιώµατα , ατοµικά – κοινωνικά δικαιώµατα και συνταγµατικές ελευθερίες 

και , δεύτερον , ότι ένα µεγάλο ποσοστό των λαθροµεταναστών σε κάποιο 

χρόνο καθίστανται µόνιµοι ή επί µακρόν κάτοικοι της χώρας , στην οποία 
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εισήλθαν,  και σύµφωνα µε τη γνώµη αρκετών αναλυτών του φαινοµένου , µε 

προοπτική δηµιουργίας µειονοτήτων στο µέλλον.  

Ο όρος λαθροµετανάστης είναι σχετικά καινούργιος σε σχέση µε 

τον όρο φυγάς , που είναι παλαιότερος. Ο διαχωρισµός των εννοιών έγκειται 

ότι ως λαθροµετανάστης θεωρείται κάθε άτοµο , το οποίο  εισέρχεται λαθραία 

σε µια χώρα διαφορετική της υπηκοότητας του (χωρίς νόµιµη εξουσιοδότηση)  

για ανεύρεση εργασίας και βελτίωση της οικονοµικής του κατάστασης , ενώ 

ως φυγάς «κάθε πρόσωπο, το οποίο, επειδή έχει δικαιολογηµένο φόβο 

διωγµού λόγω φυλής , θρησκείας , εθνικής προέλευσης , πολιτικών 

πεποιθήσεων ή συµµετοχής σε ορισµένη κοινωνική οµάδα , βρίσκεται έξω 

από τη χώρα της υπηκοότητάς του και δεν µπορεί ή , εξαιτίας αυτού του 

φόβου , δεν θέλει να προσφύγει στην προστασία της χώρας αυτής»1. Οι 

φυγάδες συνήθως ζητούν άσυλο από τη χώρα όπου κατέφυγαν , το οποίο και 

δικαιούνται µε βάση διεθνείς συµβάσεις2 , ενώ πολλοί λαθροµετανάστες 

προσποιούνται τους φυγάδες και ζητούν πολιτικό άσυλο. Αξιοσηµείωτο είναι 

ότι , µε βάση τις επικρατούσες κρίσεις – συγκρούσεις στην ευρύτερη περιοχή 

µας , είναι δύσκολο να καθορισθεί αν κάποιος που εισέρχεται στην ελληνική 

επικράτεια και µάλιστα όταν δε διαθέτει κάποια πιστοποιητικά είναι 

λαθροµετανάστης ή φυγάς , ενώ στον ΟΗΕ υπάρχει η άποψη ότι , κάποιος ο 

οποίος διαφεύγει του πολέµου ή συνθηκών σχετικών µε αυτόν , όπως λιµού , 

αποµάκρυνσης από την εστία του κ.ά. , δύναται να θεωρηθεί ως φυγάς3.  

Για την ελληνική πραγµατικότητα το φαινόµενο της λαθραίας 

εισόδου φυγάδων , είναι αρκετά παλαιό , καθόσον πριν από πολλά χρόνια η 

χώρα µας αντιµετώπιζε είσοδο φυγάδων κυρίως από ασιατικές χώρες , όπου 

επικρατούσαν ανώµαλες πολιτικές καταστάσεις ή απολυταρχικά καθεστώτα , 

που καταπίεζαν βάναυσα τους αντιφρονούντες. Ο αριθµός , όµως , αυτός 

ήταν µικρός και δεν έχρηζε περαιτέρω ανάλυσης του φαινοµένου τούτου. 

Επίσης ,  ένας µεγάλος αριθµός ζητούσε πολιτικό άσυλο σε άλλες δυτικές 

                                                 
1  Σύµβαση του 1951 σχετικά µε το καθεστώς των φυγάδων. 
2 H Σύµβαση της Γενεύης το1951 και το πρωτόκολλο της Ν. Υόρκης το 1967 , τα οποία η Ελλάδα επικύρωσε το 1959 και 1968 
αντίστοιχα. Η Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης για τα ανθρώπινα δικαιώµατα από τις διατάξεις της οποίας το δικαίωµα 
του ασύλου εξάγεται ερµηνευτικά. Το άρθρο 14 της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων του 1948 κατά το 
οποίο «κάθε άνθρωπος έχει το δικαίωµα να ζητά άσυλο και να του παρέχεται σε άλλες χώρες». Σηµειώνεται η κοινή υπουργική 
απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών και ∆ηµόσιας Τάξης του 1977 «περί αναγνωρίσεως της ιδιότητας του πολιτικού 
πρόσφυγα». 
3 UNHCR Publik International Section PO . Box 2500 1211 Geneva 2 Switzerland¨¨Protecting Refugεes – Questions and 
Answers.¨ Feb.1996 σελ. 6 . Η  UNHCR θεωρεί ότι άτοµα , που διαφεύγουν του πολέµου ή συνθηκών σχετικών µε αυτόν και 
των οποίων το κράτος είναι απρόθυµο ή αδύναµο να τα προστατεύσει , χρήζουν διεθνούς προστασίας και δύνανται να 
θεωρηθούν φυγάδες. 
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χώρες , οπότε η Ελλάδα ήταν ένας ενδιάµεσος σταθµός στην πορεία τους 

προς την ελευθερία. Τα τελευταία , όµως , είκοσι  χρόνια ο αριθµός των 

παρανόµως εισερχοµένων στη χώρα αυξήθηκε σταδιακά µε αποτέλεσµα 

σήµερα ο αριθµός των αλλοδαπών , που διαβιούν στη χώρα µας 

συµπεριλαµβανοµένων και των λαθροµεταναστών , να ξεπερνά το ένα 

εκατοµµύριο4 , αγγίζοντας το ένα δέκατο (περίπου) του πληθυσµού. Τούτο 

είναι ένα σηµαντικό ποσοστό για την Ελλάδα ,  η  οποία µόλις πριν από είκοσι  

χρόνια ήταν χώρα αποστολής και όχι υποδοχής µεταναστών5. Eνδεικτικά 

αναφέρεται ότι , σύµφωνα µε τα στοιχεία της απογραφής του 2001 , 

απεγράφησαν 762.191 νόµιµοι και παράνοµοι µετανάστες.6 

Επιπρόσθετα , θα πρέπει να αναφέρουµε ότι βιβλιογραφία , η 

οποία να ασχολείται καθαρά µε το θέµα των λαθροµεταναστών σε βάθος , 

είναι λίαν περιορισµένη , ενώ αντιθέτως στα ΜΜΕ παρουσιάζονται τακτικά η 

εξαθλίωση και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν , καθώς και οι δυσµενείς 

επιπτώσεις του φαινοµένου της παράνοµης µετανάστευσης στις τοπικές 

κοινωνίες και γενικά στο ίδιο το κράτος. Κάποια θέµατα που αφορούν στους 

λαθροµετανάστες (κυρίως το εργασιακό και τα βασικά ανθρώπινα δικαιώµατα) 

αναφέρονται σε βιβλιογραφία για τη µετανάστευση και τους αλλοδαπούς . 

Για να προσεγγίσουµε , όµως , καλύτερα το επίκαιρο αυτό θέµα της 

µεταχείρισης των λαθροµεταναστών υπό το πρίσµα των διατάξεων του 

Συντάγµατός µας περί ατοµικών δικαιωµάτων , ώστε να οδηγηθούµε σε 

σωστές εκτιµήσεις και συµπεράσµατα , κρίνεται σκόπιµο να εξετάσουµε την 

ιστορική εξέλιξη των Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων , την έννοια και το 

περιεχόµενο των ατοµικών δικαιωµάτων , µε έµφαση στην αξιοπρέπεια του 

ανθρώπου , την κατοχύρωση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε διεθνές 

επίπεδο , τις συνταγµατικές διατάξεις περί ατοµικών δικαιωµάτων και ιδιαίτερα 

αυτές  που αφορούν όλους όσους διαβιούν εντός της ελληνικής επικράτειας , 

την παράνοµη διακίνηση και εκµετάλλευση ανθρώπων , το Ευρωπαϊκό και 

∆ιεθνές ∆ίκαιο σχετικά µε τη µετανάστευση , το θέµα των φυγάδων και των 

                                                 
4 Σύµφωνα µε τους υπολογισµούς της ΕΣΥΕ , η φυσική αύξηση του πληθυσµού (γεννήσεις – θάνατοι έφθασε  τα 185.000 άτοµα 
την περίοδο 1983-2004 , ενώ η πραγµατική αύξηση τα 1.281.000. Αυτό σηµαίνει ότι 1.000.000 ήλθαν από το εξωτερικό 
(µετανάστες και επαναπατρισθέντες Έλληνες) , βλέπε στο Systeme d’ observation permanente des migrations ( Sopemi) , 
Sopemi L’Immigration en Grece . Raport pour la Grece Prepare par le Prof. Savas Robolis . Organisation de Cooperation et de 
Developpement Economique, Reunion de SOPEMI , Paris 4 au 6 Decebre 2006.  Bλ. Μπάγκαβος Χρ.  και Παπαδοπούλου 
∆.(επιµ.) Μετανάστευση και Ένταξη των Μεταναστών στην Ελληνική Κοινωνία, Αθήνα , Gutenberg σελ. 18 
 
5 Ruby Cropas – Anna Triadafilidoy , Migration at a Glance , σελ. 1 , ELIAMEP Oct. 2005 
6 Άρθρο Χατζητσάκου Νάσου , «Μετανάστης ένας στους δέκα απασχολούµενους» , Τύπος της Κυριακής 31/10/2004 
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αιτήσεων ασύλου υπό το πρίσµα της λαθροµετανάστευσης , τη 

λαθροµετανάστευση και τις επιπτώσεις της στην Ελλάδα , καθώς και τη 

µεταχείριση των λαθροµεταναστών και τη µεταναστευτική πολιτική της χώρας.    

 
 
  2.     ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ  

 

         α.   Ιστορική Εξέλιξη των Συνταγµατικών ∆ικαιωµάτων 
 

              Ελευθερία και ∆ηµοκρατία βαδίζουν παράλληλα. Από την άποψη 
αυτή δεν φαίνεται να έχουν άδικο οι συγγραφείς εκείνοι που αναζητούν τα 
πρώτα ίχνη των ατοµικών ελευθεριών στην αρχαία Αθήνα , όπου γεννήθηκε 
το δηµοκρατικό πολίτευµα. Η ελευθερία γίνεται αντιληπτή στον αρχαίο 
ελληνικό χώρο ως ελευθερία όλων των πολιτών στην καθολική της διάσταση. 
Με την έννοια αυτή και χωρίς την απαίτηση της ύπαρξης ενός υπερέχοντος 
συνταγµατικού κειµένου µε τη σηµερινή έννοια , θεµελιώδη δικαιώµατα 
ανιχνεύονται στην αρχαία Ελλάδα7. 

              Το 1205 η Magna Carta όριζε τον σεβασµό ορισµένων νοµικών 
δικαιωµάτων του λαού , σχετικά µε τις ατοµικές ελευθερίες , εκ µέρους των 
Άγγλων ηγεµόνων. Πολλοί από τους σύγχρονους νόµους και οι περισσότερες 
από τις σύγχρονες ερµηνείες περί ανθρωπίνων δικαιωµάτων προέρχονται 
από την σχετικά πρόσφατη ιστορία. Η αγγλική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων 
(Bill of Rights) του 1689 καθιστούσε παράνοµες µια σειρά καταπιεστικών 
κρατικών ενεργειών στο Ηνωµένο Βασίλειο. ∆ύο σηµαντικές επαναστάσεις 
έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια του 18ου αιώνα , η µια στις Ηνωµένες 
Πολιτείες το 1776 και η άλλη στη Γαλλία το 1789 , οι οποίες οδήγησαν στην 
υιοθέτηση της ∆ιακήρυξης της Ανεξαρτησίας των Ηνωµένων Πολιτειών της 
Αµερικής και της ∆ιακήρυξης των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη 
αντίστοιχα , κατοχυρώνοντας ορισµένα βασικά δικαιώµατα. Η γαλλική 
διακήρυξη του 1789 και το γαλλικό Σύνταγµα του 1791 είναι τα δύο κείµενα 
που δηµιούργησαν τον λεγόµενο ΄΄κλασικό κατάλογο των ατοµικών 
δικαιωµάτων΄΄8 , στον οποίο περιλαµβάνονται η ισότητα , η προσωπική 
ασφάλεια και ελευθερία , το άσυλο της κατοικίας , η ελευθερία τύπου και 
έκφρασης των στοχασµών , το απόρρητο των επιστολών , η θρησκευτική 
ελευθερία , η ελευθερία εκπαιδεύσεως , η ελευθερία του συνέρχεσθαι , το 
δικαίωµα του αναφέρεσθαι προς τις αρχές , η οικονοµική ελευθερία και το 
απαραβίαστο της ιδιοκτησίας.  Επιπροσθέτως , η ∆ιακήρυξη των 
∆ικαιωµάτων της Βιρτζίνια του 1776 καθιέρωσε κάποια θεµελιώδη δικαιώµατα 
και ελευθερίες. 

Ακολούθησε η πρόοδος στη φιλοσοφία περί ανθρωπίνων δικαιωµάτων από 
φιλοσόφους όπως ο Αµερικανός Τόµας Πέιν , ο Άγγλος Τζον Στιούαρτ Μιλ και 
ο Γερµανός Γκέοργκ Χέγκελ κατά τη διάρκεια του 18ου και του 19ου αιώνα. Ο 

                                                 
7 Ανδρ. Γ. ∆ηµητρόπουλος , Γενική Συνταγµατική Θεωρία , σ.222 επ. 
8 Ανδρ. Γ. ∆ηµητρόπουλος , Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα , Γενικό Μέρος , Σύστηµα Συνταγµατικού ∆ικαίου , Τόµος Γ’ , Τεύχ. Ι-
ΙΙΙ , Β’ έκδοση , Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη , 2008 , σελ.5 
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όρος «ανθρώπινα δικαιώµατα» ήρθε σε ύπαρξη πιθανώς στην περίοδο 
µεταξύ του έργου ΄΄∆ικαιώµατα του Ανθρώπου΄΄ του Πέιν και των κειµένων 
του Γουίλιαµ Λόιντ Γκάρισον στην εφηµερίδα ΄΄The Liberator΄΄ , ο οποίος 
έγραψε ότι προσπαθούσε να στρατεύσει τους αναγνώστες του «στο µεγάλο 
αγώνα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων»9. Στη σύγχρονη εποχή , τα θεµελιώδη 
δικαιώµατα κατοχυρώνονται από όλα τα Συντάγµατα και ο κλασικός 
κατάλογος έχει κατά πολύ µεταβληθεί αριθµητικά και ποιοτικά. Παρά , όµως , 
την καθολική νοµική αναγνώριση και συνταγµατοποίησή τους , το πρόβληµα 
των θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου εξακολουθεί να απασχολεί τη 
νοµική επιστήµη και επικαιρότητα. 

 

            β.   Έννοια και Περιεχόµενο των Ατοµικών ∆ικαιωµάτων 

 

         Σε πρώτη φάση , ας επισηµανθεί ότι κάθε προσπάθεια ορισµού 

των ατοµικών δικαιωµάτων (civil rights , libertes publiques , Grundrechte) δεν 

µπορεί παρά να καταλήξει στην παραδοχή ότι αυτά ταυτίζονται µε µια σφαίρα 

ελευθερίας , που η έννοµη τάξη αναγνωρίζει στους πολίτες και η οποία µπορεί 

να λάβει περιεχόµενο τόσο θετικό (υποχρέωση προς πράξη) , όσο και 

αρνητικό (υποχρέωση προς παράλειψη). Βασικός δε προορισµός τους είναι 

«να αποτρέψουν την απορρόφηση του κάθε ατόµου ξεχωριστά σε ένα 

ολοκληρωτικό κράτος , που είναι ακριβώς το κράτος χωρίς ατοµικά 

δικαιώµατα»10.  

Φορέας ατοµικών δικαιωµάτων είναι ο κάθε άνθρωπος ως φυσική 

οντότητα , ανεξαρτήτως φύλου , ηλικίας , εθνικότητας , προέλευσης , 

θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων , µορφωτικού , κοινωνικού ή 

οικονοµικού επιπέδου11. Έναντι των ατοµικών δικαιωµάτων όλοι είναι ίσοι και 

κάθε διάκριση δεν µπορεί παρά να αντιβαίνει στην έννοια και στην αποστολή 

τους.  

 Στα διάφορα νοµικά κείµενα και στις ανά τον κόσµο διακηρύξεις δεν 

απαντάται σταθερά η χρήση του όρου ατοµικά δικαιώµατα. Ο µελετητής πολύ 

συχνά θα συναντήσει τους όρους θεµελιώδη δικαιώµατα , ανθρώπινα 

δικαιώµατα , ατοµικές ή ανθρώπινες ελευθερίες και συνταγµατικές ελευθερίες 

του ανθρώπου. Η χρήση αυτών των όρων είναι συνήθως αδιάκριτη , καθώς οι 

                                                 

9 Henry Mayer, All on Fire: William Lloyd Garrison and the Abolition of Slavery , 2000 , St Martin's Press , σ. 110 

10 Π. ∆. ∆αγτόγλου , ΑΤΟΜΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ Α’, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα , Αθήνα- Κοµοτηνή 1991 , σελ. 5 
11 Κώστας Χ. Χρυσόγονος , ΑΤΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ , 2002 , εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα 1998 , σελ. 47 επ. 
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µεταξύ τους ουσιώδεις διαφορές είναι ανύπαρκτες. Ένας , όµως , έµπειρος 

αναγνώστης είναι σε θέση να διαγνώσει κάποιες λεπτές εννοιολογικές 

διαφορές.   

Έτσι λοιπόν , ορµώµενοι από αυτή την παρατήρηση , µπορούµε να 

παρατηρήσουµε ότι ο όρος π.χ. συνταγµατικές ελευθερίες δίνει βαρύτητα στις 

ελευθερίες , που το κράτος παρέχει στους πολίτες , ενώ αντίθετα ο όρος 

ανθρώπινα δικαιώµατα υποδηλώνει ότι τα δικαιώµατα αυτά δεν έχουν 

απονεµηθεί από κάποιον τρίτο (και ιδίως το κράτος) , αλλά είναι κατά µια 

έννοια εγγενή σε κάθε άνθρωπο. Οπότε , δεν µπορεί παρά να απαιτούν και 

τον δέοντα σεβασµό , ανεξάρτητα από το γεγονός της αναγνώρισής τους ή 

µη12. Μπορεί , δηλαδή , να ειπωθεί ότι οι µεν συνταγµατικές ελευθερίες 

τονίζουν την ιδιότητα του πολίτη , τα δε ανθρώπινα δικαιώµατα την έννοια του 

ατόµου. Oι άνθρωποι , µε βάση το φυσικό δίκαιο , γεννιούνται ελεύθεροι και 

ίσοι. Τα δικαιώµατα του ανθρώπου δεν προϋποθέτουν την ύπαρξη κράτους 

και είναι αιώνια και αµετάβλητα13. 

 Τα ατοµικά δικαιώµατα απέχουν πολύ από το να χαρακτηριστούν 

απλές προγραµµατικές προτάσεις και διακηρύξεις µε κατευθυντήρια µόνο αξία 

ή , ακόµα χειρότερα , ευσχήµονα ευχολόγια για το µέλλον. Η θέση και η 

αποστολή τους είναι πολύ ουσιαστικότερες. Αποτελούν πλήρη δικαιώµατα του 

ανθρώπου , είναι κείµενα δεσµευτικά για όλους (πολίτες και κράτος) και 

αποτελούν αγώγιµες και εξαναγκαστές έννοµες αξιώσεις (ο πολίτης δηλαδή 

µπορεί να απαιτήσει το σεβασµό τους).  

Στόχος των ατοµικών δικαιωµάτων είναι να µεταβάλλουν τον άνθρωπο 

από απλό αντικείµενο δικαίου σε υποκείµενο δικαίου. Του αναγνωρίζονται , 

δηλαδή , δικαιώµατα και υποχρεώνεται το κράτος σε σεβασµό τους , 

αφήνοντάς περιθώρια δράσης και ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητάς 

του. Ο σεβασµός άλλωστε των ατοµικών δικαιωµάτων είναι ικανή και 

αναγκαία συνθήκη για την ύπαρξη ενός κράτους δικαίου. Και δεν πρέπει να 

λησµονείται ότι «ένα κράτος που αντιµετωπίζει τον άνθρωπο ως υποκείµενο 

δικαίου διαφέρει ουσιαστικά από το κράτος για το οποίο ο άνθρωπος δεν είναι 

παρά αντικείµενο δικαίου»14. 

                                                 
12 Κώστας Χ. Χρυσόγονος , ΑΤΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ , εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα 1998 , σελ. 4-5 
13 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος , Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα , σελ.6 
14 Π.∆. ∆αγτόγλου, Ατοµικα ∆ικαιωµατα Α’, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κοµοτηνή 1991. σελ. 8   
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Σηµείο σταθµός στην εξέλιξη των ατοµικών δικαιωµάτων στάθηκε η 

απονοµή σε αυτά της ιδιότητας της τριτενέργειας. Η θεωρία της τριτενέργειας , 

που αποτελεί δηµιούργηµα της γερµανικής θεωρίας και νοµολογίας 

(Drittwirkung der Grundrechte) , σχετικά πρόσφατα εισχώρησε δυναµικά και 

στην ελληνική θεωρία των ατοµικών δικαιωµάτων (µετά άλλωστε και την 

αναθεώρηση του 2001 είναι και συνταγµατικά κατοχυρωµένη)15 , 

µεταβάλλοντας άρδην το µέχρι τώρα πεδίο εφαρµογής τους.   

 Εν αντιθέσει µε την παραδοσιακή θεωρία των ατοµικών δικαιωµάτων , 

η οποία αποδέχεται την εφαρµογή των ατοµικών δικαιωµάτων µόνο στις 

σχέσεις του πολίτη µε το κράτος (κάθετη ενέργεια) , η θεωρία της 

τριτενέργειας πρεσβεύει την εφαρµογή των ατοµικών δικαιωµάτων και στις 

σχέσεις µεταξύ ιδιωτών , στις οποίες αυτά προσιδιάζουν (οριζόντια ενέργεια). 

Τα ατοµικά , δηλαδή , δικαιώµατα τριτενεργούν και ένας ιδιώτης µπορεί να 

αξιώσει άµεσα τον σεβασµό τους όχι µόνο από την κρατική εξουσία , αλλά και 

από τους τρίτους (ιδιώτες). Για την επιδίωξή τους δεν θα στηριχτεί στις ίδιες 

ακριβώς νοµικές βάσεις , τις οποίες θα επικαλούνταν και αν στρεφόταν 

εναντίον του κράτους (µπορεί δηλαδή να βασιστεί στο Σύνταγµα , στην 

Ευρωπαϊκή Σύµβαση ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου κ.ά.)16. 

Συνεπώς , ενώ µέχρι σήµερα η προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων 

έναντι προσβολών , που προέρχονταν από τρίτους ιδιώτες , περνούσε µόνο 

µέσα από το ποινικό ή το αστικό δίκαιο , µε το άρθρο 25 παρ. 1 Συντάγµατος 

(τριτενέργεια) , η προστασία αυτή διευρύνεται , αποκτώντας περισσότερα 

ερείσµατα. Και ο σύγχρονος πολίτης , ο σύγχρονος άνθρωπος , επιδιώκει 

αποτελεσµατικότερους και πληρέστερους µηχανισµούς διεκδίκησης των 

δικαιωµάτων του. Στην υπόψη εργασία εύλογο είναι ότι , επειδή εξετάζεται το 

θέµα της µεταχείρισης των λαθροµεταναστών υπό το πρίσµα των 

συνταγµατικών διατάξεων περί ατοµικών δικαιωµάτων , πρέπει να δοθεί 

έµφαση στον όρο ανθρώπινα δικαιώµατα , καθώς και τις συνταγµατικές 

διατάξεις , που αναφέρονται σε όλους όσους ευρίσκονται εντός της ελληνικής 

επικρατείας. 

  

                                                 
15 Το άρθρο 25 παρ. 1 του Συντάγµατος ορίζει  για τα ατοµικά δικαιώµατα ότι «τα δικαιώµατα αυτά ισχύουν και στις σχέσεις 
µεταξύ ιδιωτών στις οποίες προσιδιάζουν».  
16 Βλ. Τζούλια Ηλιοπούλου-Στράγγα , Η «τριτενέργεια» των ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων , 1990 , σελ. 49 επ.    
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         γ.    ∆ιεθνής κατοχύρωση των Ατοµικών – Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων 

              (1)   Γενικά  

Τα ανθρώπινα δικαιώµατα είναι «βασικά δικαιώµατα και θεµελιώδεις 
ελευθερίες που δικαιούνται όλοι οι άνθρωποι», τα οποία περιλαµβάνουν 
αστικά και πολιτικά δικαιώµατα , όπως το δικαίωµα στη ζωή και την ελευθερία 
, την ελευθερία σκέψης και έκφρασης , καθώς και την ισότητα ενώπιον του 
νόµου17. Στα ανθρώπινα δικαιώµατα περιλαµβάνονται , επίσης , κοινωνικά , 
πολιτιστικά και οικονοµικά δικαιώµατα , όπως το δικαίωµα της συµµετοχής 
στον πολιτισµό , το δικαίωµα στην τροφή , την εργασία και την εκπαίδευση. 

 Σήµερα πάντως η διεθνής κοινότητα , η Ευρωπαϊκή Ένωση , οι εθνικές 
κυβερνήσεις , αλλά και µια πλειάδα από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και 
πνευµατικούς ανθρώπους , αγωνιούν και αναρωτιούνται για το µέλλον και την 
ποιότητα των ατοµικών δικαιωµάτων. Και δεν παύουν να τονίζουν τη σηµασία 
της ενηµέρωσης του πολίτη , τόσο για τα δικαιώµατά του όσο και για τους 
τρόπους προστασίας τους. Γιατί τα ατοµικά δικαιώµατα δεν είναι µια υπόθεση 
λίγων τεχνοκρατών , αλλά µια πολύ ουσιαστική υπόθεση της ποιότητας ζωής 
όλων των πολιτών.   

                       (2)    ΟΗΕ 

Σύµφωνα µε το 1ο Άρθρο της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης για τα Ανθρώπινα 
∆ικαιώµατα του ΟΗΕ , όλοι οι άνθρωποι γεννιούνται ελεύθεροι και ίσοι στην 
αξιοπρέπεια και τα δικαιώµατα. Είναι , επιπλέον , προικισµένοι µε λογική και 
συνείδηση και οφείλουν να συµπεριφέρονται µεταξύ τους µε πνεύµα 
αδελφοσύνης18. Εξ’ άλλου , η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
συµπεριλαµβάνεται στους κύριους σκοπούς του Χάρτη του ΟΗΕ19.  
Αξιοσηµείωτο είναι ότι τα τελευταία χρόνια στο επίπεδο του υπόψη 
οργανισµού υπάρχει τάση σύνδεσης της αποκατάστασης των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων µε την ασφάλεια και την ειρήνη , µε επακόλουθο ακόµη και 
σχετικές αποφάσεις του Συµβουλίου Ασφαλείας20, τις οποίες µάλιστα 
χρησιµοποίησε το ΝΑΤΟ , για να δικαιολογήσει την ένοπλη επέµβαση του  
στο Κοσσυφοπέδιο. Την τάση αυτή περιγράφει αποτελεσµατικά η δήλωση του 

                                                 
17 The American Heritage Dictionary of the English Language , Fourth Edition , 2000 , Houghton Mifflin Company , λήµµα 
΄΄Human  Rightś́  

18Η Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα υιοθετήθηκε από την απόφαση 217 A (III) της Γενικής Συνέλευσης 
του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών στις 10 ∆εκεµβρίου 1948. (διαθέσιµη σε ιστότοπο της Ύπατης Αρµοστείας για τα 
Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα του Ο.Η.Ε.)  

19Προοίµιο Χάρτη:  Ηµείς οι Λαοί των Ηνωµένων Εθνών, αποφασισµένοι, όπως διακηρύξουµε εκ νέου πίστη  στα θεµελιώδη 
δικαιώµατα του ανθρώπου, στην αξιοπρέπεια και την αξία του ανθρώπου, στην ισότητα των δικαιωµάτων ανδρών και γυναικών 
και των Εθνών µεγάλων και µικρών.  Άρθρ. 1 παρ,3 :  Σκοποί των ΗΕ είναι να επιτυγχάνουν διεθνή συνεργασία επιλύοντας τα 
διεθνή προβλήµατα οικονοµικής , κοινωνικής εκπολιτιστικής και ανθρωπιστικής φύσεως προάγοντας και ενθαρρύνοντας  το 
σεβασµό προς τα δικαιώµατα του ανθρώπου και τις θεµελιώδεις ελευθερίες για όλους χωρίς διάκριση φυλής , φύλλου γλώσσας 
ή θρησκείας .  Άθρ. 55 παρ.3 : Προς τον σκοπό να δηµιουργηθούν συνθήκες σταθερότητας και ευηµερίας που είναι αναγκαίες 
για τις  ειρηνικές και φιλικές σχέσεις µεταξύ των Εθνών, βασιζόµενες στο σεβασµό της αρχής της ισότητας δικαιωµάτων και 
αυτοδιάθέσης των Λαών, τα Ηνωµένα έθνη θα ευνοήσουν το καθολικό σεβασµό και τη διασφάλιση των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών για όλους αδιακρίτως φυλής, φύλου, γλώσσας ή θρησκείας. 
20Αποφάσεις 1160 και 1199 του ΣΑ του ΟΗΕ για το Κοσσυφοπέδιο. 
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Προέδρου του Συµβουλίου Ασφαλείας το 1992 που εκτιµά ότι: <<Η διεθνής 
ειρήνη και ασφάλεια δεν πηγάζουν µόνο από την απουσία πολέµου και από 
ένοπλες συγκρούσεις. ΄Αλλες απειλές µη στρατιωτικού χαρακτήρα για την 
ειρήνη ή την ασφάλεια έχουν την πηγή τους στην αστάθεια που υπάρχει στον 
οικονοµικό , κοινωνικό , ανθρωπιστικό και οικολογικό τοµέα>>21.  

Στο επίπεδο του ΟΗΕ ενεργοποιείται για τα ανθρώπινα δικαιώµατα η 
οµώνυµη επιτροπή και η Ύπατη Αρµοστεία για τους Πρόσφυγες (UNHCR) , η 
οποία έχει  αναλάβει την εντολή να καθοδηγεί και να συντονίζει τη δράση για 
την προστασία των προσφύγων παγκοσµίως και για την επίλυση των 
προβληµάτων τους. Ο κύριος σκοπός της είναι η εξασφάλιση των 
δικαιωµάτων και της ευηµερίας των προσφύγων. Η UNHCR αγωνίζεται , για 
να εξασφαλίζει ότι όλοι µπορούν να ασκήσουν το δικαίωµα να ζητήσουν 
άσυλο και να βρουν ασφαλές καταφύγιο σε κάποια άλλη χώρα , καθώς και να 
επιστρέψουν εθελοντικά στην πατρίδα τους. Παράλληλα , η UNHCR αναζητεί  
και µόνιµες λύσεις στο δράµα τους. 

Οι προσπάθειες της UNHCR ορίζονται από το Καταστατικό του Οργανισµού 
και έχουν ως γνώµονα την Σύµβαση των Ηνωµένων Εθνών του 1951 , που 
σχετίζεται µε το καθεστώς των Προσφύγων και το αντίστοιχο Πρωτόκολλο του 
1967. Επίσης , η διεθνής προσφυγική νοµοθεσία παρέχει ένα θεµελιώδες 
πλαίσιο αρχών για τις ανθρωπιστικές δραστηριότητες της Ύπατης 
Αρµοστείας. 

Η Εκτελεστική Επιτροπή της UNHCR και η Γενική Συνέλευση των Ηνωµένων 
Εθνών έχουν επίσης εξουσιοδοτήσει τον Οργανισµό να ασχοληθεί και µε 
άλλες οµάδες. Σε αυτές περιλαµβάνονται άτοµα χωρίς ιθαγένεια ή µε 
αµφισβητούµενη ιθαγένεια και , σε κάποιες περιπτώσεις , άτοµα εκτοπισµένα 
στο εσωτερικό της χώρας τους. Μέσω των δραστηριοτήτων της υπέρ των 
προσφύγων και των εκτοπισµένων ατόµων , η Ύπατη Αρµοστεία προωθεί 
επίσης τους στόχους και τις αρχές του Χάρτη των Ηνωµένων Εθνών: τη 
διατήρηση της διεθνούς ειρήνης και ασφάλειας , την ανάπτυξη φιλικών 
σχέσεων µεταξύ των εθνών και την προώθηση του σεβασµού των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών22.                                       

                      (3)   Ευρωπαϊκή Ένωση  

Οι περιλαµβανόµενες στις   ιδρυτικές συνθήκες των Ευρωπαϊκών  Κοινοτήτων 
«κοινοτικές ελευθερίες» περιορίζονται στον οικονοµικό χώρο. Ο οικονοµικός 
χαρακτήρας των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων δεν ευνόησε τη δηµιουργία ενός 
γενικού καταλόγου των ανθρωπίνων δικαιωµάτων23. Στις κοινοτικές 
ελευθερίες ανήκουν η απαγόρευση της διάκρισης βάσει της ιθαγένειας , που 
έχει ισχύ πάντοτε στο οικονοµικό πεδίο , η ελευθερία  διακίνησης των 
εργαζοµένων , η ελευθερία εγκατάστασης , η ελευθερία παροχής υπηρεσιών 

                                                 

21 «Μετά την κρίση του Κοσσυφοπεδίου τι; Μια de lege fereda προσέγγιση της ανθρωπιστικής επέµβασης» , άρθρο του Αντώνη Μπρεδήµα 
Καθηγητή Τµήµατος Νοµικής Πανεπιστηµίου Αθηνών , σελ.8 

22 http://www.unhcr.gr/basics/article_8.htm 
23 Πρ. ∆αντόγλου , Ευρωπαϊκό Κοινοτικό ∆ίκαιο , Α , 1979 , σελ. 309   
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και η ελευθερία κίνησης κεφαλαίων24. Παρά ταύτα , τα ανθρώπινα δικαιώµατα 
, η δηµοκρατία και το κράτος δικαίου αποτελούν θεµελιώδεις αξίες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης , οι οποίες περιέχονται στην ιδρυτική της συνθήκη και 
έχουν ενισχυθεί µε την έγκριση του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων τον 
∆εκέµβριο του 2000 στη σύνοδο κορυφής της Νίκαιας. Αξιοσηµείωτο είναι ότι 
στις 4 Νοεµβρίου 1950 τα κράτη µέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης 
υπογράφουν την σύµβαση για την προστασία των δικαιωµάτων του 
ανθρώπου και των θεµελιωδών ελευθεριών , γνωστή ως σύµβαση της Ρώµης 
, η οποία δεν περιορίστηκε απλώς στην διακήρυξη των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων , αλλά προς εξασφάλισή τους ιδρύθηκαν η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και το ∆ικαστήριο των Ανθρωπίνων δικαιωµάτων25. 

Στο σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος ενσωµατώνεται ο Χάρτης των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης  ,  ενώ και στο πρώτο 
µέρος περιέχονται διατάξεις , που αναφέρονται στα θεµελιώδη δικαιώµατα. 

Οι χώρες , που επιθυµούν να προσχωρήσουν στην ΕΕ , καθώς και οι χώρες , 
που έχουν συνάψει εµπορικές ή άλλου είδους συµφωνίες µε την ΕΕ , πρέπει 
να σέβονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Για την Ευρωπαϊκή Ένωση τα 
ανθρώπινα δικαιώµατα είναι οικουµενικά και αδιαίρετα και για το λόγο αυτό τα 
προβάλλει και τα προασπίζει τόσο εντός των συνόρων της όσο και στο 
πλαίσιο των σχέσεών της µε τρίτες χώρες , χωρίς όµως να επιδιώκει να ασκεί 
η ίδια τις εξουσίες των κυβερνήσεων των κρατών µελών της στον τοµέα 
αυτό26. Η πολιτική των ανθρωπίνων δικαιωµάτων της Ένωσης επικεντρώνεται 
στα δικαιώµατα του πολίτη , τα πολιτικά , τα οικονοµικά , τα κοινωνικά και τα 
πολιτιστικά δικαιώµατα. Επίσης , επιδίωξή της είναι να προαγάγει τα 
δικαιώµατα των γυναικών και των παιδιών , καθώς και τα δικαιώµατα των 
µειονοτήτων και των εκτοπισθέντων. Αν και η ΕΕ έχει γενικά στο ενεργητικό 
της σηµαντικά επιτεύγµατα στον τοµέα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων , 
εντούτοις δεν µπορεί να επαναπαυθεί στις ΄΄δάφνες΄΄ της και 
δραστηριοποιείται στην καταπολέµηση του ρατσισµού , της ξενοφοβίας και 
άλλων µορφών διακρίσεων που βασίζονται στη θρησκεία , το φύλο , την 
ηλικία , την αναπηρία ή τον σεξουαλικό προσανατολισµό. Ενδιαφέρεται δε 
ιδιαίτερα για τα ανθρώπινα δικαιώµατα στο χώρο του ασύλου και της 
µετανάστευσης. Η Ένωση έχει µακρά παράδοση στην υποδοχή ατόµων από 
άλλες χώρες , τα οποία καταφεύγουν στο έδαφός της , είτε για να εργαστούν 
είτε επειδή εγκαταλείπουν τα σπίτια τους λόγω πολέµων ή διωγµών. Στο 
πλαίσιο του νέου της προγράµµατος για την απασχόληση και την κοινωνική 
αλληλεγγύη (PROGRESS) , η ΕΕ χρηµατοδοτεί ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων 
για την καταπολέµηση του ρατσισµού και της ξενοφοβίας στο εσωτερικό της. 
Σχεδόν το ένα τέταρτο των 743 εκατοµµυρίων ευρώ , τα οποία αποτελούν τον 
προϋπολογισµό του PROGRESS για το διάστηµα 2007-2013 , θα δαπανηθεί 
για την καταπολέµηση των διακρίσεων27. Η ΕΕ έχει επίσης δηµιουργήσει έναν 
οργανισµό θεµελιωδών δικαιωµάτων (FRΑ). Σε πολιτική προτεραιότητα για 
την Ένωση έχουν , επιπλέον , αναχθεί οι προσπάθειες αναχαίτισης της 
εµπορίας ανθρώπων , ιδίως γυναικών και παιδιών. Στο πλαίσιο αυτό , έχει 

                                                 
24 Βλ. αρθρ. 7 , 48 , 52  , 57 , 59-62 , 119 της συνθήκης της ΕΟΚ 
25 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος ,  Ατοµικά  ∆ικαιώµατα Α’ , εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κοµοτηνή 1991 , σελ. 10 
26 Άρθρο Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα ,  σελ. 1 , http://europa.eu/pol/rights/index_el.htm 
27 Άρθρο Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα ,  σελ. 1 , http://europa.eu/pol/rights/index_el.htm 
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θέσει σε εφαρµογή αρκετά διασυνοριακά προγράµµατα για την καταπολέµηση 
της παράνοµης διακίνησης ανθρώπων , ειδικότερα σε συνεργασία µε τις 
υποψήφιες χώρες και τις γειτονικές χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η 
ΕΕ έφερε σταδιακά το θέµα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στο επίκεντρο των 
σχέσεών της µε άλλες χώρες και περιφέρειες. Όλες οι εµπορικές συµφωνίες ή 
οι συµφωνίες συνεργασίας µε τρίτες χώρες περιέχουν ρήτρα , που ορίζει ότι 
τα ανθρώπινα δικαιώµατα αποτελούν ουσιαστικό στοιχείο για τις σχέσεις των 
δύο µερών. Μέχρι σήµερα έχουν υπογραφεί πάνω από 120 τέτοιες 
συµφωνίες. Ο κεντρικός ρόλος των ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι ιδιαίτερα 
εµφανής στη συµφωνία του Κοτονού – συµφωνία εµπορίου και βοήθειας που 
συνδέει την Ένωση µε 78 αναπτυσσόµενες χώρες της Αφρικής , της 
Καραϊβικής και του Ειρηνικού (τις χώρες ΑΚΕ). Στην περίπτωση που κάποια 
από αυτές τις χώρες δε σέβεται τα ανθρώπινα δικαιώµατα , µπορεί να 
ανασταλούν οι εµπορικές παραχωρήσεις και να περιοριστούν ή να διακοπούν 
τα προγράµµατα βοήθειας. Η Ένωση πιστεύει ότι µόνο µέσα σε µια 
δηµοκρατική δοµή µπορεί να επιτευχθεί η µείωση της φτώχειας , που είναι και 
ο κύριος στόχος της αναπτυξιακής της πολιτικής εκτός Ευρώπης. Οι ίδιες 
αρχές εφαρµόζονται και σε άλλες χώρες εταίρους. Η εφαρµογή του 
προγράµµατος της ΕΕ για χορήγηση έκτακτης ανθρωπιστικής βοήθειας ανά 
τον κόσµο δεν συνδέεται κανονικά µε περιορισµούς σε περίπτωση που 
διαπιστωθεί παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η ενίσχυση που 
προσφέρεται σε χρήµα , σε είδος ή υπό τη µορφή τεχνικής βοήθειας 
αποφασίζεται µε µόνο γνώµονα την ανακούφιση του ανθρώπινου πόνου , 
ανεξάρτητα αν αυτός προκαλείται από φυσικές καταστροφές ή τυραννικά 
καθεστώτα. Τα τελευταία χρόνια , η ΕΕ διεξάγει διάλογο για τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα µε χώρες όπως η Ρωσία , η Κίνα και το Ιράν. Έχει επιβάλει 
κυρώσεις λόγω παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στη Μιανµάρ  
(Βιρµανία) και τη Ζιµπάµπουε. Για να δοθεί µεγαλύτερη βαρύτητα στη στήριξη 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε ολόκληρο τον κόσµο , η ΕΕ χρηµατοδοτεί 
το Eυρωπαϊκό Μέσο για τη ∆ηµοκρατία και τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου. Το 
µέσο αυτό , µε προϋπολογισµό 1,1 δις ευρώ για το διάστηµα 2007-2013 , 
θέτει τον σεβασµό των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και την ενίσχυση της 
δηµοκρατίας σε παγκόσµιο πλαίσιο και επικεντρώνεται σε τέσσερις τοµείς: 
ενίσχυση της δηµοκρατίας , της χρηστής διακυβέρνησης και του κράτους 
δικαίου (στήριξη της πολιτικής πολυφωνίας , της ελευθερίας του τύπου , και 
ενός χρηστού δικαστικού συστήµατος) , κατάργηση της θανατικής ποινής σε 
χώρες όπου ακόµα εφαρµόζεται , καταπολέµηση των βασανιστηρίων µε 
προληπτικά µέτρα (επιµόρφωση των αστυνοµικών οργάνων και εκπαίδευση) 
αλλά και ποινικά µέσα (σύσταση διεθνών και ποινικών δικαστηρίων) , 
καταπολέµηση του ρατσισµού και των διακρίσεων , ώστε να εξασφαλίζεται ο 
σεβασµός των πολιτικών και ατοµικών δικαιωµάτων28. Το συγκεκριµένο µέσο 
χρηµατοδοτεί επίσης δράσεις για την ισότητα των φύλων και την προστασία 
των παιδιών. Επιπλέον , στηρίζει την κοινή δράση της ΕΕ και άλλων 
οργανώσεων προάσπισης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων , όπως ο 
Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών , η ∆ιεθνής Επιτροπή Ερυθρού Σταυρού , το 
Συµβούλιο της Ευρώπης και ο Οργανισµός για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη. 

                                                 
28  Άρθρο Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα ,  σελ. 1 , http://europa.eu/pol/rights/index_el.htm 
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                   3.  ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ  ΤOY ΣΥΝΤΑΓΜΑΤOΣ THΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ ΠΕΡΙ 
ΑΤΟΜΙΚΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

                        α.  Γενικά  
 
Σε όλα τα Συντάγµατα της Ελλάδας υπάρχει κατοχύρωση θεµελιωδών-
ατοµικών-ανθρωπίνων δικαιωµάτων , µε έµφαση στην ισότητα και την 
ελευθερία. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι στο Σύνταγµα του Άστρους (1823) 
γίνεται αναφορά στην έννοια της µη δουλείας όλων των ανθρώπων .  
«Εις την ελληνικήν επικράτειαν ούτε πωλείται ούτε αγοράζεται άνθρωπος , 
αργυρώνυτος δε παντός γένους , και πάσσης θρησκείας , άµα πατήσας το 
ελληνικόν έδαφος είναι ελεύθερος και από τον δεσπότην αυτού 
ακαταζήτητος».  
Συστηµατικότερη και πληρέστερη βαίνει η κατοχύρωση των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων στα µετέπειτα Συντάγµατα. Στο ισχύον Ελληνικό Σύνταγµα  τα 
συνταγµατικά δικαιώµατα ρυθµίζονται στο δεύτερο µέρος µε τον τίτλο 
«ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα» , ενώ προτάσσεται , όπως και στα 
προηγούµενα ,  η αρχή της ισότητας (άρθρο 4)29 και ακολουθεί η κατοχύρωση 
της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας (άρθρο 5). Ρυθµίζονται η 
σύλληψη και το αυτόφωρο έγκληµα (άρθρο 6) ,  κατοχυρώνεται η αρχή 
΄΄ουδεµία ποινή άνευ νόµου΄΄ (΄΄nullum crimen nulla poena sine lege΄΄) και 
απαγορεύονται τα βασανιστήρια30 και η γενική δήµευση (άρθρο 7). 
Κατοχυρώνονται , επίσης , η αρχή του νόµιµου ή φυσικού δικαστή (άρθρο 9) , 
το δικαίωµα του αναφέρεσθαι (άρθρο 10) , του  συνέρχεσθαι (άρθρο 11) , του 
συνεταιρίζεσθαι (άρθρο 12) , η θρησκευτική ελευθερία (άρθρο 13)31 , η 
ελευθερία έκφρασης και η ελευθερία του τύπου (άρθρο 14) , η 
ραδιοτηλεόραση (άρθρo15) , η τέχνη , η επιστήµη , η έρευνα και η διδασκαλία 
, η παιδεία (άρθρo 16) , η ιδιοκτησία και η αναγκαστική απαλλοτρίωση (άρθρα 
17 και 18) , το απόρρητο των επιστολών (άρθρο 19) , η παροχή έννοµης 
προστασίας (άρθρο 20) , ο γάµος και η οικογένεια (άρθρο 21) , η εργασία 
(άρθρο 22)32 , η συνδικαλιστική ελευθερία (άρθρο 23) και το περιβάλλον 
(άρθρο 24) .  
 Με την αναθεώρηση του 2001 έγιναν οι παρακάτω παρεµβάσεις: Άρθρα: 4 
(ερµηνευτική δήλωση) 5 παρ. 4 και 5 (ατοµικά διοικητικά µέτρα και προστασία 
της γενετικής ταυτότητας) , 5Α (δικαίωµα στη πληροφόρηση) , 6 παρ.4 
(ανώτατο όριο προφυλάκισης) , 7 παρ. 3 (θανατική ποινή) 9 Α  
(προστασία προσωπικών δεδοµένων) ,  10 παρ.3 (παροχή πληροφοριών και 
χορήγηση εγγράφων) , 12 παρ. 4  (κατάργηση περιορισµών του δικαιώµατος 

                                                 
29 Άρθρο Συντάγµατος 4 παρ.2 : « Όλοι όσοι βρίσκονται στην Ελληνική Επικράτεια απολαµβάνουν την απόλυτη προστασία της 
ζωής , της τιµής και της ελευθερίας τους , χωρίς διάκριση εθνικότητας , φυλής , γλώσσας και θρησκευτικών ή πολιτικών 
πεποιθήσεων. Εξαιρέσεις επιτρέπονται στις περιπτώσεις που προβλέπει το διεθνές δίκαιο. Απαγορεύεται η έκδοση αλλοδαπού , 
που διώκεται για τη δράση του υπέρ της ελευθερίας».  
 
30 Άρθρο Συντάγµατος 7 παρ.  2: « Τα βασανιστήρια , οποιαδήποτε σωµατική κάκωση , βλάβη υγείας ή άσκηση ψυχολογικής 

βίας , καθώς και κάθε άλλη προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας , απαγορεύονται και τιµωρούνται , όπως νόµος 
ορίζει». 

31 Άρθρο Συντάγµατος 13 παρ 1: « Η ελευθερία της θρησκευτικής συνείδησης είναι απαραβίαστη. Η απόλαυση των ατοµικών 
και πολιτικών δικαιωµάτων δεν εξαρτάται από τις θρησκευτικές πεποιθήσεις καθενός».  

 
32 Άρθρο Συντάγµατος 22 παρ.1: «Η εργασία αποτελεί δικαίωµα και προστατεύεται από το Κράτος , που µεριµνά για τη 
δηµιουργία συνθηκών απασχόλησης όλων των πολιτών και για την ηθική και υλική εξύψωση του εργαζόµενου αγροτικού και 
αστικού πληθυσµού. Όλοι οι εργαζόµενοι , ανεξάρτητα από φύλο ή άλλη διάκριση , έχουν δικαίωµα ίσης αµοιβής για 
παρεχόµενη εργασία ίσης αξίας».  
 



                                                                   16 

του συνεταιρίζεσθαι για τους δηµοσίους υπαλλήλους) , 14 παρ. 5 (προστασία 
προσωπικότητας από τα ΜΜΕ) , 14 παρ. 9 (ιδιοκτησιακό καθεστώς ΜΜΕ) , 
15 παρ.2 (καθεστώς ραδιοτηλεόρασης) , 17 (απαλλοτρίωση) , 19 παρ. 2 και 3 
(απόρρητο επιστολών και επικοινωνία) , 21 παρ.5 και 6 (δηµογραφική 
πολιτική άτοµα µε αναπηρίες) , 24 (προστασία του περιβάλλοντος) , 25 
(γενικά περί ατοµικών δικαιωµάτων-αναλογικότητα) και 116 παρ.2 (θετικά 
µέτρα υπέρ των γυναικών).  
 
Τη σύγχρονη έννοµη τάξη η διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων δεν 
είναι απλά ιδιωτική υπόθεση , αλλά αποτελεί κρατικό σκοπό , τα δε 
συνταγµατικά δικαιώµατα τελούν υπό την εγγύηση του κράτους (Σ Άρθρο 25 
παρ. 1). Η προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων βαίνει παράλληλα προς  
την µεταβολή του κράτους , από κράτος αποχής σε προστατευτικό κοινωνικό 
κράτος δικαίου. Μάλιστα µε τη συνταγµατική αναθεώρηση του έτους 2001 , το 
άρθρο 25 παρ. 1 θέτει ως κρατική αποστολή τη διασφάλιση , όχι µόνο της 
ανεµπόδιστης , αλλά και της αποτελεσµατικής άσκησης των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων , εντείνοντας ακόµη περισσότερο την κρατική υποχρέωση για 
προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων33.  
 
β.      Συνταγµατικά Ατοµικά ∆ικαιώµατα και Λαθροµετανάστες 
 
        (1)    Η επίδραση της κοινωνικοπολιτικής πραγµατικότητας  
 
             Το συνταγµατικό κείµενο επικοινωνεί µε την κοινωνικοπολιτική 
πραγµατικότητα και παρακολουθεί την εξέλιξή της. Η ικανότητα αυτή του 
Συντάγµατος προσδιορίζει τα ιστορικά όρια της αντοχής του και διαγράφει τα 
χρονικά πλαίσια επιβίωσής του. Η ερµηνεία του άλλωστε , µπορεί να 
θεωρηθεί µεθοδολογικά ολοκληρωµένη µόνο όταν δεν παραγνωρίζει την 
κοινωνικοπολιτική πραγµατικότητα και την αλλοιωτική επίδρασή της στο 
συνταγµατικό κείµενο34. 

Σηµαντικό κοµµάτι αυτής της κοινωνικοπολιτικής 
πραγµατικότητας αποτελεί τις τελευταίες δεκαετίες η παγκοσµιοποίηση , τόσο 
σε οικονοµικό όσο και σε πολιτικό επίπεδο. Άµεση συνέπεια της εξέλιξης 
αυτής για τη χώρα µας υπήρξε η έλευση και εγκατάσταση χιλιάδων 
οικονοµικών µεταναστών (κατά βάση λαθροµεταναστών) , µε αποτέλεσµα η 
Ελλάδα να µετατραπεί σε µικρό χρονικό διάστηµα από χώρα αποστολής 
µεταναστών σε χώρα υποδοχής τους. Εν συνεπεία , η κατοχύρωση και η 
προστασία των δικαιωµάτων των αλλοδαπών αποτελεί ζήτηµα αναµφίβολης 
και ιδιάζουσας σηµασίας , σηµασία που σέβεται και αντιλαµβάνεται ο 
συντακτικός νοµοθέτης στη χώρα µας , λαµβάνοντας τα απαραίτητα 
νοµοθετικά µέτρα. 

Η σηµασία της διάκρισης είναι προφανής , καθώς το ελληνικό 
Σύνταγµα , όπως άλλωστε και τα περισσότερα Συντάγµατα , δεν αναγνωρίζει 
τους αλλοδαπούς ως φορείς όλων των δικαιωµάτων που κατοχυρώνει. 
Χρήσιµο είναι εδώ να διακρίνουµε τα θεµελιώδη δικαιώµατα σε πολιτικά , 
οικονοµικά και δικαιώµατα του κοινωνικού χώρου35. Τα οικονοµικά και τα 
                                                 
33Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος , Ατοµικά ∆ικαιώµατα Α’, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα , Αθήνα- Κοµοτηνή , 1991 , σελ. 18 
 
34Απόστολος Παπακωνσταντίνου , «Τα συνταγµατικά δικαιώµατα του Μετανάστη και η Συνταγµατική Αρχή του 
Κοσµοπολιτισµού των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων» 
35 Ανδρέας Γ. ∆ηµητρόπουλος , Παραδόσεις Συνταγµατικού ∆ικαίου , Τόµος ΙΙΙ , 2001 , σελ. 874 επ.  
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δικαιώµατα του κοινωνικού χώρου παρέχονται κατά κανόνα όχι µόνο στους 
ηµεδαπούς , αλλά και στους αλλοδαπούς36. Υποστηρίζεται ωστόσο και η 
αντίθετη άποψη , που συνδέει τα δικαιώµατα του κοινωνικού χώρου µε την 
ύπαρξη του στενού δεσµού της ιθαγένειας µεταξύ των φορέων τους και του 
κράτους αφενός και αφετέρου µε τη φορολογική υποχρέωση των 
δικαιούχων37. 

Μολαταύτα , ανεξάρτητα από την ιθαγένεια , υπάρχουν 
δικαιώµατα , που έχουν ως φορέα κάθε άνθρωπο. Πρόκειται για τα 
<<ανθρώπινα δικαιώµατα>> , δικαιώµατα µε πανανθρώπινο οικουµενικό 
χαρακτήρα. Τέτοια είναι η ανθρώπινη αξία , η ισότητα και η ελευθερία και 
επιµέρους κοινωνικά , πολιτιστικά και οικονοµικά δικαιώµατα , όπως το 
δικαίωµα της συµµετοχής στον πολιτισµό , το δικαίωµα στην τροφή , την 
εργασία και την εκπαίδευση. 

 
           (2) Μητρικά Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα 
 
 
                 Η ανθρώπινη αξία αποτελεί ένα ανθρώπινο δικαίωµα , του οποίου 
ο φορέας είναι κάθε φυσικό πρόσωπο ανεξαρτήτως οποιασδήποτε διάκρισης. 
Άρα , φορείς του είναι τόσο οι ηµεδαποί , όσο και οι αλλοδαποί και 
ανιθαγενείς. Εποµένως , και στις περιπτώσεις που αλλοδαποί δεν είναι φορείς 
ενός ειδικού ατοµικού δικαιώµατος , η θεµιτή καταρχήν κρατική επέµβαση δεν 
µπορεί να προχωρήσει σε βαθµό που να προσβάλει την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια. Αυτό ισχύει στις περιπτώσεις που το Σύνταγµα ή ο νόµος 
προστατεύουν τους αλλοδαπούς υπό τον όρο της αµοιβαιότητας38. 

 
 
            Η ισότητα ως αρχή απαγορεύει οποιαδήποτε διάκριση λόγω 
εθνικότητας , φυλής , γλώσσας και θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων. 
Οι αλλοδαποί είναι ίσοι µε τους Έλληνες , όσον αφορά στα συνταγµατικά 
δικαιώµατα που τους αναγνωρίζονται39. Αντιθέτως , δεν εφαρµόζεται η εν 
λόγω αρχή στον κύκλο των δικαιωµάτων , που δεν τους αναγνωρίζει το 
ελληνικό Σύνταγµα40. 

 
 
        Η ελευθερία , µε την έννοια της ΄΄µη δουλείας΄΄ , κατοχυρώνεται για 
όλους και εποµένως και για τους αλλοδαπούς41. Η ελευθερία του ανθρώπου 
διακρίνεται σε υλική , πνευµατική και κοινωνική και προστατεύεται βάσει του 
άρθρου 5 παρ. 1 του ισχύοντος Συντάγµατος42. 

                                                 
36 Άρθρ. 2 παρ. 1 , 5 παρ. 1 , 2 και 3. Άρθρ. 7 παρ. 1 , 2 και 3. Άρθρ. 8 , 9 , 10 και 13. Άρθρ. 14 , 16 παρ. 1 , 17 , 19 , 20 , 22 παρ. 
1 και άρθρ. 23 Σ 
37 Λεβέντη Γ. , Τα κοινωνικά δικαιώµατα , ΤοΣ 1976.134. Ο ίδιος ο συγγραφέας ωστόσο προσθέτει ότι «οσάκις µια πολιτεία 
χρησιµοποιεί αλλοδαπές εργατικές δυνάµεις , πρέπει να αναγνωρίζει στους αλλοδαπούς εργαζοµένους πλήρη κοινωνικά 
δικαιώµατα». 
Μανιτάκη Α. , 1996 , Τα κοινωνικά δικαιώµατα µεταξύ πολιτικής και ιδιωτικής κοινωνίας , σε Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα , Όρια 
και σχέσεις δηµοσίου και ιδιωτικού , Αθήνα 
Μπριόλα ∆. , Το δικαίωµα των αλλοδαπών στην κοινωνική ασφάλιση , Εισήγηση στο ΕΠΙΚΑΥΠ , 08/01/1996 
38 Πρ. ∆αγτόγλου , Ατοµικά δικαιώµατα , σελ. 1237 επ. 
39 Ανδρ. Γ. ∆ηµητρόπουλος , «Τα συνταγµατικά δικαιώµατα των αλλοδαπών στην Ελλάδα» 
40 Άρθρ. 14 ΕΣ∆Α 
41 Άρθρ. 4 παρ. 1 ΕΣ∆Α 
42 Ανδρ. Γ. ∆ηµητρόπουλος , Παραδόσεις Συνταγµατικού ∆ικαίου , Τόµος ΙΙΙ , 2004 , σελ. 129 επ.  
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Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να επισηµανθεί το γεγονός ότι 
υποστηρίζεται η άποψη πως συµπληρωµατική της παρ. 1 είναι η παρ. 2 του 
ιδίου άρθρου και πως ο όρος «ελευθερία» χρησιµοποιείται µε τη στενή έννοια 
ως ελευθερία και ασφάλεια του προσώπου και κατά συνέπεια δεν 
περιλαµβάνει και την οικονοµική και επαγγελµατική ελευθερία , για τις οποίες 
ο νοµοθέτης µπορεί να προβλέψει διαφορετική µεταχείριση. Τη ίδια άποψη 
έχει υιοθετήσει και η νοµολογία (ΣτΕ 665/1990).  
   
 
           (3) Κοινωνικά ∆ικαιώµατα 
 
 

-  Η φυσική υπόσταση του ανθρώπου 
 

    Ένας αριθµός συνταγµατικών δικαιωµάτων αναφέρεται στη 
φυσική υπόσταση του ανθρώπου ως οντότητα. Στο πλαίσιο αυτό , ο 
συντακτικός νοµοθέτης προστατεύει συνταγµατικά αγαθά , όπως η ζωή , η 
υγεία , η κοινωνική ασφάλιση και το περιβάλλον. Πιο αναλυτικά , η ζωή έχει 
αναχθεί σε απόλυτο συνταγµατικό αγαθό και προστατεύεται χωρίς εξαιρέσεις. 
Συνεπώς , φορέας του δικαιώµατος της ζωής είναι κάθε άνθρωπος και άρα 
και οι αλλοδαποί και ανιθαγενείς. Το ίδιο ισχύει και για το δικαίωµα στην υγεία 
, το οποίο προστατεύεται από το Σύνταγµα ως ανθρώπινο δικαίωµα και 
κατοχυρώνεται υπέρ όλων , ηµεδαπών και αλλοδαπών. Θα πρέπει όµως να 
επισηµανθεί ότι ως διασφαλιστικό δικαίωµα κατοχυρώνεται , όπως προκύπτει 
από το γράµµα της διάταξης (άρθρο 21 παρ. 3 Σ) µόνο υπέρ ελλήνων 
πολιτών. Παρόλα αυτά η συγκεκριµένη άποψη δεν µπορεί να γίνει απόλυτα 
δεκτή. Η εκδοχή ότι οι αλλοδαποί θα ήταν δυνατό να αφεθούν χωρίς την 
αναγκαία άµεση βοήθεια προσβάλλει την ίδια την έννοια της ανθρώπινης 
αξίας , προς την οποία συναρτάται η προστασία της υγείας. Όσον αφορά στο 
δικαίωµα της κοινωνικής ασφάλισης , όπως προκύπτει από το άρθρο 22 παρ. 
5 Σ , κατοχυρώνεται υπέρ των εργαζοµένων , χωρίς να γίνεται διάκριση αν 
πρόκειται για ηµεδαπούς ή αλλοδαπούς. Άρα , φορέας του εν λόγω 
δικαιώµατος είναι κάθε εργαζόµενος , ανεξάρτητα από διακρίσεις. 

 
 
 
 

- Η πνευµατική υπόσταση    
 

  Στην πνευµατική υπόσταση ανήκουν η ελευθερία ιδεών και 
γνώµης , η παιδεία και ο χώρος της θρησκείας. Η ελευθερία των ιδεών , η 
ελευθερία της έκφρασης της γνώµης είναι πανανθρώπινο δικαίωµα και 
κατοχυρώνεται στο άρθρο 14 παρ. 1 Σ , τόσο για τους ηµεδαπούς όσο και για 
τους αλλοδαπούς. Πιο συγκεκριµένα , κάθε αλλοδαπός ευρισκόµενος στην 
ελληνική επικράτεια µπορεί να εκφράζει ελεύθερα τους στοχασµούς του. 
Μόνος περιορισµός στην άσκηση αυτού του δικαιώµατος είναι η τήρηση των 
νόµων. Ιδιαίτερης σηµασίας είναι η θρησκευτική ελευθερία , η οποία 
διακρίνεται σε ελευθερία της συνείδησης και ελευθερία της λατρείας και 
κατοχυρώνεται επίσης και για τους αλλοδαπούς στο άρθρο 13 Σ. 
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Επιπροσθέτως , η παιδεία προστατεύεται από το συντακτικό 
νοµοθέτη τόσο ως «ουσία» όσο και ως «διαδικασία». Με την ουσιαστική της 
έννοια κατοχυρώνεται για κάθε άνθρωπο. Με την τυπική της , όµως , έννοια 
κατοχυρώνεται µόνο υπέρ των Ελλήνων πολιτών. Εκτός των άλλων , το ίδιο 
το κράτος οφείλει να παρέχει δωρεάν παιδεία , αλλά µόνο στους Έλληνες 
πολίτες και εναπόκειται στον κοινό νοµοθέτη το αν θα επεκτείνει το δικαίωµα 
αυτό και στους αλλοδαπούς , πράγµα το οποίο έχει ορθά επιλέξει να κάνει µε 
το άρθρο 40 του ν. 2910/2001. 

 
- Η κοινωνική υπόσταση 

 
Στη συνταγµατική προστασία της κοινωνικής υπόστασης του 

ανθρώπου εντάσσονται η νοµική αναγνώρισή του ως φυσικού προσώπου και 
η προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και τιµής. Η αναγνώριση κάθε 
ανθρώπου , και του αλλοδαπού , ως υποκειµένου του δικαίου , αποτελεί τη 
βάση της προστασίας της κοινωνικής του υπόστασης. 

 
- Κοινωνική ασφάλιση-νοµοθετική ρύθµιση  

 
Νοµοθετική πρόβλεψη για το δικαίωµα κοινωνικής ασφάλισης των 

αλλοδαπών υπάρχει στο άρθρο 24 του ν. 1902/1990 , που ορίζει ότι στην 
ασφάλιση του ΙΚΑ υπάγονται και οι πρόσκαιρα απασχολούµενοι αλλοδαποί. 
Ήδη µε τα π.δ. 358/97 και 359/97 , µε τα οποία είχε επιχειρηθεί η 
µονιµοποίηση παρανόµως ευρισκοµένων στη χώρα αλλοδαπών , είχε ληφθεί 
µέριµνα για την ασφαλιστική κάλυψη των προσώπων αυτών. Συγκεκριµένα ,  
αλλοδαπός που εφοδιαζόταν µε την Κάρτα Προσωρινής Άδειας Παραµονής 
είχε τα ίδια εργασιακά δικαιώµατα και τις ίδιες υποχρεώσεις µε τον Έλληνα 
εργαζόµενο από πλευράς αµοιβής , όρων και συνθηκών εργασίας , 
συµπεριλαµβανοµένων των ασφαλιστικών του δικαιωµάτων και των λοιπών 
οικονοµικών υποχρεώσεων και εισφορών , που προβλέπονται από το π.δ. 
358/97 (άρθρο 4 παρ.1). Το ίδιο συνέβαινε και µε τους κατόχους Κάρτας 
Παραµονής Περιορισµένης Χρονικής ∆ιάρκειας (π.δ. 359/97 , άρθρο 6 παρ.1 
εδ. α). Μάλιστα για τους τελευταίους προβλεπόταν , επιπλέον , ότι ΄΄τελούν 
υπό την επιφύλαξη των ειδικών ρυθµίσεων , που προβλέπονται σε 
διακρατικές κοινωνικοασφαλιστικές συµβάσεις που έχει υπογράψει η 
Ελλάδα΄΄43. Σήµερα , το δικαίωµα κοινωνικής ασφάλισης των αλλοδαπών 
προβλέπεται στο άρθρο 71 παρ. 1 του ν. 3386/2005 , σύµφωνα µε το οποίο 
΄΄οι υπήκοοι τρίτων χωρών που διαµένουν νόµιµα στην Ελλάδα ασφαλίζονται 
στους οικείους ασφαλιστικούς οργανισµούς και έχουν τα ίδια ασφαλιστικά 
δικαιώµατα µε τους ηµεδαπούς΄΄44. 
 

-  Το άσυλο της κατοικίας και το απαραβίαστο της οικογενειακής 
ζωής  

 
   Με το άρθρο 9 παρ.1 του Συντάγµατος κατοχυρώνεται το άσυλο 

της κατοικίας και το απαραβίαστο της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής για τον 
καθένα , για κάθε άτοµο. Οι αλλοδαποί είναι φορείς του δικαιώµατος της 

                                                 
43 Βρέλλης Σ. , ∆ίκαιο Αλλοδαπών , Τεύχος Α’ , 2003 , Αθήνα , σελ. 127-128 
44 Νόµος 3386 της 18/23-8-2005 , Κώδιξ Νοµικού Βήµατος  , Τόµος 53 , 2005 , σελ. 1561 επ. 
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προστασίας της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής45 και της προστασίας της 
κατοικίας ως αµυντικού δικαιώµατος της οικογένειας και της επικοινωνίας. 

 
- ∆ικαστικά δικαιώµατα 

 
Στα δικαστικά δικαιώµατα , τα οποία κατοχυρώνονται στο 

Σύνταγµά µας , εντάσσονται οι ρυθµίσεις σχετικά µε τη σύλληψη και την 
προσωρινή κράτηση (άρθρο 6 Σ) , η αρχή «ουδεµία ποινή χωρίς νόµο» 
(άρθρο 7 Σ) , το δικαίωµα του νοµίµου δικαστή (άρθρο 8 Σ) , το δικαίωµα του 
αναφέρεσθαι (άρθρο 10 Σ) , η παροχή εννόµου προστασίας και η 
προηγούµενη ακρόαση (άρθρο 20 παρ. 1 και 2 Σ αντίστοιχα). Τα παραπάνω 
δικαιώµατα αναγνωρίζονται από το συντακτικό νοµοθέτη όχι µόνο στους 
ηµεδαπούς , αλλά και στους αλλοδαπούς. Η εξασφάλιση δίκαιης δίκης , µε την 
ευρύτερη του όρου έννοια , αποτελεί στοιχειώδη υποχρέωση του Κράτους 
∆ικαίου , έξω και πέρα από κάθε διάκριση46. 

 
                  (4)   Οικονοµικά Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα 

 
Στην ελληνική έννοµη τάξη , το Σύνταγµά µας , εν αντιθέσει προς 

ορισµένα ξένα συντάγµατα , δεν περιορίζει την ελευθερία της εργασίας στους 
ηµεδαπούς. Το ελληνικό Σύνταγµα περιλαµβάνει µια σειρά διατάξεων , που 
σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε το δικαίωµα εργασίας των αλλοδαπών. 
Συναφή άρθρα , µεταξύ άλλων , είναι το άρθρο 2 , το άρθρο 5 , το άρθρο 22 
και το άρθρο 25 του Σ. Επιπλέον , η Ελλάδα , όπως και πολλές άλλες χώρες , 
εκδηλώνει την πρόθεσή της να σεβαστεί «το ελάχιστο όριο» έννοµης 
προστασίας των αλλοδαπών και µε τη συνταγµατική κατοχύρωσή του. Έτσι , 
στο άρθρο 5 παρ. 2 εδ. 1 του Σ ορίζεται ότι «όλοι όσοι βρίσκονται στην 
ελληνική επικράτεια απολαµβάνουν την απόλυτη προστασία της ζωής , της 
τιµής και της ελευθερίας τους , χωρίς διάκριση εθνικότητας , φυλής , γλώσσας 
και θρησκευτικών ή πολιτικών πεποιθήσεων». Άρα , τα τρία αυτά έννοµα 
αγαθά τα απολαµβάνουν όλοι οι αλλοδαποί , εφόσον βρίσκονται στην 
ελληνική επικράτεια νόµιµα ή παράνοµα , µόνιµα ή προσωρινά , όπως 
ακριβώς και οι ηµεδαποί. ‘Οσον αφορά όµως στην ελευθερία των αλλοδαπών, 
γίνεται δεκτό ότι το ατοµικό αυτό δικαίωµα αφορά µόνο τη στενή έννοια του 
όρου , δηλαδή τη φυσική και σωµατική ελευθερία του αλλοδαπού και όχι και 
τα υπόλοιπα δικαιώµατα , που πηγάζουν από αυτή , όπως είναι η 
επαγγελµατική ή η οικονοµική του ελευθερία47. Παράλληλα , το δεύτερο 
εδάφιο της ίδιας διάταξης ορίζει ότι «εξαιρέσεις επιτρέπονται στις περιπτώσεις 
που προβλέπει το διεθνές δίκαιο». Εποµένως , ενώ η ύπαρξη κανόνων 
δηµοσίου διεθνούς δικαίου περιβάλλει την έννοµη προστασία των αλλοδαπών 
µε εγγυήσεις διεθνούς δικαίου , η θέσπιση για το θέµα αυτό και κανόνων 
συνταγµατικού δικαίου ενισχύει αυτή την προστασία και µε συνταγµατικές 
εγγυήσεις. 

Άλλο σηµαντικό ζήτηµα , που εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο του 
εργασιακού χώρου , είναι η τήρηση της αρχής της ίσης µεταχείρισης και της 
ισότητας της αµοιβής48 στους αλλοδαπούς εργαζοµένους. Είναι προφανές ότι  
                                                 
45 Προυσανίδης Τ. , Ατοµικά ∆ικαιώµατα , 1997 , Αθήνα , σελ. 30-32 
46 ∆ηµητρόπουλος Ανδρ. , Τα συνταγµατικά δικαιώµατα των αλλοδαπών στην Ελλάδα , 2004 , Αθήνα , σελ. 40   
47 Μάνεσης , Ατοµικές ελευθερίες , 1979 , σελ. 123 
48 Βλ. αναλυτικά για το θέµα αυτό Ανδρέα Γ. ∆ηµητρόπουλο , Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα , τόµος  ΙΙΙ , Ι’ έκδοση , Αθήνα 2004 , 
σελ. 371 επ.  
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επιδίωξη καταβολής µειωµένης αµοιβής για την εργασία των αλλοδαπών σε 
σχέση µε την αµοιβή της εργασίας των ηµεδαπών είναι ο σηµαντικότερος , αν 
όχι ο µόνος λόγος , που οι εργοδότες αναζητούν τη χρησιµοποίηση της 
απασχόλησης των αλλοδαπών , είτε ακολουθώντας τη νόµιµη διαδικασία είτε 
προσφεύγοντας στη ΄΄µαύρη εργασία΄΄. Εκτός των άλλων , η γενική αρχή της 
ισότητας εξειδικεύεται στον εργασιακό χώρο ως αρχή της ίσης µεταχείρισης 
των εργαζοµένων , της οποίας βασική έκφραση αποτελεί η συνταγµατικά 
κατοχυρωµένη ισότητα της αµοιβής. Ειδικότερα , κατά το άρθρο 22 παρ.1 εδ. 
β «όλοι οι εργαζόµενοι , ανεξάρτητα από φύλο ή άλλη διάκριση , έχουν 
δικαίωµα ίσης αµοιβής για παρεχόµενη εργασία ίσης αξίας». Η ισότητα της 
αµοιβής , λοιπόν , αποτελεί θεµελιακή συνταγµατική αρχή , που πρέπει να 
εφαρµόζεται σε όλους τους εργαζοµένους που βρίσκονται εντός της ελληνικής 
επικράτειας , ανεξαρτήτως εθνικότητας και ιθαγένειας. Ως αµυντικό δικαίωµα , 
το δικαίωµα της ισότητας στην αµοιβή στρέφεται όχι µόνο ενάντια στο κράτος-
εργοδότη , αλλά και ενάντια στον ιδιώτη-εργοδότη. Κάθε εργοδότης 
υποχρεούται να µην κάνει καµία διάκριση σε βάρος οιουδήποτε εργαζοµένου , 
ηµεδαπού ή αλλοδαπού. Αντίθετα , ο εργοδότης υποχρεούται να παρέχει ίση 
αµοιβή στους εργαζοµένους , που του παρέχουν εργασία ίσης αξίας , 
διαφορετικά παραβαίνει τη συνταγµατική υποχρέωση και προσβάλλει το 
αµυντικό δικαίωµα αµοιβής του εργαζοµένου , ο οποίος και δικαιούται να 
αξιώσει την καταβολή της αµοιβής. 

 
                   (5)  Πολιτικά Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα 
                

Τα πολιτικά δικαιώµατα αναγνωρίζονται µόνο στους Έλληνες και 
µάλιστα όχι µόνο τα πολιτικά δικαιώµατα , που εξασφαλίζουν συµµετοχή , µε 
τη στενότερη του όρου έννοια , στην άσκηση της πολιτικής εξουσίας , όπως 
για παράδειγµα το δικαίωµα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι , αλλά και άλλα 
συνταγµατικά δικαιώµατα , που η άσκησή τους γίνεται κυρίως για λόγους 
πολιτικούς , όπως παραδείγµατος χάριν το δικαίωµα του συνέρχεσθαι και του 
συνεταιρίζεσθαι. Άρα , οι αλλοδαποί (νόµιµοι ή παράνοµοι) αποκλείονται από 
τα παραπάνω. 
 
 
 
4.  ∆ΙΕΘΝΕΣ – ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ   
 
                   Στο άρθρο  2 του τµήµατος Α του Συντάγµατος , που αφορά στη 
µορφή του πολιτεύµατος αναφέρεται  ότι «ο σεβασµός και η προστασία της 
αξίας του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική υποχρέωση της πολιτείας.  
Η Ελλάδα ακολουθώντας τους γενικά αναγνωρισµένους κανόνες του ∆ιεθνούς 
∆ικαίου επιδιώκει την εµπέδωση της ειρήνης , της δικαιοσύνης καθώς και την 
ανάπτυξη των φιλικών σχέσεων µεταξύ των κρατών και των λαών». 
                  Στην ελληνική συνταγµατική ιστορία , το διεθνές δίκαιο καθίσταται 
για πρώτη φορά , βάσει ρητής διάταξης , πηγή συνταγµατικού δικαίου µε το 
άρθρο 7 του Συντάγµατος του 1827 , το οποίο παρέπεµπε στο διεθνές δίκαιο 
για τις επιτρεπόµενες από αυτό εξαιρέσεις στον κανόνα ότι «πάντες οι 
ευρισκόµενοι εντός των ορίων της ελληνικής επικρατείας απολαύουν 
απολύτου προστασίας της ζωής και της ελευθερίας των αδιακρίτως 
εθνικότητος θρησκείας και γλώσσης». Την διάταξη αυτή επανέλαβε , ως 
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άρθρο 13 , το Σύνταγµα του 1952 και , ως παράγραφο 2 του άρθρου 5 , το 
Σύνταγµα του 1975 , µαζί µε πολλές άλλες αναφορές στο ∆ιεθνές ∆ίκαιο49.  
Από την ανάγνωση , εξ’ άλλου , του άρθρου 28 παρ. 1 του Συντάγµατος 
προκύπτει ότι οι γενικά παραδεδεγµένοι κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου , 
αφότου κυρωθούν µε νόµο και τεθούν σε ισχύ οι διεθνείς συµβάσεις ,  
αποτελούν µέρος του ελληνικού εσωτερικού δικαίου και , συνεπώς , πηγή και 
του ελληνικού συνταγµατικού δικαίου , υπερισχύοντας κάθε άλλης διάταξης 
νόµου. Ως γενικά παραδεδεγµένοι κανόνες του διεθνούς ∆ικαίου νοούνται οι 
κανόνες που γίνονται δεκτοί από την πλειονότητα των υποκειµένων του 
διεθνούς δικαίου κρατών στα οποία δεν είναι απαραίτητο να περιλαµβάνεται 
και η Ελλάδα50. Αξιοσηµείωτη συνέπεια της ρύθµισης του άρθρου 28 του 
Συντάγµατος είναι ότι εν αντιθέσει προς τα άλλα κράτη , η Ελλάδα δεν 
χρειάστηκε να τροποποιήσει το Σύνταγµά της , για να επικυρώσει τόσο τις 
συνθήκες , που υπέγραψε για να εισέλθει ως µέλος στις Ευρωπαϊκές 
κοινότητες , όσο και αυτές που µέχρι σήµερα τις τροποποίησαν κατά καιρούς 
(Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη , Συνθήκη του Μάαστριχ , Συνθήκη του 
Άµστερνταµ  , Συνθήκη της Νίκαιας). Με την εξουσία που της παρέχεται κατ’ 
εφαρµογή των παρ. 2 51 και 3 52 του άρθρου 28 και , ενώ το ζήτηµα 
στασιάσθηκε  σε επιστήµη και πολιτική , η Βουλή αποφάσισε κάθε φορά να 
υποβάλει σε περιορισµούς της κυριαρχίας της , καθιστώντας το δίκαιο της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης εσωτερικό δίκαιο της Ελλάδας και αναγνωρίζοντας κατ’ 
ουσία και άλλους φορείς κυριαρχίας στο βαθµό που όργανα αυτής της 
υπερεθνικής οντότητας αποφασίζουν δεσµευτικά για τα κράτη-µέλη. Aντίβαρο 
στην επιβολή περιορισµών στην εθνική κυριαρχία και στην αναγνώριση 
αρµοδιοτήτων , που προβλέπονται από το Σύνταγµα υπέρ οργάνων διεθνών 
οργανισµών , αποτελεί η λήψη των αποφάσεων των οργάνων αυτών µε την 
αρχή της οµοφωνίας , η οποία προϋποθέτει την συναίνεση της χώρας µας.     

   
 
5.     ΠΑΡΑΝΟΜΗ ∆ΙΑΚΙΝΗΣΗ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΑΝΘΡΩΠΩΝ  
 
            α.   Γενικά 

 
                  Η µετανάστευση ως γνωστόν δεν είναι ένα καινούργιο 
φαινόµενο. Κατά τη διάρκεια της ανθρώπινης ιστορίας πάντοτε υπάρχουν 
άνθρωποι , οι οποίοι εγκατέλειπαν τις εστίες τους για αναζήτηση µιας 
καλύτερης ζωής. Την παρελθούσα , όµως , δεκαπενταετία η εξέλιξη της 
παγκοσµιοποίησης επιδείνωσε τους παράγοντες εκείνους , οι οποίοι 
ωθούν ανθρώπους να αναζητούν πλέον επικερδή εργασία στο εξωτερικό. 
Σήµερα , η οικονοµική αστάθεια φαίνεται να είναι η κύρια αιτία της 
µετανάστευσης σε παγκόσµια κλίµακα. Αυτό έχει , επίσης , προκαλέσει σε 
πρωτοφανή κλίµακα µια παράνοµη µετανάστευση (λαθροµετανάστευση) 
από τις υπό ανάπτυξη χώρες της Ασίας , της Αφρικής , της Ν. Αµερικής 

                                                 
49Άρθρα  Συντάγµατος 2 παρ.2 , 5 παρ. 2 , 28 παρ. 1 , 28 παρ. 3 , 36 παρ. 1 
50ΑΕ∆ 83/1991  
51 Γ. Παπαδηµητρίου , Το Σύνταγµα και η διαδικασία της Ευρωπαϊκής Ενοποιήσεως: Η συνταγµατική θεµελίωση και η άρθρωση 
της ενοποιητικής λειτουργίας , Τόµος Πρώτος , Εκδόσεις Σάκκουλα , Αθήνα- Κοµοτηνή , 1982 , σελ. 144 και Ι. ∆ρόσου ,  
Ελληνική συνταγµατική τάξη και Ευρωπαϊκές Κοινότητες στις διεθνείς σχέσεις , στη σειρά ∆ηµοσιεύµατα Συνταγµατικού 
∆ικαίου , 5 , Εκδόσεις Σάκκουλα , Αθήνα-Κοµοτηνή , 1987 , σελ. 89 
52 Ι. ∆ρόσου , Ελληνική συνταγµατική τάξη και Ευρωπαϊκές Κοινότητες στις διεθνείς σχέσεις , στη σειρά ∆ηµοσιεύµατα 
Συνταγµατικού ∆ικαίου , 5 , Εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα-Κοµοτηνή , 1987 , σελ.102 , 105-106 
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και της Ανατολικής Ευρώπης στη ∆υτική Ευρώπη , την Αυστραλία και τη 
Βόρειο Αµερική. Η παράνοµη διακίνηση ανθρώπων δύναται να διακριθεί 
στην επιλογή τους από τους λαθροδιακινητές (δουλεµπόρους) , στη 
µεταφορά (διακίνηση) , στην παράνοµη περίθαλψη (ή φροντίδα µε 
παράνοµα µέσα , όπως καταναγκαστική εργασία , απάτη ή 
παραπλάνηση) , µε συνήθη στόχο την εκµετάλλευση τους µέσω της 
εργασίας ή της πορνείας. Έτσι , η παράνοµη διακίνηση ανθρώπων δεν 
αποτελεί µόνο έγκληµα , αλλά µεγίστη καταπάτηση των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων και σύγχρονη µορφή δουλείας. Η ∆ιεθνής Οργάνωση 
Εργασίας  (∆ΟΕ) έχει υπολογίσει ότι ο ελάχιστος αριθµός ανθρώπων , οι 
οποίοι έχουν διακινηθεί παρανόµως και έχουν καταστεί αντικείµενο 
εκµετάλλευσης µέσω εργασίας ή πορνείας , ανέρχεται στα 2.5 
εκατοµµύρια53 σε παγκόσµια κλίµακα. Η παράνοµη διακίνηση ανθρώπων 
, που συχνά συνδέεται µε το οργανωµένο έγκληµα , του οποίου και 
αποτελεί την πλέον επικερδή δραστηριότητα , πρέπει να αντιµετωπισθεί 
δραστικά σε παγκόσµια κλίµακα , όπως τα ναρκωτικά και το ξέπλυµα 
µαύρου χρήµατος. Πράγµατι , η παράνοµη διακίνηση ανθρώπων αποτελεί 
την τρίτη σε µέγεθος παράνοµη δραστηριότητα απόκτησης χρηµάτων σε 
παγκόσµιο επίπεδο , µετά τη διακίνηση όπλων και ναρκωτικών. 
Χαρακτηρίζεται δε ως έγκληµα υψηλού κέρδους και χαµηλού κινδύνου. Η 
βασική πρόκληση της αντιµετώπισης της παράνοµης διακίνησης 
ανθρώπων έγκειται στον καθορισµό της φύσης του προβλήµατος. Εκτός 
των άλλων , η απουσία συστηµατικής αναφοράς στοιχείων από τις 
τοπικές αρχές υποβαθµίζει την έκταση του.   
 
              β.  Παράγοντες της παρανόµου διακίνησης ανθρώπων 
 
              Η  Παγκόσµια Πρωτοβουλία των ΗΕ για την αντιµετώπιση της 
Παρανόµου ∆ιακίνησης Ανθρώπων (UN.GIFT) αναγνωρίζει αρκετούς 
παράγοντες , οι οποίοι προκαλούν ή διευκολύνουν την εν λόγω διακίνηση. 
Σύµφωνα µε το συνέδριο της υπόψη πρωτοβουλίας , που έλαβε χώρα 
στη Βιέννη το 2008 , η Παράνοµη ∆ιακίνηση Ανθρώπων κατά ένα µεγάλο 
µέρος αποτελεί εκµετάλλευση ευπαθών εργατών , γυναικών , παιδιών και 
ανδρών54. Είναι , επιπλέον , ένα θέµα που αφορά τα δικαιώµατα στην 
εργασία και την προστασία αυτής , καθώς επίσης τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα και την ποινική δικαιοσύνη. Η φτώχεια και η ανεργία σε χώρες 
προέλευσης λαθροµεταναστών θεωρείται ως κυρίαρχη αιτία της 
παράνοµης διακίνησης ανθρώπων. Επιπρόσθετα , η παγκοσµιοποίηση 
επιδρά θετικά στη διακίνηση ανθρώπων , αφού η ανταγωνιστική της φύση 
πιέζει τα ηµεροµίσθια και αυξάνει τις απαιτήσεις των εργοδοτών. Η 
παρατηρούµενη συστηµατική απορύθµιση των αγορών εργασίας 
δηµιουργεί  χάσµατα , τα οποία επιτρέπουν την εκµετάλλευση της 
εργασίας , ενώ αναπτύσσονται καταναγκαστικές πρακτικές.  
             Οι φυσικές καταστροφές και οι ένοπλες συγκρούσεις θέτουν τους 
ανθρώπους σε καταστάσεις τρωτότητας , αποδυναµώνουν ή 
καταστρέφουν τις οικογενειακές δοµές υποστήριξης , τους µηχανισµούς 
κοινωνικής πρόνοιας και αυτοάµυνας , που θα δρούσαν σε άλλες 
καταστάσεις ως ασπίδα κατά του δουλεµπορίου. Η διαφθορά , επίσης , 

                                                 
53 Human Traffiking / sitcen(2009) 0032 Edition 1.May 2009 / NATO UNCLASSIFIED , σελ. 2 
54 www.un.gift.οrg   
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είναι ένας σοβαρός παράγοντας δηµιουργίας και συντήρησης του υπόψη 
φαινοµένου. Οι περισσότεροι λαθροδιακινητές θα είχαν πολύ λίγες 
δυνατότητες επιτυχίας , εάν δεν συνεργούσαν παθητικά ή ενεργητικά 
παράγοντες εξουσίας του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα. Η διαφθορά 
εκτείνεται από την παθητική  αµέλεια έως την ενεργητική συµµετοχή και 
συχνά διευκολύνει την επιλογή , τη διακίνηση και την εκµετάλλευση των 
θυµάτων. 
                
                       γ.    Λαθραία µετακίνηση - εκµετάλλευση εργασίας 
  
                       Η λαθραία µετακίνηση προσώπων µέσω των συνόρων 
γίνεται και για οικονοµικούς λόγους των εξόδων µεταφοράς τους. Επειδή 
η τιµή των ναύλων συνήθως στην λαθραία µετακίνηση είναι 
χαρακτηριστικά µειωµένη , αν και οι συνθήκες µεταφοράς είναι 
απάνθρωπες , πολλοί µετανάστες ακολουθούν αυτή τη µέθοδο 
συνεργαζόµενοι µε παράνοµα κυκλώµατα. Οι µετακινούµενοι 
συνωστίζονται σε υπερφορτωµένα φορτηγά ή σκάφη , ενώ δεν είναι 
σπάνια τα µοιραία ατυχήµατα. Υπάρχει , επιπλέον , φανερή σχέση µεταξύ 
της παράνοµης διακίνησης και της εκµετάλλευσης µετά την άφιξη στη 
χώρα προορισµού , ενώ είναι σύνηθες το φαινόµενο κατά το οποίο οι 
δουλέµποροι ωθούν τους διακινηθέντες σε παράνοµη εργασία για 
αποπληρωµή των οφειλών της διακίνησης.  
                      Ο αγροτικός τοµέας , οι οικοδοµικές κατασκευές , ο τοµέας 
εργασιών σε εστιατόρια και ξενοδοχεία , ο βιοµηχανικός τοµέας και οι 
οικιακές υπηρεσίες δύνανται να απασχολήσουν τα θύµατα της διακίνησης 
σχετικά µε την εργασία. Επίσης , είναι  δυνατόν  κάποιοι να ασχοληθούν 
εξαναγκαστικά µε οργανωµένη επαιτεία , διαρρήξεις , κλοπές , παραγωγή 
και εµπορία ναρκωτικών , ενώ κάποιοι , συνήθως νέοι , τυχαίνει να 
διακινηθούν και να εκµεταλλευτούν για αποπληρωµή οικογενειακών 
χρεών στην πατρίδα τους. Τέλος , έχει αναφερθεί ότι σε κάποιες 
περιπτώσεις έχει παρατηρηθεί το πλέον απάνθρωπο φαινόµενο της 
παράνοµης διακίνησης ανθρώπων , οι οποίοι παρά τις υποσχέσεις για 
εργασία καταλήγουν σε αφαίρεση οργάνων τους και χρησιµοποίηση στη 
χειρουργική µεταµοσχεύσεων , όπου υπάρχει µεγάλη ζήτηση 55. 
                     
                      δ.      Σεξουαλική εκµετάλλευση 
                             

              ∆εν είναι σπάνιο το φαινόµενο , κατά το οποίο γυναίκες 
ακόµη και παιδιά λαθροµετανάστες , στα οποία έχουν υποσχεθεί νόµιµη 
εργασία ή σπουδές , να καθίστανται θύµατα σεξουαλικής εκµετάλλευσης – 
κακοποίησης και πορνογραφίας. Εκτός των προαναφερθέντων , σύνηθες 
είναι το φαινόµενο , κατά το οποίο τα θύµατα της σεξουαλικής 
εκµετάλλευσης παραπλανούνται µε υποσχέσεις για εργασία σε 
ξενοδοχεία , µπαρ και στο χώρο του µόντελιγκ. Οι δουλέµποροι  
χρησιµοποιούν για το σκοπό αυτό την µέθοδο της υπόσχεσης γάµου , τον 
εκφοβισµό , τις απαγωγές , ενώ αφαιρούν από τα θύµατά τους κάθε 
επίσηµο έγγραφο. Σε αρκετές περιπτώσεις τα θύµατα κλειδώνονται σε 
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αποµονωµένους χώρους , όπου κακοποιούνται , ενώ τους προτείνεται η 
πορνεία µε αντάλλαγµα την ελευθερία τους.   
 
                      
                     ε.   Κυκλώµατα παράνοµης διακίνησης ανθρώπων  
 
                    Οι εγκληµατικές οµάδες , οι οποίες εµπλέκονται στην 
παράνοµη διακίνηση ανθρώπων δύνανται να εµπλέκονται επίσης και σε 
άλλες µορφές εγκληµατικότητας , όπως διακίνησης ναρκωτικών και 
όπλων , χρησιµοποιώντας τα ίδια µέσα µεταφοράς και τα ίδια 
δροµολόγια. Σύµφωνα µε αναφορά  του  UN.GIFT , στη Βιέννη το 2008 , 
η διακίνηση όπλων και ανθρώπων αποτελούσαν (και αποτελούν ακόµη) 
µορφές διεθνούς οργανωµένου εγκλήµατος. Εγκληµατικά κυκλώµατα 
λαθροδιακινητών µε στόχο οικονοµικά οφέλη αποκτούν σταδιακά τον 
έλεγχο της ροής των µεταναστών µέσω των συνόρων , επωφελούµενοι 
της χαλαρής νοµοθεσίας , των υψηλών κερδών , του χαµηλού ρίσκου του 
εντοπισµού και της ποινικής  δίωξής τους , σε σχέση µε τις άλλες  µορφές 
του διεθνούς οργανωµένου εγκλήµατος. Επιπρόσθετα , λόγω της πλέον 
περιοριστικής µεταναστευτικής πολιτικής των χωρών προορισµού 
µεταναστών και της βελτιωµένης τεχνολογίας ελέγχου των συνοριακών 
διαβάσεων , οι µετανάστες στρέφονται όλο και περισσότερο στα 
κυκλώµατα της παράνοµης διακίνησης. Αξιοσηµείωτο είναι ότι οι οµάδες , 
οι οποίες συνδράµουν την υπόψη διακίνηση δείχνουν υψηλό βαθµό 
αποδοχής αυτής της παρανοµίας καθώς και υψηλό βαθµό ικανότητας 
συνεργασίας µε άλλες παράνοµες οµάδες διαµέσου των συνόρων , 
άσχετα µε τις εθνικές διαφορές , ακόµη και σε µέρη όπου παρατηρούνται 
εθνικές συγκρούσεις. 
 

6. ∆ΡΑΣΗ ∆ΙΕΘΝΩΝ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ - 
ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ 
 

Η  µετανάστευση αποτελεί ένα παγκόσµιο φαινόµενο , το οποίο 
µε την πάροδο του χρόνου και  των συνθηκών που επικρατούν θα λαµβάνει 
µεγαλύτερες διαστάσεις. Τα τελευταία χρόνια διατυπώνονται όλο και 
περισσότερο σενάρια για πιθανές ανεξέλεγκτες µεταναστευτικές ροές από τον 
΄΄πτωχό΄΄ Νότο στον ΄΄πλούσιο΄΄ Βορρά (αντίστοιχα από την Αφρική προς την 
Μεσογειακή Ευρώπη56 ή από τη Νότιο στη Βόρειο Αµερική)57.  Άσχετα αν τα 
σενάρια αυτά επαληθευτούν , η δηµιουργία ενός πλαισίου διεθνοποιηµένων 
κανόνων , που θα γίνονται δεκτοί από τη µεγάλη πλειοψηφία των κρατών και 
θα αποτυπώνουν τη σηµερινή κατάσταση , αποτελεί επιτακτική ανάγκη. Το 
σύγχρονο διεθνές δίκαιο , όπως προαναφέρθηκε , αποδίδει µεγάλη σηµασία 
στην ανθρώπινη ύπαρξη και στην αξιοπρέπεια του ατόµου. Μάλιστα η 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια πρέπει να προστατεύεται ανεξάρτητα της εθνικής 
καταγωγής , της υπηκοότητας , της θρησκείας , της γλώσσας. Τα στοιχεία , 
όµως , αυτά που συνθέτουν την ανθρώπινη ύπαρξη δύσκολα µπορούν να 
προστατευτούν και να µην καταπατηθούν σε συνθήκες άναρχης 
µετανάστευσης , και µάλιστα σε χώρες , οι οποίες αντιµετωπίζουν οικονοµικά 

                                                 
56P. Scatzer  , «Μanaging Migration in a Mediterranian Contex» , σε επιµέλεια D. Papadimitriou and Gianoydis , Managing 
Migration: Τhe Greek , EU , and International Contexs , Helenic Migration Policy Institute , 2006 , σελ. 21   
57S. Castles and M. Miller , The age of Migration: International Population Movements in the Modern World , 3η έκδοση 
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προβλήµατα , ανεργία , στέρηση καταλλήλων υποδοµών , ιδίως όταν τα µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης υποδαυλίζουν  την αρνητική στάση του πληθυσµού 
των58. Για τους παραπάνω λόγους προκύπτει εύλογα το ερώτηµα πώς είναι 
δυνατόν σήµερα να υπάρξει ένα σύνολο κανόνων δικαίου , το οποίο να 
ρυθµίζει µε τρόπο συγκεκριµένο τη συµπεριφορά , τα δικαιώµατα και τις 
υποχρεώσεις όσων εµπλέκονται στη διαδικασία της µετανάστευσης αφενός 
των χωρών προέλευσης , των χωρών διέλευσης , των χωρών υποδοχής  και 
αφετέρου των µεταναστών και των µελών των οικογενειών τους , που τους 
ακολουθούν ή ενώνονται κατόπιν µε αυτούς στην επικράτεια της χώρας 
υποδοχής. Η Ελλάδα ως παραδοσιακή χώρα προέλευσης , η οποία τα 
τελευταία 15-20 χρόνια έχει καταστεί και σηµαντική χώρα υποδοχής (ένα 
µεγάλο ποσοστό των εισερχοµένων είναι λαθροµετανάστες) , χωρίς όµως να 
έχει παύσει η µετανάστευση σηµαντικού αριθµού ελλήνων προς άλλες χώρες 
, κυρίως για λόγους σπουδών και απασχόλησης σε µη χειρονακτικές εργασίες 
,  συµµετέχει αναγκαστικά στους κοινοτικούς κανόνες µετανάστευσης , λόγω 
της ιδιότητος της ως µέλους της ΕΕ , ενώ πρέπει να µελετά και για τυχόν  
προσχώρησή της σε υπόλοιπο πλέγµα σχετικών κανόνων του ∆ιεθνούς 
∆ικαίου. Παρά το γεγονός ότι η λεγόµενη Κοινοτική Μεταναστευτική Πολιτική 
δεν έχει ακόµη ολοκληρωθεί59 , ήδη έχουν υιοθετηθεί κανόνες , που 
ρυθµίζουν την µετανάστευση των υπηκόων τρίτων χωρών (δηλαδή άλλων 
από τα κράτη-µέλη της ΕΕ) σε σηµαντικούς τοµείς , όπως η οικογενειακή 
επανένωση , το καθεστώς των επί µακρόν διαµενόντων µεταναστών , η 
ενσωµάτωση των µεταναστών στο οικονοµικό και κοινωνικό γίγνεσθαι , η 
ισότιµη µεταχείριση αλλοδαπών και ηµεδαπών στις εργασιακές σχέσεις και 
συνθήκες κ.λ.π.  
                   Αξιοσηµείωτη είναι η δραστηριότητα , την οποία έχουν 
παρουσιάσει  για το θέµα της µετανάστευσης ο ΟΗΕ , η ∆ΟΕ (∆ιεθνής 
Οργάνωση  Εργασίας ) και το Συµβούλιο της Ευρώπης.  
                  Ειδικότερα , ο ΟΗΕ άρχισε να ασχολείται καθυστερηµένα , το 1970 
, µε το υπόψη θέµα για να καταλήξει στις 18-12-1990 στην υιοθέτηση της 
∆ιεθνούς Συνθήκης για την Προστασία των ∆ικαιωµάτων όλων των 
Μεταναστών Εργαζοµένων και των Οικογενειών τους. Ως απαρχή της 
ενασχόλησης του ΟΗΕ µε τη διαδικασία της διεθνούς µετανάστευσης και τα 
ζητήµατα , τα οποία προκαλούνται από αυτήν θα µπορούσαν να θεωρηθούν 
τα εξής κείµενα. Πρώτον , η απόφαση 1706 (28-7-1972) του Οικονοµικού και 
Κοινωνικού Συµβουλίου60. ∆εύτερον , η απόφαση 2920 (15-11-1972) της ΓΣ 
σχετικά µε την εκµετάλλευση της εργασίας µέσω της παράνοµης διακίνησης 
ατόµων. Τα κείµενα δεν αντιµετώπιζαν την µετανάστευση ως φαινόµενο που 
χαρακτήριζε τη διεθνή κοινότητα , αλλά αναφερόταν στην εκµετάλλευση της 
εργασίας µέσω της παράνοµης και λαθραίας µετακίνησης ατόµων.  
Αξιοσηµείωτο είναι ότι στο τρίτο µέρος της  ∆ιεθνούς Συνθήκης του ΟΗΕ για 
την Προστασία των ∆ικαιωµάτων όλων των Μεταναστών Εργαζοµένων και 
των Οικογενειών τους προβλέπεται η προστασία της εργασίας των 
µεταναστών , οι οποίοι δεν έχουν εισέλθει νόµιµα και δεν επιτρέπεται στη 
                                                 
58 Σύσταση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συµβουλίου της Ευρώπης 1768 του 2006 αναφορικά µε την εικόνα των 
ζητούντων άσυλο , των µεταναστών και των προσφύγων στα ΜΜΕ. 
59 Κ. Στεφάνου , Το νέο Ευρωπαϊκό Καθεστώς των Υπηκόων τρίτων Χωρών: ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου , Νο 26/2005 , σελ. 
363 . Η. Νικολοπούλου – Κ. Στεφάνου , Μετανάστευση και άσυλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση , σελ. 383  
60 Το Οικονοµικό και Κοινωνικό Συµβούλιο του ΟΗΕ (Economic and Social Council ->  ECOSOC) αποτελεί ένα από τα κύρια 
όργανα του οργανισµού . Αποτελείται από 54 µέλη τα οποία εκλέγονται από τη ΓΣ . Σύµφωνα µε το άρθρο 62 παρ. 2 του χάρτη 
µεταξύ των εξουσιών και καθηκόντων του ECOSOC συγκαταλέγεται η ενίσχυση του σεβασµού και της τήρησης των 
δικαιωµάτων όλων των ατόµων. 
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χώρα υποδοχής να καθιστά τον εν λόγω µετανάστη αντικείµενο διακριτικής 
µεταχείρισης. Το γεγονός , όµως , ότι δεν βρίσκονται σε νόµιµη κατάσταση 
τους αφαιρεί το δικαίωµα να τύχουν περαιτέρω προστασίας , η οποία 
επιφυλάσσεται για τους κανονικούς µετανάστες στο τέταρτο τµήµα της 
Συνθήκης. Για να γίνει αντιληπτή αυτή η διαφορά κρίνεται σκόπιµο να γίνει 
αναφορά στα εργασιακά δικαιώµατα της υπόψη συνθήκης νοµίµων και µη 
µεταναστών και ειδικότερα στο άρθρο 25 παρ. 1 του τρίτου Τµήµατος και στο 
άρθρο 54 του τετάρτου Τµήµατος. Πιο αναλυτικά , ενώ η πρώτη διάταξη 
προβλέπει ότι όλοι οι εργαζόµενοι µετανάστες θα λαµβάνουν ίση αµοιβή για 
την ίδια εργασία , η δεύτερη διάταξη εξασφαλίζει ίση προστασία µόνο για τους 
νοµίµους και επεκτείνει την ισότητα και σε άλλους τοµείς όπως , µεταξύ άλλων 
, στην απόλυση , στις παροχές ανεργίας και την πρόσβαση στις αρχές , σε 
περίπτωση που ο εργοδότης παραβιάσει την εργασιακή σχέση. Η υιοθέτηση 
της υπόψη Συνθήκης το ∆εκέµβριο του 1990 συνέπεσε µε τις γνωστές 
γεωπολιτικές αλλαγές , οι οποίες , λόγω των πολλών προβληµάτων που 
δηµιούργησαν , κατέστησαν προτεραιότητα την καταπολέµηση της 
παράνοµης µετανάστευσης. Γενικά , η παρουσία ενός µεγάλου αριθµού µη 
νοµίµων µεταναστών στην επικράτεια των κρατών µε αναπτυγµένη οικονοµία 
αποτελεί εµπόδιο για τη προσχώρησή τους στη Συνθήκη , γιατί παρέχει 
προστατευτικές διατάξεις για τους λαθροµετανάστες. Τέλος , πρέπει να 
σηµειωθεί ότι τα τροµοκρατικά χτυπήµατα της 11ης Σεπτεµβρίου 2001 στις 
ΗΠΑ και όσα ακολούθησαν κυρίως στην Ευρώπη και στην Ασία , καθώς 
επίσης το γεγονός ότι τα περισσότερα κτυπήµατα φέρονται να έχουν τελεστεί 
από αλλοδαπούς , έχουν οδηγήσει πολλά κράτη σε αναθεώρηση των 
πολιτικών για τη µετανάστευση και ιδίως όσον αφορά στον τρόπο 
αντιµετώπισης των παρανόµων µεταναστών. Θα µπορούσε , λοιπόν , 
κάποιος να ισχυρισθεί πως , µέχρι σε ένα βαθµό , η κανονιστική αντιµετώπιση 
της διαδικασίας της µετανάστευσης έχει πέσει θύµα των µέτρων κατά της 
τροµοκρατίας και της ενίσχυσης της ασφάλειας , που τα κράτη υιοθετούν είτε 
µε δική τους πρωτοβουλία είτε σε εκτέλεση δεσµεύσεων που ανέλαβαν από 
πολυµερή συµβατικά κείµενα61. 

Η ∆ΟΕ καίτοι έχει αναπτύξει σηµαντική δράση στον τοµέα της 
µετανάστευσης, ήδη από την εποχή του µεσοπολέµου  , µέχρι σήµερα δεν 
έχει υιοθετήσει ένα  συνολικό συµβατικό κείµενο αντίστοιχο µε τη 
προαναφερθείσα Συνθήκη του ΟΗΕ του 1990. Χαρακτηριστικά θα µπορούσε 
να αναφερθεί η σύµβαση της ∆ΟΕ  Νο 14362 για τη Μετανάστευση σε 
Καταχρηστικές Συνθήκες και για τη Προώθηση της Ισότητας στις Ευκαιρίες και 
τη Μεταχείριση   των Μεταναστών Εργαζοµένων ,  που υιοθετήθηκε το 1975. 
Παρά τα κρίσιµα θέµατα , τα οποία πραγµατεύεται η προαναφερθείσα 
σύµβαση , τα ∆υτικά κράτη εξέφρασαν την έντονη δυσαρέσκεια τους , όπως 
άλλωστε έχει συµβεί και µε τα άλλα συµβατικά κείµενα του ∆ΟΕ. 
Επιπρόσθετα , στις σχέσεις ∆ΟΕ–ΟΗΕ υπήρξαν σηµεία τριβής όταν το1970 ο 
ΟΗΕ αποφάσισε να ασχοληθεί µε τη διεθνή µετανάστευση. Οι σχέσεις τους 
ήταν ιδιαίτερα τεταµένες κατά την έναρξη των διαπραγµατεύσεων για τη 
κατάρτιση της Συνθήκης του ΟΗΕ για τη Προστασία των Μεταναστών 
Εργαζοµένων. Υπάρχουν , όµως , και πολλά κοινά σηµεία στη δράση του 

                                                 
61 Κ. ∆. Μαγκλιβέρα , «Μετανάστευση και ∆ιεθνές ∆ίκαιο: Η δράση του ΟΗΕ και του Συµβουλίου της Ευρώπης» , Ακαδηµία 
Αθηνών , ∆ηµοσιεύµατα του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας , Αριθµ. 10 , Αθήναι 2008 , σελ. 178 
62Κ. ∆. Μαγκλιβέρα , «Μετανάστευση και ∆ιεθνές ∆ίκαιο: Η δράση του ΟΗΕ και του Συµβουλίου της Ευρώπης» , Ακαδηµία 
Αθηνών , ∆ηµοσιεύµατα του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας , Αριθµ. 10 , Αθήναι 2008 , σελ. 19 
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ΟΗΕ και του ∆ΟΕ. Ένα από τα πλέον σηµαντικά είναι η εµµονή στον τρόπο 
αντιµετώπισης των παράνοµων µεταναστών. Σύµφωνα µε την άποψή τους , 
δεν θα πρέπει να αντιµετωπίζονται αποκλειστικά ως άτοµα , τα οποία έχουν 
τελέσει ποινικά αδικήµατα , προσπαθώντας να εισέλθουν στην επικράτεια των 
χωρών υποδοχής και διαµένοντας σε αυτήν χωρίς να έχουν τηρήσει τους 
προβλεπόµενους κανόνες. Αντίθετα , θα πρέπει να αντιµετωπίζονται ως 
άτοµα που χαίρουν προστασίας και σε κάθε περίπτωση να διασφαλίζονται 
τουλάχιστον τα βασικά τους δικαιώµατα και οι θεµελιώδεις ελευθερίες που 
συνδέονται άµεσα µε  την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Με άλλα λόγια ο ΟΗΕ και 
ο ∆ΟΕ προωθούν µέχρι ένα σηµείο επέκταση του πεδίου εφαρµογής των 
κειµένων τους και στους µετανάστες που , για οποιονδήποτε λόγο , δεν 
βρίσκονται νόµιµα στην επικράτεια των χωρών υποδοχής63. Ενδεικτικά 
επισηµαίνεται ότι η χώρα µας δεν έχει προβεί στην κύρωση της ∆ιεθνούς 
Σύµβασης του ΟΗΕ για τη προστασία των ∆ικαιωµάτων των Μεταναστών  
Εργαζοµένων και των Οικογενειών τους , καθώς και στις συµβάσεις της ∆ΟΕ 
αρ. 97 του 1949 «για τους µετανάστες εργαζοµένους»64 και αρ. 143 του 1975 
«για τη µετανάστευση σε παράνοµες συνθήκες και την προώθηση της 
ισότητας ευκαιριών και µεταχείρισης των µεταναστών εργαζοµένων»65. 

Από τη πλευρά του το Συµβούλιο της Ευρώπης έχει αναπτύξει 
ξεχωριστή δράση σε θέµατα που αφορούν τη παρουσία , τη διαµονή , την 
εργασία και την απασχόληση αλλοδαπών στην επικράτεια τρίτων χωρών. Με 
γνώµονα πάντα την ικανοποίηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την 
Ευρωπαϊκή Συνθήκη των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α) και ορµώµενο 
από το στόχο της ανάπτυξης του καλυτέρου βιοτικού επιπέδου του 
πληθυσµού των κρατών µελών , το Συµβούλιο προχώρησε στην υιοθέτηση 
σχετικών πολυµερών συµβατικών κειµένων , τα οποία αφενός κατοχυρώνουν 
την αρχή της ίσης µεταχείρισης µεταξύ ηµεδαπών και αλλοδαπών 
εργαζοµένων , σε ότι αφορά τις  συνθήκες διαβίωσης και εργασίας και 
αφετέρου διευκολύνουν την κοινωνική πρόοδο των µεταναστών εργαζοµένων 
και των µελών των οικογενειών τους , ενώ κινούνται και προς την κατεύθυνση 
της συµµετοχής τους στη πολιτική ζωή της χώρας υποδοχής , σε τοπικό 
επίπεδο.  Άξιο αναφοράς είναι ότι τα υπόψη κείµενα δε συνάντησαν τη µαζική 
αποδοχή των κρατών µελών του Συµβουλίου της Ευρώπης και ότι σήµερα η 
συµµετοχή των µελών είναι µικρή , ενώ η µετανάστευση αποτελεί σηµείο 
τριβής µεταξύ κρατών µε διαφορετικά συµφέροντα , ιδίως εντός των κόλπων 
του ΟΗΕ66. 
 
 
 
 
 

                                                 
63Κ. ∆. Μαγκλιβέρα , «Μετανάστευση και ∆ιεθνές ∆ίκαιο: Η δράση του ΟΗΕ και του Συµβουλίου της Ευρώπης» , Ακαδηµία 
Αθηνών , ∆ηµοσιεύµατα του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας , Αριθµ. 10 , Αθήναι 2008 , σελ. 20 
64 Convention no 97 , Migration for Employment Convention 1949, συνοδευόµενη από τη recomentation no 86 στην ιστοσελίδα 
της ∆ΟΕ http//ilolex.ch 
65 Convention no 143 , Supplementary Provisions Convention 1975 , συνοδευόµενη από τη recommendation no 151 -> Migrant 
Workers Recommmendation , στην ιστοσελίδα της ∆ΟΕ (http//ilolex.ch) 
 
66 Κ. ∆. Μαγκλιβέρα , «Μετανάστευση και ∆ιεθνές ∆ίκαιο: Η δράση του ΟΗΕ και του Συµβουλίου της Ευρώπης» , Ακαδηµία 
Αθηνών , ∆ηµοσιεύµατα του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας , Αριθµ. 10 , Αθήναι 2008 , σελ. 19 
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7. AΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ                      
ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 
                    Είναι γνωστό ότι οι κάθε είδους µετανάστες αισθάνονται ότι 
αποτελούν διακριτικό µέρος της κοινωνίας , λόγω καταγωγής , εθνότητας , 
γλώσσας , θρησκείας , πολιτισµικών χαρακτηριστικών κ.λ.π. , 
αντιµετωπίζοντας προς τούτο και τις ανάλογες δυσκολίες για την ένταξή τους 
σε αυτήν. 
                   Ο Έλληνας γνωρίζει ,  λόγω της πολυδιάστατης και πολύπαθης 
εµπειρίας του στη µετανάστευση και την προσφυγιά , περισσότερο από κάθε 
άλλον ότι η ανάγκη για αξιοπρεπή µεταχείριση είναι ισχυρότερη σε όσους 
βρίσκονται από την άποψη της οικονοµικής , κοινωνικής ,  πολιτικής 
(ατοµικών δικαιωµάτων) , πολιτισµικής θέσης , σε κατάσταση υποδεέστερη 
από όλους , όπως είναι σήµερα οι λαθροµετανάστες και οι πρόσφυγες που 
κατακλύζουν τη χώρα µας. Τα άτοµα αυτά , τα οποία κατά κύριο λόγω ζητούν 
εργασία , για να αποκτήσουν τα στοιχειώδη µέσα διαβίωσης , κατοικίας και  
ένδυσης , ζουν τις περισσότερες φορές  εξαθλιωµένα , αντιµετωπίζοντας 
συνήθως εξευτελιστική µεταχείριση , ψυχολογικούς εκβιασµούς από κάποιους 
αλλοδαπούς και ηµεδαπούς , σε µια απαξίωση της ανθρωπιάς τους  που τους 
προκαλεί αγανάκτηση , η οποία δύναται να τους οδηγήσει σε καταστάσεις 
πέρα από το σύννοµο. Η εν λόγω κατάσταση είναι δυνατό να τους οδηγήσει 
εποµένως σε λάθη , εγκλήµατα και φρικαλεότητες , ακόµη και µεταξύ των. 
Από την άλλη πλευρά , είναι βέβαιο ότι οι οικονοµικοί µετανάστες και κυρίως 
οι λαθροµετανάστες , δηµιουργούν στις τοπικές κοινωνίες προβλήµατα σε 
θεσµούς , παραδόσεις , κανόνες δικαίου , συνήθειες συµπεριφοράς κ.ά. 
Πρόκειται για προβλήµατα διαθρωτικά , τα οποία οι τοπικές κοινωνίες 
καλούνται για πρώτη φορά να αντιµετωπίσουν και για τα περισσότερα 
βρίσκονται απροετοίµαστες , τόσο από ψυχολογικής και ηθικής άποψης , όσο 
και από την πρακτική πλευρά των συνθηκών της ζωής. Επιπλέον , οι 
µετανάστες , µε τους ισχυρούς ρυθµούς της πληθυσµιακής ανάπτυξης , 
πιέζουν τις δηµόσιες υποδοµές (νοσοκοµεία , υπηρεσίες κλπ.) προς το όριο 
της θραύσης , προκαλώντας την αγανάκτηση των ντόπιων. Οι τοπικές 
κοινωνίες χάνουν την έτσι κι αλλιώς επισφαλή ισορροπία τους. Επειδή η 
πραγµατικότητα της καθηµερινής ζωής έχει τους δικούς της κανόνες του 
εφικτού , πέρα  από τα ευχολόγια , το βέβαιο είναι ότι στις δηµιουργούµενες 
σχέσεις µεταξύ ηµεδαπών και αλλοδαπών απαιτείται η αµοιβαία αποδοχή 
αντιλήψεων                                                                                                                                                 
, µέσα στα πλαίσια της τήρησης των τοπικών νόµων , κανονισµών , 
παραδοχών , η ανταπόκριση στην αρχή της αυτοδιάθεσης του ανθρώπου και  
η αναγνώριση του αισθήµατος της αξιοπρέπειας , ιδιαίτερα προς τα 
ασθενέστερα µέρη. Τα συγκεκριµένα στοιχεία αποτελούν την πεµπτουσία της 
∆ηµοκρατίας , που είναι ο σεβασµός ανθρώπου από άνθρωπο. Η προστασία 
της προσωπικότητας του αλλοδαπού και κυρίως αυτού που βρίσκεται σε 
δυσχερή θέση µετανάστη , προβλέπεται από τους ∆ιεθνείς Οργανισµούς και 
την πάγια νοµολογία του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου (Ε∆∆Α)67. Όµως , πέρα από την όποια νοµική προστασία , είναι 
θέµα επιπέδου του πολιτισµού και της νοοτροπίας. Η αναγνώριση του 
ανθρωπίνου αιτήµατος της αξιοπρέπειας χρειάζεται , κατά συνέπεια , να 
                                                 
67Η επιρροή της νοµολογίας του Ε∆∆Α στη θεσµική απονοµή της δικαιοσύνης. Η απόφαση Kress 
του Νικολαου Κ. Μαρκοπούλου [ΤΕΥΧΟΣ 4/2003] http://tosyntagma.ant-sakkoulas.gr/nomologia/item.php?id=899 
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λαµβάνεται υπόψη από τις κοινωνίες των χωρών υποδοχής , ανεξάρτητα από  
τα άλλα θέµατα και ζητήµατα. Ο ελληνικός πολιτισµός µε το αίσθηµα 
δοτικότητας της ελληνικής ψυχής έχει την πνευµατικότητα να το πράξει. 
 
  
 
8.    Η ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΣΤΗ XΩΡΑ ΜΑΣ   
 
 
      α.   Στοιχεία  και Σχέδια αντιµετώπισης 
           
            Η χώρα µας ευρισκόµενη στον άξονα λαθροµετανάστευσης , ο οποίος 
χρησιµοποιείται από άτοµα που προέρχονται από την Βόρειο Αφρική , τη 
Μέση Ανατολή και τη ∆υτική Ασία , τα οποία  χρησιµοποιούν την Τουρκία και 
χώρες της Μέσης Ανατολής ως χώρες διέλευσης και έχουν ως προορισµό την 
Ελλάδα και χώρες της ΕΕ  , αλλά και στον άξονα , ο οποίος διέρχεται από τα 
Βαλκάνια , είναι φυσικό να δέχεται ετησίως ένα µεγάλο αριθµό 
λαθροµεταναστών. Σε τούτο , εκτός της γεωγραφικής θέσης , συντελεί και η 
διαµερισµάτωσή της (τεράστια σε µήκος χερσαία και θαλάσσια σύνορα).  
Τα επίσηµα στοιχεία της ΕΛΑΣ και του Λιµενικού Σώµατος είναι ενδεικτικά : 
το 2007 εντοπίστηκαν από τις ελληνικές υπηρεσίες 112.364 λαθροµετανάστες 
και το 2008 146.337  (αύξηση του 30,2% ) ,  ενώ το 2009 κυµάνθηκε περίπου 
στα ίδια επίπεδα µε το 2008. Από τις 150.000µλαθροµετανάστες που 
εντοπίζονται ετησίως από τις αρχές , οι 30.000 στα ελληνοτουρκικά θαλάσσια 
σύνορα , οι 15.000 σε περιοχή του Έβρου , οι 34.000 στην Ελληνοαλβανική 
µεθόριο και οι υπόλοιποι σε άλλα σηµεία της επικράτειας68.  Mε δεδοµένο ότι 
πολλοί δεν εντοπίζονται , o αριθµός των εισερχοµένων λαθροµεταναστών 
εκτιµάται ότι είναι πολύ µεγαλύτερος. Σύµφωνα µε δήλωση , το 2009 ,  του 
Υπουργού Προστασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοϊδη , «περισσότεροι από 
400.000 λαθροµετανάστες εισέρχονται κάθε χρόνο στη χώρα. Πρόκειται για 
µια κατάσταση απερίγραπτη , που επιζητά επειγόντως λύση»69.  
Συγκεκριµένα µέτρα , όπως διασυνοριακοί έλεγχοι , δηµιουργία ειδικών 
υπηρεσιών συνοριοφυλάκων , έρευνες του Λιµενικού Σώµατος , δηµιουργία 
κέντρων υποδοχής , εκκαθαριστικές επιχειρήσεις στο κέντρο της Αθήνας και 
άλλων πόλεων , αλλαγή της νοµοθεσίας για την παραδειγµατική τιµωρία των 
δουλεµπόρων , προσπάθεια µαζικών επαναπροωθήσεων λαθροµεταναστών , 
συνεννοήσεις µε την Τουρκία για επανεισδοχή των αλλοδαπών , που 
εισήλθαν από αυτήν παράνοµα στη χώρα , και άτυπες απελάσεις έχουν 
αποδειχθεί ότι έχουν µικρό αντίκρισµα. 
          Ένα θέµα , το οποίο αποτελεί σηµείο τριβής µε την Τουρκία και βεβαίως 
απασχολεί και την ΕΕ , είναι η επανεισδοχή από τη γείτονα των 
λαθροµεταναστών70, οι οποίοι εισέρχονται στη χώρα µας µέσω αυτής. Το 
2008 υποβλήθηκαν αιτήµατα για την επανεισδοχή 26.516 ατόµων , η δε 
Τουρκία αποδέχτηκε την επιστροφή στο έδαφος της µόνο 3.020 , 
ισχυριζόµενη ότι είναι δύσκολο να ελέγξει τα 8.000 χιλιόµετρα  µήκους σύνορά 

                                                 
68 Άρθρο Β. Γ. Λαµπρόπουλου , ΄΄΄Ελλάδα και Λαθροµετανάστευση΄΄ ,  Περιοδικό Security , Τεύχος  Νοέµβριος – ∆εκέµβριος 
2009 
69 Άρθρο Β. Γ. Λαµπρόπουλου , ΄΄Ελλάδα και Λαθροµετανάστευση΄΄ , Περιοδικό Security , Τεύχος  Νοέµβριος – ∆εκέµβριος 
2009 
70H Ελλάδα έχει υπογράψει συµφωνία µε Τουρκία για την καταπολέµηση του εγκλήµατος της λαθροµετανάστευσης 
(Ν.2926/2001) και µε τη Βουλγαρία νόµο για επανεισδοχή λαθροµεταναστών (Ν.2406/96). 
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της και ότι δέχεται πίσω αλλοδαπούς , που αποδεδειγµένα προέρχονται από 
το Ιράκ , το Ιράν και τη Συρία , χώρες µε τις οποίες συνορεύει. Η κατάσταση , 
όµως , είναι πλέον τραγική , διότι τελικά παρεδόθησαν στις τουρκικές αρχές 
µόνο 23071 , λόγω του µεσολαβήσαντος από τη σύλληψη των 
προαναφερθέντων λαθροµεταναστών χρόνου , µε δεδοµένο ότι οι 
περισσότεροι είχαν αφεθεί ελεύθεροι λόγω υποβολής αιτηµάτων για παροχή 
ασύλου και γι’ άλλους λόγους και δεν ήταν δυνατό να εντοπισθούν και να 
παραδοθούν στις αρχές.   
            Ένα µεγάλο πρόβληµα , συν τοις άλλοις , είναι οι απελάσεις και οι 
επαναπροωθήσεις των λαθροµεταναστών. Τους πρώτους οκτώ µήνες του 
2009 , ενώ είχαν εκδοθεί αποφάσεις για απέλαση 25.102 συλληφθέντων 
λαθροµεταναστών , τελικά απελάθηκαν µόνο 69072. Βασικό πρόβληµα είναι το 
ότι όταν αποφασίζεται η απέλαση των αλλοδαπών αυτοί έχουν αφεθεί 
ελεύθεροι. Επιπλέον , δεν υπάρχουν συµφωνίες επανεισδοχής µε πολλές 
χώρες , αλλά και λόγω των ενόπλων συγκρούσεων σε Ιράκ και Αφγανιστάν 
δεν απελαύνεται προς τις χώρες αυτές ένα µεγάλο ποσοστό. Το ζητούµενο 
είναι πότε θα αρχίσει η κανονική λειτουργία κέντρων υποδοχής στη Ριτσώνα 
και στον Ασπρόπυργο , καθώς και σε άλλα πρώην στρατόπεδα του Στρατού ,  
αφού φυσικά εξασφαλιστούν οι κατάλληλες σε αυτά συνθήκες. Εάν αυτό δεν 
συµβεί η διαδικασία επαναπροώθησης δεν θα ευοδωθεί , αφού θα υπάρχει 
µεγάλη συµφόρηση στα κρατητήρια της αστυνοµίας µε αποτέλεσµα την 
απελευθέρωση των κρατουµένων λαθροµεταναστών. Μια άλλη παράµετρος 
στο ζήτηµα της αντιµετώπισης της λαθροµετανάστευσης είναι οι άτυπες 
απελάσεις , δηλαδή η µεταφορά λαθροµεταναστών στα σύνορα µε τη χώρα 
από την οποία εισήλθαν και η εκδίωξή τους χωρίς καµία επίσηµη διαδικασία.   
 
       β.  Το µεταναστευτικό πρόβληµα της Ελλάδας και το θέµα των 
προσφύγων  

            Μια παράµετρος , η οποία πρέπει να διαφοροποιηθεί από το 
γενικότερο πρόβληµα της µετανάστευσης – λαθροµετανάστευσης προς την 
Ελλάδα , είναι αυτή των προσφύγων. Ο πρόσφυγας , δηλαδή , διαφέρει 
ουσιαστικά από τον οικονοµικό µετανάστη , καθώς έχει εγκαταλείψει την χώρα 
του όχι για αναζήτηση εργασίας ή καλύτερης οικονοµικής προοπτικής , αλλά 
επειδή κινδύνευε η ζωή του ή η σωµατική του ακεραιότητα , εξ’ αιτίας των 
προαναφερθέντων λόγων στην εισαγωγή της παρούσας εργασίας. Και όµως , 
παρά αυτόν τον σαφή και ξεκάθαρο διαχωρισµό , βλέπουµε υποστηρικτές της 
αθρόας εισροής και νοµιµοποίησης µεταναστών πολλές φορές να συνδέουν ή 
και να ταυτίζουν τον πρόσφυγα µε τον οικονοµικό µετανάστη. 

            Σύµφωνα µε τα στοιχεία της απογραφής του 2001 , από τους 762.191 
(νόµιµους και παράνοµους) µετανάστες , που απεγράφησαν , µόλις το 1,6% 
δήλωσε ως λόγο παρουσίας του στην χώρα µας την προσφυγική ιδιότητα ή 
την αίτηση παροχής ασύλου , δηλαδή 12.348 άτοµα εν συνόλω73. Αν 
συγκρίνουµε τις συλλήψεις για παράνοµη είσοδο και παραµονή στην χώρα 

                                                 
71 Άρθρο Β. Γ. Λαµπρόπουλου , ΄΄Ελλάδα και Λαθροµετανάστευση΄΄ ,  Περιοδικό Security , Τεύχος  Νοέµβριος – ∆εκέµβριος 
2009 
72 Άρθρο Β. Γ. Λαµπρόπουλου , ΄΄Ελλάδα και Λαθροµετανάστευση΄΄ , Περιοδικό Security , Τεύχος  Νοέµβριος – ∆εκέµβριος 
2009 
 
73 Άρθρο Χατζητσάκου Νάσου ,  «Μετανάστης ένας στους δέκα απασχολούµενους» , Τύπος της Κυριακής  31/10/2004 
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από το 2004 έως και το 2007 µε τις αιτήσεις για παροχή ασύλου , όπως 
φαίνεται στον παρακάτω πίνακα74 , βλέπουµε ότι µόλις το 16% των 
παρανόµως εισελθόντων υπέβάλε αίτηση ασύλου.  

Έτος 2004  2005  2006  2007  ΣΥΝΟΛΟ 

Αιτήσεις παροχής 
ασύλου  

4.469  9.050 
(+103%)  

12.267 
(+36%)  

25.113 
(+105%)  

50.899  

Συλλήψεις για 
παράνοµη είσοδο και 
παραµονή στην χώρα  

44.987  
66.351 
(+48%)  

95.239 
(+44%)  

112.364 
(+18%)  318.941  

              Από τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα προκύπτει , επίσης , ότι κατά 
την τετραετία 2004-2007 ο αριθµός των αιτησάντων άσυλο στην χώρα µας 
υπερπενταπλασιάσθηκε (σηµειώνοντας αύξηση +462%) , ενώ ο αριθµός των 
συλληφθέντων για παράνοµη είσοδο και παραµονή στη χώρα 
υπερδιπλασιάσθηκε (σηµειώνοντας αύξηση +150%).  

              Αυτή η διόγκωση του αριθµού των αιτούντων άσυλο κατεγράφη και 
στη σχετική ετήσια έκθεση της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους 
πρόσφυγες75. Σε αυτήν , ειδικότερα , επισηµαίνεται η ανοδική τάση της χώρας 
µας κατά τα τελευταία έτη , όπου από την 19η θέση σε αριθµό αιτήσεων 
ασύλου µεταξύ 43 βιοµηχανοποιηµένων χωρών του κόσµου , στην οποία 
βρισκόταν το 2004 , βρέθηκε στην 6η το 2007. Σύµφωνα µε την έκθεση η 
Ελλάδα «αναδύθηκε ως ένας µεγάλος νέος υποδοχέας αιτούντων άσυλο στον 
βιοµηχανοποιηµένο κόσµο». 

             Ένα θέµα , που αφορά τους πρόσφυγες στην χώρα µας , είναι η 
αδυναµία των κέντρων φιλοξενίας για τους αιτούντες άσυλο να 
ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Όταν παρατηρείται αλµατώδης 
αύξηση των αιτήσεων παροχής ασύλου από έτος σε έτος , οι οποίες το 2007 
υπερέβησαν τις 25.000 , είναι προφανές ότι το κράτος δεν θα µπορούσε να 
ανταποκριθεί και µόνο λόγω της µεγάλης αύξησης των αριθµών. Με τέτοιους 
αυξητικούς ρυθµούς το κράτος θα έπρεπε να διαθέτει τεράστια ποσά 
προκειµένου να ανεγείρει τέτοια κέντρα , τα οποία θα φιλοξενούν τους νέους 
αιτούντες άσυλο , που εισέρχονται στην χώρα µας κάθε χρόνο. Ένα άλλο 
θέµα , που αφορά τους πρόσφυγες στην χώρα µας , είναι το πολύ µικρό 
ποσοστό παροχής ασύλου. Για παράδειγµα , κατά το 2007 από τα 25.113 
αιτήµατα ασύλου εξετάσθηκαν τα 20.692 και δόθηκε άσυλο µόνο σε 8 
αιτούντες. Σε δεύτερο βαθµό δόθηκε άσυλο σε άλλα 138 άτοµα , ενώ , επίσης, 
για άλλα 23 άτοµα αναγνωρίσθηκε «ανθρωπιστικό καθεστώς»76. Από τα νέα 
αιτήµατα , δηλαδή , µόνο το 0,82% είχε θετική κατάληξη για τους αιτούντες. 
Θα πρέπει , όµως , να σηµειωθεί ότι πολλοί από εκείνους , που αιτούνται 

                                                 
 74 Σωτήρχου Ιωάννα και Κυριακόπουλος Αλέξανδρος  , «Φάκελος Πρόσφυγες: Στοιβαγµένοι σε κολαστήρια» , Ελευθεροτυπία 
21/6/2008 
75UNHCR , Asylum Levels and Trends in industrialized countries , Έκθεση που δηµοσιοποιήθηκε στις 18/3/2008 [Πρόσβαση 
στις 27/8/2008] 
  
76 Σωτήρχου Ιωάννα και Κυριακόπουλος Αλέξανδρος , «Φάκελος Πρόσφυγες: Στοιβαγµένοι σε κολαστήρια» , Ελευθεροτυπία 
21/6/2008 
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άσυλο , είναι στην ουσία οικονοµικοί µετανάστες οι οποίοι , προκειµένου να 
καθυστερήσουν τις διαδικασίες απέλασής τους και να κερδίσουν χρόνο 
γενικότερα , ισχυρίζονται ότι είναι πρόσφυγες και αρχίζουν τη διαδικασία 
χορήγησης ασύλου.  

               Σε πολλές περιπτώσεις συλλήψεως παρανόµως εισερχοµένων 
µεταναστών , αυτοί δε διαθέτουν κανένα έγγραφο , που να πιστοποιεί την 
χώρα προέλευσής τους , και ισχυρίζονται ότι προέρχονται είτε από χώρες 
προέλευσης προσφύγων (π.χ. Ιράκ) , είτε από χώρες στις οποίες δεν υπάρχει 
η δυνατότητα επαναπατρισµού τους (π.χ. Αφγανιστάν). Οι οικονοµικοί 
µετανάστες , που µετέρχονται αυτήν την πρακτική , έχουν «δασκαλευθεί» είτε 
από συγγενείς και φίλους τους , που επίσης την µετήλθαν επιτυχώς , είτε από 
τους διακινητές τους. Βεβαίως , θα πρέπει να σηµειωθεί ότι υπάρχει και ένας 
(άγνωστος) αριθµός ατόµων , που όντως θα εδικαιούντο να τους 
αναγνωρισθεί η προσφυγική ιδιότητα , αλλά , λόγω του χαµηλού επιπέδου 
παροχών στην Ελλάδα και λόγω των αργών διαδικασιών , αποτρέπονται από 
το να υποβάλλουν αίτηση χορήγησης ασύλου.  

              Όπως παραδέχεται και ο επικεφαλής του γραφείου της Ύπατης 
Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα , κ. Γιώργος 
Τσαρµπόπουλος , «το πολύ χαµηλό ποσοστό χορήγησης προσφυγικού 
καθεστώτος δεν οφείλεται µόνο στο ότι πολλοί άνθρωποι , που υποβάλλουν 
αίτηµα ασύλου στην Ελλάδα είναι αµιγώς οικονοµικοί µετανάστες και το 
υποβάλλουν για να κερδίσουν χρόνο νοµιµοποίησης -κάτι το οποίο υφίσταται 
και θα ήταν εθελοτυφλία να µην το δει κανείς- , αλλά σαφώς και στο ότι πάρα 
πολλά αιτήµατα ασύλου χάνονται στο δρόµο , δηλαδή όσοι απορρίπτονται σε 
πρώτο βαθµό , δεν είναι σίγουρο ότι θα κάνουν προσφυγή , για να έχουν 
καλύτερη τύχη σε δεύτερο βαθµό , που είναι και η τελική απόφαση. Κατά 
δεύτερον , πάρα πολλοί άνθρωποι , που έχουν δικαίωµα να ζητήσουν άσυλο 
και να το πάρουν , δεν προτιµούν να κάνουν αίτηµα ασύλου στην Ελλάδα , 
διότι ξέρουν ότι η διαδικασία είναι πάρα πολύ αργή , ότι οι εγγυήσεις δεν είναι 
αυτές που θα έπρεπε να είναι , ότι τα ποσοστά είναι πολύ χαµηλά και ότι τα 
κοινωνικά δικαιώµατα και οι παροχές σε σχέση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
είναι επίσης πάρα πολύ χαµηλά»77.  

              Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να υπογραµµισθούν τα εξής: Ο  
πραγµατικός πρόσφυγας θα πρέπει να παραµείνει στην πρώτη ασφαλή χώρα 
, που συναντά , αφού εγκαταλείψει την δική του. Σκοπός του πρόσφυγα είναι 
η εξασφάλιση της ζωής και της σωµατικής του ακεραιότητας και όχι η , υπό το 
πρόσχηµα του ασύλου , εγκατάστασή του στη χώρα στην οποία θα έχει τις 
καλύτερες οικονοµικές προοπτικές ή τις πλουσιότερες κρατικές παροχές. Ο 
πρόσφυγας θα πρέπει να επιστρέψει στη χώρα προέλευσής του µόλις 
οµαλοποιηθεί η κατάσταση εκεί ή µόλις εκλείψουν οι λόγοι , που τον έκαναν 
να την εγκαταλείψει , εκτός εάν αυτή η αλλαγή των συνθηκών προκύψει µετά 
από µεγάλο χρονικό διάστηµα.  

             Γενικά , οι αιτήσεις παροχής ασύλου θα πρέπει να τυγχάνουν άµεσης 
επεξεργασίας και όσοι αναγνωρίζονται ως πρόσφυγες θα πρέπει να 

                                                 
77«Χαµηλά στην ατζέντα το προσφυγικό πρόβληµα» , Εφηµ. Σκριπ , 12/7/2008  
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λαµβάνουν σηµαντική βοήθεια. Όµως , οι αιτήσεις αυτές θα πρέπει να 
εξετάζονται µε πολλή προσοχή και η προσφυγική ιδιότητα θα πρέπει να 
χορηγείται µε φειδώ και µε σύνεση , ώστε να ανακοπεί το κύµα 
λαθροµετανάστευσης και να αποφευχθούν οι εξ’ αυτού αρνητικές επιπτώσεις. 
Όπως χαρακτηριστικά επισηµαίνει ο εκδότης της Βρετανικής εφηµερίδας “The 
Daily Telegraph” , Charles Moore78: «Το σύστηµα παροχής ασύλου έχει 
µεταβληθεί σε µαζική µετανάστευση µε άλλο όνοµα και µάλιστα σε µαζική 
µετανάστευση χωρίς έλεγχο ή επαρκή πληροφόρηση. Και αν έχεις ένα 
σύστηµα το οποίο , ενώ δεν λειτουργεί , επιτρέπει την είσοδο σε 100.000 
νέους εισερχόµενους τον χρόνο , τότε έχεις µια διοικητική κρίση , µια κρίση 
πολιτικής θέλησης και κοινής γνώµης. Έτσι , µε µια αισχρή αντιστροφή , ένα 
σύστηµα σχεδιασµένο να παρέχει ελευθερία και ασφάλεια σε όσους δεν την 
έχουν στην χώρα τους µετατρέπεται σε κύριο εργαλείο καταστροφής της 
ελευθερίας και της ασφάλειας στη δική µας χώρα. Η σύµβαση του ΟΗΕ του 
1951 , που διαχειρίζεται τα θέµατα αυτά , παρέχει το δικαίωµα του ασύλου 
στον καθένα που έχει έναν βάσιµο φόβο δίωξης στη χώρα του. Το Άρθρο 3 
της Ευρωπαϊκής Σύµβασης Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων απαγορεύει τον 
επαναπατρισµό ανθρώπων σε χώρες , στις οποίες µπορεί να υποστούν 
«απάνθρωπη ή µειωτική µεταχείριση». Όπως µεταφράζεται σήµερα , αυτό 
σηµαίνει ότι δεν µπορούµε να απελάσουµε τη µεγάλη πλειονότητα εκείνων , 
των οποίων τις αιτήσεις για άσυλο απορρίπτουµε. Για να µείνει κάποιος 
µακριά από τη χώρα του και να παραµείνει εδώ , το µόνο που χρειάζεται είναι 
να προέρχεται από µια δυσάρεστη χώρα. Η Βρετανία θα πρέπει να επιµείνει 
σε αλλαγές στην Σύµβαση και να αποσυρθεί από αυτήν µέχρι αυτές να 
πραγµατοποιηθούν. Μια µόνη χώρα δεν µπορεί να εκτείνει «δικαιώµατα» σε 
ολόκληρο τον κόσµο άνευ όρων. Προκειµένου η λέξη άσυλο να αποκτήσει 
ξανά νόηµα , θα πρέπει να µπορούµε να αποφασίζουµε για τον εαυτό µας 
ποιός εισέρχεται και ποιός όχι και µε ποιούς όρους. Είναι καταπληκτικό ότι το 
πιο βασικό δικαίωµα µιας χώρας έχει (αντιδηµοκρατικά) αφαιρεθεί».  

 
    γ.  Έλεγχος αλλοδαπών για  την Είσοδο – Παραµονή και  Απέλαση 
 
          Το Τµήµα Προσφύγων - Πολιτικού Ασύλου της ∆ιεύθυνσης Αλλοδαπών 
της Ελληνικής Αστυνοµίας έχει ως κύρια αποστολή την προετοιµασία 
νοµοθετικών ρυθµίσεων και διοικητικών πράξεων , σε συνεργασία µε τους 
συναρµοδίους φορείς , για θέµατα αναγνώρισης αλλοδαπών ως προσφύγων 
καθώς και την καθοδήγηση των περιφερειακών υπηρεσιών στην εφαρµογή 
σχετικά µε την αντιµετώπιση των µεταναστών , µε βάση τα ανθρώπινα 
δικαιώµατα και τις αρχές , που διέπουν ένα δηµοκρατικό κράτος δικαίου79.  
         Κατ’ αρχήν , είναι δυνατή η απαγόρευση εισόδου στη χώρα αλλοδαπού , 
που έχει θεώρηση εισόδου , εφόσον διαπιστωθεί από τις ελεγκτικές αρχές ότι 
συντρέχει µία τουλάχιστον από τις παρακάτω περιπτώσεις:  
 
                - Περιλαµβάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών , για τους οποίους 
υπάρχει απαγόρευση εισόδου σύµφωνα µε το νόµο 2910/2001. 

                                                 
78 Moore Charles , “The reign of terror  or the rule of British Law?” , The Daily Telegraph 16/1/2003 
79 Την πολιτική αυτή φαίνεται να έχει υπόψη του ο νοµοθέτης  , αναθέτοντας στο Τµήµα Προσφύγων–Πολιτικού Ασύλου της 
∆ιεύθυνσης Αλλοδαπών , το χειρισµό των θεµάτων ρατσισµού και ξενοφοβίας και την καθοδήγηση των περιφερειακών 
υπηρεσιών για την αντιµετώπισή τους , βάσει του άρθρου 8 παρ. 4 εδ. στ στο Π∆ 14/2001. 
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               - Η είσοδός του µπορεί να αποτελέσει κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία.  
                - Το διαβατήριο του ή άλλο ταξιδιωτικό έγγραφο , που κατέχει , δεν 
εξασφαλίζει την επάνοδό του στη χώρα προέλευσης ή καταγωγής του ή σε 
τρίτη χώρα. 
 
                - Έρχεται στην Ελλάδα µε σκοπό να παραµείνει για λόγο , για τον 
οποίο απαιτείται η έκδοση άδειας παραµονής και δεν έχει ακολουθηθεί η 
νόµιµη διαδικασία.  
                 - ∆εν κατέχει τα απαραίτητα έγγραφα , για να δικαιολογήσει το 
σκοπό του ταξιδιού του , και τα αναγκαία για την αναχώρησή του οικονοµικά 
µέσα80.  
                - Η άδεια παραµονής ή η ανανέωση αυτής χορηγείται µε απόφαση 
του γενικού γραµµατέα της Περιφέρειας , ύστερα από γνώµη της Επιτροπής 
Μετανάστευσης , στην οποία συµµετέχει ένας εκπρόσωπος της αστυνοµικής 
αρχής81.  
                - Η διοικητική απέλαση αλλοδαπού ρυθµίζεται διεξοδικά από τις 
διατάξεις 44-49 του Ν. 2910 /2001 και επιτρέπεται αν αυτός:  
                     - Έχει καταδικαστεί τελεσίδικα σε ποινή στερητική της ελευθερίας 
του τουλάχιστον ενός έτους ή ανεξαρτήτως ποινής για διάφορα εγκλήµατα 
περιοριστικά αναφερόµενα στο νόµο. 
 

          - Έχει παραβιάσει τις διατάξεις του προαναφερθέντος νόµου.  
 

- Αν η παρουσία του στη χώρα είναι επικίνδυνη για τη δηµόσια 
ασφάλεια , τάξη ή υγεία. Στην τελευταία περίπτωση φαίνεται 
ανάγλυφα η αναγωγή της δηµόσιας τάξης σε εξαιρετικό λόγο 
περιορισµού των ατοµικών δικαιωµάτων. 

 
               Η απέλαση του αλλοδαπού ορίζεται , αφού δοθεί σε αυτόν 
προθεσµία 48 ωρών , για να υποβάλει τις αντιρρήσεις του. Εφόσον ο 
αλλοδαπός κρίνεται εκ των εν γένει περιστάσεων ύποπτος φυγής ή 
επικίνδυνος για τη δηµόσια τάξη , διατάσσεται η προσωρινή κράτησή του στην 
οικία αστυνοµική αρχή , µετά από απόφαση των οργάνων της 
προαναφερθείσας επιτροπής , µέχρι την έκδοση εντός τριών ηµερών 
απόφασης για απέλασή του82. Η υπόψη κράτηση δε δύναται να υπερβαίνει 
τους τρεις µήνες. Ο αλλοδαπός , που κρατείται , έχει το δικαίωµα να 
υποβάλλει αντιρρήσεις κατά της απόφασης κράτησής του ενώπιον του 
προέδρου του διοικητικού πρωτοδικείου. Τα διοικητικά πρωτοδικεία της 
χώρας µας ελέγχουν µε ενδελέχεια τις περιστάσεις της επικινδυνότητας 
αλλοδαπών για τη δηµόσια τάξη , ως λόγου απέλασης κα κράτησης83. Κατά 
τον έλεγχο της τήρησης των διατάξεων , που αφορούν στην είσοδο , 
παραµονή και εργασία αλλοδαπών στη χώρα , ιδιαίτερα κρίσιµη αποβαίνει η 
τήρηση των αρχών της νοµιµότητας , της απαγόρευσης κατάχρησης εξουσίας, 
καθώς και της προσήκουσας συµπεριφοράς και επιείκειας. Επίσης , τα 
αστυνοµικά όργανα θα πρέπει να σέβονται τα δικαιώµατα των αλλοδαπών και 

                                                 
80Άρθρο 7 παρ. 2 του Ν. 2910/2001 
81Ζωή Παπαϊωάννου , Αστυνοµικό ∆ίκαιο: Η Λειτουργική Αρµοδιότητα του Αστυνοµικού Προσωπικού της Ελληνικής 
Αστυνοµίας , σελ.311 ,  Β Έκδοση , Εκδόσεις Σάκκουλα  Αθήνα –Θεσσαλονίκη ,  2006  
82 ΄΄Ο αλλοδαπός πρέπει να πληροφορείται στη γλώσσα του , ώστε να κατανοεί τους λόγους της κράτησής του΄΄ , βλέπε άρθρο 
44 παρ. 3 Ν. 2910/2001 
83Βλέπε ενδεικτικά τις αποφάσεις 252/2001 και 349/2001 του ∆Πρ Αθηνών. 
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να τους συνδράµουν κατά την άσκησή τους84. Αξιοσηµείωτο είναι το 
νοµοθετικό σύστηµα της προστασίας των συνόρων στη Γερµανία. Στη 
Βαυαρία και το Αµβούργο , συγκεκριµένα , ισχύουν παράλληλα και οι ειδικές 
διατάξεις της αστυνοµικής νοµοθεσίας των κρατιδίων αυτών για την 
εκπλήρωση της προστασίας των συνόρων85. Στη θεωρία εξαίρεται ο 
εξισορροπητικός ρόλος των διαδικαστικών διατάξεων , ο οποίος εναρµονίζεται 
µε τη συνταγµατική κατοχύρωση των θεµελιωδών δικαιωµάτων , όπως της 
αξιοπρέπειας του ανθρώπου και της υγείας , και καθιστούν εφικτή τη 
πραγµατοποίησή τους στον ευαίσθητο τοµέα της αστυνοµικής εξουσίας ,  π.χ. 
οι διατάξεις που ρυθµίζουν τη σωµατική έρευνα από αστυνοµικούς του ιδίου 
φύλλου ή την εξέταση αλλοδαπών από γιατρούς. Τέτοιες διατάξεις 
απαντώνται και στη νοµοθεσία µας86. Αξιοσηµείωτη είναι και η προβληµατική , 
η οποία έχει αναπτυχθεί ενόψει της σηµαντικής διεύρυνσης και 
εντατικοποίησης των µέσων άσκησης των ελεγκτικών αρµοδιοτήτων (ελέγχων 
, παρακολουθήσεων , ερευνών και πληροφόρησης) για την αποτελεσµατική 
προστασία των συνόρων της Γερµανίας87 , φαινόµενο το οποίο επιβάλλει 
ταυτόχρονα τη λήψη καταλλήλων µέτρων συµβιβασµού µε τα περιοριζόµενα 
ατοµικά δικαιώµατα.  
    
       
 
δ.    Η Μεταναστευτική Πολιτική και η Μεταχείριση των 
Λαθροµεταναστών στη Χώρα µας 
                 
                  (1)  Έννοια και Παράγοντες  

 
Ως µεταναστευτική πολιτική νοούνται τα θεσµοθετηµένα µέτρα , 

αλλά και οι άτυπες πρακτικές , που στοχεύουν στην πολύπλευρη 
αντιµετώπιση των ζητηµάτων που αναδύονται και των αναγκών που 
δηµιουργούνται από το φαινόµενο της µετανάστευσης , τόσο στο πεδίο 
υποδοχής , όσο και στο πεδίο της ένταξης για τη  διασφάλιση της κοινωνικής 
συνοχής88. 

Η µετανάστευση συνιστά µια σύνθετη πραγµατικότητα , που 
αγγίζει το σύνολο των παραµέτρων , που συγκροτούν µια σύγχρονη κοινωνία 
υποδοχής µεταναστών. Για το λόγο αυτό , η µεταναστευτική πολιτική αφορά 
στο σύνολο των πολιτικών παρεµβάσεων και ρυθµίσεων και προϋποθέτει την 
αναγκαία και αποτελεσµατική θεσµική συγκρότηση για την εφαρµογή τους. 
Συνεπώς , η πολιτική για τη µετανάστευση αποτελεί µέρος της συνολικής 
πολιτικής για την κοινωνία , την οικονοµία και την κοινωνική συνοχή. Υπό 
αυτή την έννοια , η µετανάστευση θεωρείται ως κρίσιµο πεδίο ανάπτυξης και 

                                                 
84 Βλέπε υπόθεση 8626/2000 , Ετήσια Έκθεση 2000 σ. 72 όπου ο  ΣτΠ  διευκρίνισε την υποχρέωση των Ελληνικών αρχών να 
διευκολύνουν την πρόσβαση στη διαδικασία ασύλου καθώς και τα δικαιώµατα των αιτούντων άσυλο και επεσήµανε ότι η 
απουσία διερµηνέων και η έλλειψη ενηµέρωσης για δυνατότητα υποβολής αίτησης ασύλου , καθώς και η έλλειψη µέσου 
εξωτερικής επικοινωνίας  των κρατουµένων εµποδίζουν ουσιαστικά τα πρόσωπα , τα οποία έχουν την ιδιότητα του πρόσφυγα να 
αποκτήσουν πρόσβαση στη διαδικασία ασύλου . Η διαδικασία παραµονής των προσφύγων στον ίδιο χώρο µε τους υπολοίπους 
κρατουµένους και µάλιστα συχνά υπό άθλιες συνθήκες ισοδυναµεί µε κράτηση και τούτο αντιβαίνει στη διεθνή και ελληνική 
νοµοθεσία ( άρθρο 2 παρ. 8 Π∆ 61/1999 και 31 της Σύµβασης της Γενεύης ) 
85 Βλέπε  Knemeyer , Polizei und Ordnungsrecht , σελ. 140-142 
86 Από την ελληνική αστυνοµική νοµοθεσία Π∆141/1991 άρθρο 90 παρ. ε.  
87 Βλέπε  Knemeyer , Polizei  und Ordnungsrecht , σελ. 22 , ο οποίος ειδικότερα τονίζει ότι τα άρθρα 21- 37 του BGSG  ευνοούν 
την επέκταση της αστυνοµικής εξουσίας για αναζήτηση , συλλογή , αξιοποίηση και ανταλλαγή πληροφοριών 
88 Βλ. σχετικά και Βενιέρης ∆. , 2006 , «Πρόλογος» στο Μπάγκαβος Χρ. Και Παπαδοπούλου ∆. (επιµ.) , 2006 , Μετανάστευση 
και ένταξη των µεταναστών στην ελληνική κοινωνία , Αθήνα , Gutenberg , σελ. 15 



                                                                   37 

άσκησης δηµόσιας πολιτικής , που αφορά στη διασφάλιση της κοινωνικής 
συνοχής και της οικονοµικής ανάπτυξης και προϋποθέτει το σχεδιασµό και 
την εφαρµογή µιας ολοκληρωµένης και αποτελεσµατικής πολιτικής89. 

Με δεδοµένο ότι σε µία δεκαετία η χώρα µας γνώρισε ένα 
πρωτόγνωρο κύµα εισροής µεταναστών (κατά βάση λαθροµεταναστών) , η 
µετανάστευση αναδεικνύεται σε κρίσιµο πεδίο άσκησης πολιτικής , αφού 
αποτελεί πλέον κρίσιµο παράγοντα διαµόρφωσης των όρων οικονοµικής 
ανάπτυξης , δηµογραφικής επέκτασης , διαχείρισης της αγοράς εργασίας , 
κοινωνικής ένταξης ή ανάπτυξης φαινοµένων κοινωνικού αποκλεισµού και 
ανάδειξης φαινοµένων πολυπολιτισµικής συγκρότησης της κοινωνίας. Το 
κρίσιµο ερώτηµα , που τίθεται για την αποτελεσµατική άσκηση πολιτικής , 
είναι η δυνατότητα της δηµόσιας διοίκησης στην Ελλάδα να σχεδιάσει και 
αποτελεσµατικά να εφαρµόσει πολιτικές , που διασφαλίζουν την ουσιαστική 
ένταξη των µεταναστών στο συνολικό πλαίσιο , που διαµορφώνουν οι 
οικονοµικές αναδιαρθρώσεις , οι κοινωνικές εξελίξεις και οι κανονιστικές 
ρυθµίσεις και θεσµικές πρόνοιες , σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο90. 

Ειδικότεροι παράγοντες και διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της 
ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας , καθώς και οι πολιτικές , που 
αναπτύχθηκαν για την αντιµετώπιση της µετανάστευσης , σηµατοδοτούν σε 
µεγάλο βαθµό τα χαρακτηριστικά της και προσδιορίζουν τη δυναµική της 
(Robolis , SOPEMI , 2002). 

- Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας , µε σύνορα χερσαία και 
θαλάσσια δύσκολα ελέγξιµα , επιτρέπει την εύκολη πρόσβαση 
πληθυσµών από γειτονικές χώρες. 

- Η σταθερότητα και οι προοπτικές της ελληνικής οικονοµίας στο 
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής και Νοµισµατικής Ένωσης που εκτιµάται 
ότι διαµορφώνουν ικανές και ασφαλείς πολιτικές , οικονοµικές και 
κοινωνικές συνθήκες για την παραµονή και απασχόληση των 
µεταναστών στη χώρα. 

- Ο µεγάλος αριθµός των µικροµεσαίων επιχειρήσεων , ο σχετικά 
µεγάλος αγροτικός τοµέας91 και η παραοικονοµία92 , που 
χαρακτηρίζουν την ελληνική οικονοµία και καθορίζουν τη 
διάρθρωση της αγοράς εργασίας στην Ελλάδα , δηµιουργούν τις 
προϋποθέσεις για την απορρόφηση της µεταναστευτικής εργασίας 
, ως φθηνής εργατικής δύναµης , σε άτυπες πολλές φορές µορφές 
απασχόλησης και στην παραοικονοµία. Από αυτή την άποψη , η 
µεταναστευτική εργασία φαίνεται ότι κυρίως καλύπτει βοηθητικές 
θέσεις και λειτουργεί κατά τρόπο συµπληρωµατικό στην εργασία 
των Ελλήνων εργαζοµένων. Με τον τρόπο αυτό , επηρεάζει 
αρνητικά τις εργασιακές σχέσεις , αφού συµβάλλει στην επέκταση 
της ευελιξίας στις σχέσεις εργασίας , µε τη διαµόρφωση µισθών σε 

                                                 
89 « Όψεις µετανάστευσης και µεταναστευτικής πολιτικής στην Ελλάδα σήµερα» , Επιµέλεια: Χριστίνα Βαρουξή , Νίκος Σαρρής 
, Αµαλία Φραγκίσκου , Επιστηµονική υπεύθυνη υποέργου: Ιωάννα Τσίγκανου , Μελέτες – Έρευνες ΕΚΚΕ No10 (STUDIES – 
RESEARCH REPORTS NCSR) , Αθήνα , 2009 , σελ. 33 (συγκεκριµένα του Νίκου Γ. Γεωργαράκη , πολιτικού επιστήµονα , 
ειδικού λειτουργικού επιστήµονα α’ βαθµίδας  , Ινστιτούτο Πολιτικής  Κοινωνιολογίας ,  ΕΚΚΕ)   
90 Οµοίως , σελ. 36-37 
91 Ν. Καµπέρης , 2006 , «Αλλοδαποί εργάτες στον ελληνικό αγροτικό χώρο: Πραγµατικότητες , ιδεολογίες και νοοτροπίες» , στο 
Χ. Μπάγκαβος , ∆. Παπαδοπούλου , (επιµ.) , Μετανάστευση και ένταξη των µεταναστών στην Ελληνική κοινωνία , Αθήνα , εκδ. 
Gutenberg , σελ. 417 επ. 
92 Υπολογίζεται ότι η παραοικονοµία αντιστοιχεί στο 30% τοθ ΑΕΠ στην Ελλάδα. Βλέπε Γ. Αµίτσης , Γ. Λαζαρίδης , 2001 , «Οι 
πολιτικές ρυθµίσεις της µετανάστευσης στην Ελλάδα» , στο Γ. Αµίτσης , Γ. Λαζαρίδης , Νοµικές και κοινωνικοπολιτικές 
διαστάσεις της µετανάστευσης στην Ελλάδα , Αθήνα , εκδ. Παπαζήση , σελ.27  
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χαµηλότερα επίπεδα , τη διεύρυνση του χρόνου εργασίας και τη 
διαφοροποίηση των µορφών εργασίας (παράνοµη εργασία)93. 

- Οι κλάδοι και οι τοµείς , στους οποίους κατά κύριο λόγο 
απασχολούνται µετανάστες (αγροτικός , κατασκευές , παροχή 
υπηρεσιών , βιοτεχνία) , σε µεγάλο βαθµό έχουν ανάγκη εποχικής 
και περιοδικής εργασίας94. Η µεταναστευτική εργασία 
προσαρµόζεται σε µεγάλο βαθµό σε αυτές τις ανάγκες παραγωγής 
για µερική απασχόληση ή υπερεργασία. 

- Κάτω από αυτές τις συνθήκες , η µεταναστευτική εργασία δεν 
καλύπτεται από συλλογικές συµβάσεις εργασίας , δεν υπάγεται 
στο σύστηµα κοινωνικής προστασίας και ασφάλισης µε άµεσες 
συνέπειες στις σχέσεις και στην ποιότητα της εργασίας95. 

- Η ευελιξία της µεταναστευτικής εργασίας επηρεάζεται , 
επιπροσθέτως , από έντονη επαγγελµατική και γεωγραφική 
κινητικότητα των µεταναστών , γεγονός που έχει επιπτώσεις στη 
διεύρυνση της ευελιξίας των σχέσεων εργασίας. Με δεδοµένο , 
όµως , ότι οι µετανάστες απασχολούνται κυρίως σε θέσεις 
εργασίας µε περιορισµένη εξειδίκευση ή στην παραοικονοµία , οι 
επιπτώσεις στις σχέσεις εργασίας στο σύνολό τους δεν είναι 
άµεση. 
 
-Το σχετικά χαλαρό θεσµικό και νοµικό πλαίσιο που 
διαµορφώθηκε και το περιεχόµενο και οι πρακτικές που 
υιοθετήθηκαν για την εφαρµογή της µεταναστευτικής πολιτικής , 
όπως λειτούργησαν κατά τα τρία προγράµµατα νοµιµοποίησης 
των µεταναστών , δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις και 
ενθάρρυναν κατά περίπτωση την πρόσκαιρη ή τη µακροχρόνια 
είσοδο µεταναστών Τέλος πρέπει να σηµειωθεί ότι η έλλειψη 
µεταναστευτικής πολιτικής δεν δηµιούργησε συνθήκες που να 
ευνοούν τη µετανάστευση στη χώρα µας ανθρώπινου δυναµικού 
µε δεξιότητες και επιστηµονική γνώση. Μόνο οι ανειδίκευτοι και οι 
απελπισµένοι κατέκλυσαν κάθε ελληνική γωνιά96. 

  
 
               Η µετανάστευση όλο και περισσότερο αναδεικνύεται σε σηµαντική 
παράµετρο της οικονοµίας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο97. Αγγίζει όλες τις 
παραµέτρους που προσδιορίζουν τη δυναµική και τις προοπτικές της 
οικονοµίας σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο98 και , συνεπώς , θέτει , από 
                                                 
93 Α. Καρασαβόγλου , 1998 , «Μετανάστευση , αγορά εργασίας και ελληνική οικονοµία» , στο Μ. Χλέτσος , ∆. Καστορίδης κ.ά. 
, Ανεργία: Μύθοι και πραγµατικότητες , Αθήνα , σελ. 137-159 
94 Αν και οι προσλήψεις των µεταναστών παρουσιάζουν παρόµοια µεταβλητότητα κατά µήνα µε αυτή των Ελλήνων , εν τούτοις 
η µεταβλητότητα των αλλοδαπών εµφανίζει µεγαλύτερο εύρος , Θ. Π. Λιανός , 2003 , Σύγχρονη µετανάστευση στην Ελλάδα: 
Οικονοµική διεύρυνση , Αθήνα , ΚΕΠΕ , σελ. 96  
95 Για πτυχές των επιπτώσεων της µετανάστευσης στη βιωσιµότητα του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης βλέπε Σ. Ροµπόλης , 
Χ. Μπάγκαβος , Ι. Χατζηβασίλογλου , 2006 , «Ο ρόλος της µετανάστευσης στις µεταβολές του εργατικού δυναµικού και στη 
βιωσιµότητα του συνταξιοδοτικού συστήµατος στην Ελλάδα» , στο Χ. Μπάγκαβος , ∆. Παπαδοπούλου  (επιµ.) , Μετανάστευση 
και ένταξη των µεταναστών στην ελληνική κοινωνία  ,Αθήνα , εκδ. Gutenberg , σελ. 146 επ.  
96 www.tovima.gr , Το µεταναστευτικό πρόβληµα και η χώρα µας , Χρήστος Β. Μασσάλας 
 
97 Για τη θεωρητική θεµελίωση της πολιτικής οικονοµικής ενσωµάτωσης µεταναστών στη χώρα υποδοχής βλέπε Α. Κόντης , 
2001 , «Οικονοµική ενσωµάτωση µεταναστών στη χώρα υποδοχής» , στο Γ. Αµίτσης , Γ. Λαζαρίδης (επιµ.) , Νοµικές και 
κοινωνικοπολιτικές διαστάσεις της µετανάστευσης στην Ελλάδα , Αθήνα , εκδ. Παπαζήση , σελ.191 επ. 
98 Για τη στρατηγική ένταξης των µεταναστών στην αγορά εργασίας σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις σχεδιαζόµενες 
πολιτικές , µέτρα , δράσεις και προγράµµατα , βλέπε Integration of migrants in the labour market. European Social Fund 2007-
2013-Fiche for DG EMPL desk officers-3rd DRAFT , 13.10.2006 
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αυτή την άποψη , σε προτεραιότητα πολιτικές ρύθµισης και διαχείρισης , που 
διασφαλίζουν αφενός την αξιοποίηση της δυναµικής που διαµορφώνουν οι 
µετανάστες και αφετέρου αµβλύνουν τα φαινόµενα κοινωνικού αποκλεισµού. 
Οι πολιτικές αυτές πρέπει κυρίως να διαχειρίζονται αποτελεσµατικά το δυισµό 
, που παράγουν τα µεταναστευτικά ρεύµατα και η οικονοµική ανάπτυξη 
µεταξύ µιας κατηγορίας µεταναστών ήδη νοµιµοποιηµένων και κοινωνικά 
ενταγµένων και µιας άλλης κατηγορίας του πληθυσµού , που παραµένει στο 
περιθώριο ή µεταναστεύει εποχικά και πρόσκαιρα µε έντονα χαρακτηριστικά 
κοινωνικού αποκλεισµού99. Τέλος , πρέπει να σηµειωθεί ότι η έλλειψη 
µεταναστευτικής πολιτικής δεν δηµιούργησε συνθήκες που να ευνοούν τη 
µετανάστευση στη χώρα µας ανθρώπινου δυναµικού µε δεξιότητες και 
επιστηµονική γνώση. Μόνο οι ανειδίκευτοι και οι απελπισµένοι κατέκλυσαν 
κάθε ελληνική γωνιά.  
 
 
                    (2)  Ο ρόλος της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης  

  
  Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση έδειξε σηµαντικό έλλειµµα οργανωτικής 

προετοιµασίας και αποτελεσµατικότητας , για να αντιµετωπίσει µια τέτοια 
πρόκληση , όπως τη µαζική µετανάστευση-λαθροµετανάστευση (Robolis , 
SOPEMI , 2006 , Α. Λιµπεράκη , 2001 , σελ. 109 επ.). Ως ανασταλτικοί 
παράγοντες της αποτελεσµατικότητας της δηµόσιας διοίκησης θεωρούνται η 
έλλειψη της διερµηνείας , η γραφειοκρατία , η κακή οργάνωση των υπηρεσιών 
, η έλλειψη υποδοµών και προσωπικού και η έλλειψη επαρκούς ενηµέρωσης 
εκ µέρους των υπαλλήλων100. Τρεις είναι κυρίως οι συνέπειες αυτής της 
κατάστασης: 

  - Η δοµή της ελληνικής οικονοµίας µε τη διογκωµένη 
παραοικονοµία , αλλά και η καθυστέρηση του κράτους να σχεδιάσει έναν 
επαρκή µηχανισµό υποδοχής και ενσωµάτωσης των µεταναστών συνέβαλαν 
στην ευρεία ανάπτυξη της παράνοµης µετανάστευσης , που προφανώς µε 
δυσκολία µπορεί να εκτιµηθεί101. 

- Η ελλιπής διοικητική οργάνωση και οι συνακόλουθες 
δυσλειτουργίες οδηγούν στην απουσία επισήµων αξιόπιστων στοιχείων , που 
µε ακρίβεια θα αποτύπωναν την πραγµατική εικόνα των µεταναστών κατά τα 
τρία προγράµµατα νοµιµοποίησης (1998 , 2001 , 2005) και θα επέτρεπαν την 
αποτελεσµατική διαχείριση και ενσωµάτωση των µεταναστών στην ελληνική 
κοινωνία και οικονοµία , παρά τη σχετική βελτίωση που έχει επιτευχθεί από το 
2001. 

- Το πρόβληµα επαναπατρισµού Ελλήνων του εξωτερικού , 
κατοίκων στην πλειονότητά τους χωρών της Ανατολικής Ευρώπης , λόγω 
κυρίως της ελλιπούς προετοιµασίας του κράτους και των διοικητικών 

                                                 
99 Για τον κίνδυνο δηµιουργίας δυο κοινωνιών µε την περιθωριοποίηση των µεταναστευτικών πληθυσµών , βλέπε E. Hobsbawm 
, 2000 , Στους ορίζοντες του 21ου αιώνα: Μετά την εποχή των άκρων , Αθήνα , Θεµέλιο , σελ.187 
100 « Όψεις µετανάστευσης και µεταναστευτικής πολιτικής στην Ελλάδα σήµερα» , Επιµέλεια: Χριστίνα Βαρουξή , Νίκος 
Σαρρής , Αµαλία Φραγκίσκου , Επιστηµονική υπεύθυνη υποέργου: Ιωάννα Τσίγκανου , Μελέτες – Έρευνες ΕΚΚΕ No10 
(STUDIES – RESEARCH REPORTS NCSR) , Αθήνα , 2009 , σελ. 136 (συγκεκριµένα της Όλγας Τσακηρίδη , ∆ιδάκτορος 
Πολιτικής ∆ιαχείρισης , κυρίας ερευνήτριας Πολιτικής Κοινωνιολογίας , ΕΚΚΕ) 
101 Οι παράνοµοι µετανάστες υπολογίζονται στους 500.00 περίπου , SOPEMI 2006 , όπ. παρ. Ο αριθµός των µεταναστών που 
καταγράφηκε κατά το πρώτο πρόγραµµα νοµιµοποίησης µε βάση τις αιτήσεις για την απόκτηση της λευκής και πράσινης κάρτας 
περιορίζεται στο µισό όσων υπολογίζεται , σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΣΥΕ , ότι έχουν εισέλθει στη χώρα. Βλέπε Θ. Π. 
Λιανός , 2003 , Σύγχρονη µετανάστευση στην Ελλάδα: Οικονοµική διεύρυνση , Αθήνα , ΚΕΠΕ , σελ. 23 επ.  
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δυσλειτουργιών , αντιµετωπίστηκε επίσης µε ανεπαρκή τρόπο , χωρίς πάντως 
να υπάρχουν ακριβή στοιχεία και γι’ αυτή την κατηγορία του πληθυσµού. 

Ειδικότερα , στην Ελλάδα , µε την αδύναµη κοινωνία πολιτών και 
τη συνάρθρωση και έκφραση των κοινωνικών συµφερόντων σε εξάρτηση µε 
το κράτος102 , το ασταθές κανονιστικό πλαίσιο και τη συνακόλουθη 
χαλαρότητα στην υιοθέτηση και την εφαρµογή των κανονιστικών ρυθµίσεων , 
αποσταθεροποιείται σε µεγάλο βαθµό η αποτελεσµατικότητα στην 
αντιµετώπιση των κοινωνικών , οικονοµικών και πολιτικών παραµέτρων της 
µετανάστευσης. Πολύ περισσότερο µάλιστα παράγονται φαινόµενα ανοµίας , 
που σχετικοποιούν τον τρόπο που οι µετανάστες µε τη σειρά τους 
προσλαµβάνουν την κοινωνία και αντιµετωπίζουν το κανονιστικό περιβάλλον 
και τη διοίκηση. 

Κάτω από αυτές τις συνθήκες , η πολιτική για τη µετανάστευση 
χαρακτηρίστηκε από ασάφεια στόχων και κατά την εφαρµογή της από 
διοικητική ανεπάρκεια (Robolis , SOPEMI , 2006). Η αντιφατική στρατηγική 
για την αντιµετώπιση των µεταναστευτικών ροών , η υπερβολική αυστηρότητα 
των νοµικών προβλέψεων , οι οργανωτικές ανεπάρκειες και οι παρεπόµενες 
δυσλειτουργίες κατά την εφαρµογή του νοµικού πλαισίου , καθώς και οι 
ιδιαιτερότητες της δοµής της οικονοµίας , τελικώς , συνέβαλαν στο σχετικά 
περιορισµένο αριθµό µεταναστών , που νοµιµοποιήθηκαν και στη 
συνακόλουθη παραµονή µεγάλου αριθµού µεταναστών έξω από τη νόµιµη 
αγορά εργασίας , χωρίς τη διασφάλιση στοιχειωδών δικαιωµάτων (Α. 
Καψάλης , Π. Λινάρδος-Ρυλµόν , 2005 , σελ. 13). Στην πραγµατικότητα , η 
πλειονότητα των µεταναστών δεν έχει ενταχθεί στην κοινωνική ασφάλιση  , οι 
µισθοί παραµένουν πάντα σε χαµηλότερο επίπεδο από τα προβλεπόµενα 
κατώτερα όρια στις συλλογικές συµβάσεις , ενώ , εκ παραλλήλου , οι 
µετανάστες συνεχίζουν να αντιµετωπίζουν σηµαντικά προβλήµατα , που 
συνδέονται µε τη γνώση της γλώσσας , την κοινωνική και πολιτισµική 
προσαρµογή τους. Παρά το ότι η πολιτική για νοµιµοποίηση της παράνοµης 
µετανάστευσης και της κοινωνικής ένταξης των µεταναστών αποτέλεσε 
κεντρικό στρατηγικό προσανατολισµό της µεταναστευτικής πολιτικής , παρόλα 
αυτά , εν τέλει , η πολιτική αυτή αποδείχθηκε συνολικά διστακτική (Σ. 
Γεωργούλας , 2003 , σελ.111 επ.). 

Αξιοσηµείωτη είναι η κατάσταση των κέντρων υποδοχής  , τα 
περισσότερα των οποίων είναι ακατάλληλα για διαµονή ανθρώπων πάνω από 
λίγες µέρες και πρέπει να κλείσουν ή να αντικατασταθούν από άλλα , που να 
πληρούν τις βασικές προδιαγραφές κράτησης και ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 
Άρα , η δηµιουργία σύγχρονων κέντρων κράτησης σε ορισµένα σηµεία 
εισόδου (π.χ. ∆ωδεκάνησα , νότιος Έβρος) είναι αναγκαιότητα , για να 
αντικαταστήσουν άθλιες αποθήκες ή ακατάλληλα κρατητήρια. 
 
 
 
 

                                                 
102 Για την κυρίαρχη θέση του κράτους έναντι της κοινωνίας και τη συνακόλουθη αποδυνάµωση της δεύτερης µε τη διάχυση 
στάσεων αµυντικού χαρακτήρα , βλέπε Ν. ∆ιαµαντούρος , 2000 , Πολιτισµικός δυισµός και πολιτική αλλαγή στην Ελλάδα της 
Μεταπολίτευσης , Αθήνα , Αλεξάνδρεια , σελ. 54 και 56 
Ενδιαφέρουσα θέση ότι το κράτος στην Ελλάδα αναδεικνύεται σε αποφασιστικό και αυτόνοµο «παράγοντα διαµόρφωσης των 
κοινωνικών και οικονοµικών µεγεθών» στο Κ. Τσουκαλάς , 1981 , Κοινωνική ανάπτυξη και κράτος: Η συγκρότηση του δηµοσίου 
χώρου στην Ελλάδα , Αθήνα , Θεµέλιο , σελ. 19 επ. και 337 , και στο Κ. Τσουκαλάς  , 1986 , Κράτος , κοινωνία , εργασία  στη 
µεταπολεµική  Ελλάδα , Αθήνα , Θεµέλιο , σελ. 49 και 59 επ.   
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(3) Νοµοθεσία σχετικά µε την αντιµετώπιση της λαθροµετανάστευσης 
 
              Μετά τα πρώτα κύµατα µεταναστών , ψηφίσθηκε ο Ν. 1975/1991 , 
που είχε ως σκοπό τον περιορισµό της λαθροµετανάστευσης. Αυξήθηκαν τα 
µέτρα αστυνόµευσης και καταστολής , χωρίς όµως να υπάρχει συγκεκριµένη 
κοινωνική πολιτική για τους αλλοδαπούς εργαζόµενους στη χώρα µας. 
             Στη συνέχεια , ψηφίστηκε ο Ν. 2232/1994 , ο οποίος αφορά στη 
διερεύνηση των όρων νοµιµοποίησης παρανόµων µεταναστών , δηλαδή στην  
έκδοση «πράσινης κάρτας». 
             Για τη συµπλήρωση του Ν. 1975/1991 , ψηφίστηκαν οι Ν. 2434/1996 
και 2452/1996 , που αφορούν ορισµένες ρυθµίσεις (υπηρεσία αλλοδαπών , 
γραφεία εργασίας , αρµοδιότητες περιφερειάρχη , υποχρεώσεις-δικαιώµατα 
µεταναστών κλπ.). 
            Σηµειώνεται ότι για την καλύτερη εφαρµογή των παραπάνω νόµων 
εξεδόθησαν αρκετά Π∆. 
            Ο  Ν. 2713/1999 έδιδε το δικαίωµα στον Υπουργό ∆ηµοσίας Τάξης να 
χορηγεί άδειες παραµονής κατ’ εξαίρεση για ανθρωπιστικούς λόγους. Η 
πρακτική αυτή εγκαταλείφθηκε λόγω των διώξεων της Εισαγγελίας. 
           Με το Ν. 2721/1999 παρασχέθηκε η δυνατότητα στην ΕΛ.ΑΣ της 
κράτησης των λαθροµεταναστών και άλλων παρανόµων αλλοδαπών , µέχρι 
την έκδοση απόφασης απαλλαγής των. 

 
           Από το φιλελεύθερο και προστατευτικό πνεύµα του διεθνούς δικαίου , 
µερικά µόνο στοιχεία δέχθηκαν και υιοθέτησαν τα εθνικά νοµοθετικά κείµενα. 
Τόσο ο παλαιότερος νόµος περί αλλοδαπών , ο 2910/2001 , όσο και ο 
νεότερος , ο 3386/05 , µολονότι επέφεραν σχετική πρόοδο σε σχέση µε το 
προϋφιστάµενο νοµικό καθεστώς , εστιάζονται κυρίως -και µε αστυνοµικό 
πνεύµα- στην αντιµετώπιση του προβλήµατος της λαθροµετανάστευσης. 
Ακόµη και στην περίπτωση της κοινωνικής ασφάλισης , όπου ισχύουν οι 
αρχές της εδαφικότητας και της καθολικότητας , υφίστανται αρκετές 
περιπτώσεις , όπου οι αλλοδαποί εξαιρούνται του δικαιώµατος. Έτσι δεν 
ασφαλίζονται στο ΙΚΑ αλλοδαποί , που εργάζονται σε εταιρείες ξένων 
κεφαλαίων , ενώ έµµεσος αποκλεισµός υφίσταται και από τα ειδικά ταµεία 
(π.χ. Ταµείο Νοµικών) των επαγγελµάτων , για την άσκηση των οποίων 
απαιτείται η κατοχή ελληνικής ιθαγένειας.  
           Η περίπτωση των παρανόµων οικονοµικών µεταναστών είναι ακόµη 
πιο βεβαρηµένη , δεδοµένου ότι υποχρεώνονται σε κρατήσεις , δεν 
δικαιούνται όµως οποιαδήποτε ασφαλιστική αντιπαροχή. Πιο συγκεκριµένα , 
οι παράνοµοι αλλοδαποί παραµένουν σύγχρονοι παρίες , σχεδόν µη 
υποκείµενα δικαίου , στερηµένοι από κάθε είδους κοινωνικά δικαιώµατα. 
Σύµφωνα τόσο µε το άρθρο 31 παρ. 2 του ν.1975/1991 , όσο και µε το άρθρο 
51 παρ. 1 του ν.2910/2001 , οι υπηρεσίες του δηµοσίου τοµέα και τα ΝΠ∆∆ ή 
τα ΝΠΙ∆ υποχρεούνται να µη δέχονται για εξέταση αίτηµα αλλοδαπού , που 
βρίσκεται στο ελληνικό έδαφος , αν δεν είναι σε θέση να αποδείξει ότι 
παραµένει νόµιµα στην Ελλάδα. Αξιοµνηµόνευτη εξαίρεση από τον κανόνα 
αυτό αποτελεί η εγγραφή των αλλοδαπών µαθητών παιδιών , ακόµη και 
παρανόµων µεταναστών , στα σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης , εφόσον , δυνάµει των π.δ. 200/98 και 201/98 , δεν απαιτείται 
ως δικαιολογητικό εγγραφής η προσκόµιση νοµιµοποιητικών της παραµονής 
των αλλοδαπών εγγράφων. Τούτο συνετέλεσε στο να µην είναι υποκείµενα 
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αποκλεισµού πολλά παιδιά που θα έβρισκαν κλειστές τις πόρτες της 
εκπαίδευσης , µε προφανή καταστροφικά αποτελέσµατα για τα ίδια και το 
κοινωνικό σύνολο. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις του Υπουργείου Παιδείας , 
Θρησκευµάτων και δια βίου µάθησης , σήµερα ένα ποσοστό µεταξύ 12 και 
16% του συνολικού µαθητικού πληθυσµού έχει αλλοδαπή προέλευση. 

Η σηµαντική αυτή ρύθµιση επικυρώθηκε µε τη διάταξη του 
άρθρου 40 περ. εδ. ∆ του ν.2910/2001 , ο οποίος εισάγει για πρώτη φορά 
ρητή εξαίρεση από τον κανόνα του άρθρου 51 παρ. 1 του νόµου περί 
αποκλεισµού των παρανόµων αλλοδαπών από την παροχή δηµοσίων 
υπηρεσιών , επιτρέποντας την εγγραφή στα ελληνικά σχολεία και παιδιών 
αλλοδαπών , µη νόµιµα εγκατεστηµένων στην επικράτεια. Ο ίδιος νόµος 
προβλέπει στο άρθρο 40 παρ. 1 ότι «ανήλικοι αλλοδαποί , που διαµένουν 
στην ελληνική επικράτεια , υπάγονται στην υποχρέωση της ελάχιστης 
σχολικής φοίτησης , όπως και οι ηµεδαποί». 

Η εφαρµογή όµως της φιλελεύθερης και προστατευτικής διάταξης 
δε γίνεται χωρίς αντιδράσεις και αντιφάσεις , ακόµη και στο εσωτερικό της 
διοίκησης. Με την εγκλύκλιο Φ. 63574/15337/03 του Υπουργείου Εσωτερικών 
, υποδείχθηκε  στο Υπουργείο Παιδείας να µη γίνεται εγγραφή αλλοδαπού 
µαθητή στο σχολείο , αν οι γονείς δεν προσκοµίζουν έγγραφα νοµιµοποιητικά 
της παραµονής τους. Κατά την contra legem ερµηνεία της εγκυκλίου αυτής , ο 
ν.2910/2001 «αναφέρεται σε νόµιµους αλλοδαπούς και δεν έχει εφαρµογή 
στις περιπτώσεις των λαθροµεταναστών και ότι είναι αυτονόητο ότι … η 
ρύθµιση αυτή δεν µπορεί να αφορά αποκλειστικά αλλοδαπούς που διαβιούν 
νόµιµα στην Ελλάδα»103. 

Ορθά ο Συνήγορος του Πολίτη και συγκεκριµένα ο Κύκλος 
∆ικαιωµάτων του Παιδιού , που ιδρύθηκε µε το νόµο 3094/2003 για την 
προάσπιση και προαγωγή των ∆ικαιωµάτων του Παιδιού , έκρινε ότι η 
συγκεκριµένη εγκύκλιος είναι αντίθετη στο άρθρο 40 του ν.2910/2001 , όπως 
αυτό πρέπει να ερµηνεύεται σύµφωνα µε το άρθρο 28 παρ. 1 του 
Συντάγµατος και υπό το πρίσµα της ∆ιεθνούς Σύµβασης για τα ∆ικαιώµατα 
του Παιδιού , των προαναφερθέντων διεθνών κειµένων , αλλά και του άρθρου 
2 παρ. 1 του Συντάγµατος. 

Η αναγνώριση ενός καθολικού δικαιώµατος πρόσβασης στην 
εκπαίδευση σε κάθε ανήλικο αλλοδαπό , ακόµη κι αν αυτός ή οι γονείς του δε 
διαµένουν νόµιµα στη χώρα , δεν αποτελεί , πάντως , απλώς ένα µείζον θέµα 
του νοµικού µας πολιτισµού , αλλά και µια από τις προϋποθέσεις για την 
απορρόφηση των κοινωνικών εντάσεων που συνεπάγεται η µαζική είσοδος 
ξένων µεταναστών στην Ελλάδα. Το κόστος , εν τέλει ,  κάθε άλλης 
εναλλακτικής εκδοχής απλώς δεν είναι αποδεκτό , ούτε οικονοµικά , ούτε 
πολιτικά , ούτε –κυρίως- για τα δικαιώµατα όλων µας , όχι µόνο ηµών , αλλά 
και των αλλοδαπών και εν γένει των όποιων άλλων µειονοτήτων. 
 
 
 
ε.   Οι επιπτώσεις της λαθροµετανάστευσης για τη χώρα µας 
 
                  Ανάλογα µε τον τρόπο , τις συνθήκες , την ένταση και τον χρόνο 
που λαµβάνει χώρα η µετανάστευση , είναι δυνατόν να έχει από πολύ θετικά 
                                                 
103 Βλ. τη σχετική ανταλλαγή απόψεων µεταξύ Συνηγόρου του Πολίτη και ΥΠΕΣ∆∆Α στα έγγραφα του Συνηγόρου του Πολίτη 
µε αριθµό 429/01.3/19.12.03 και του ΥΠΕΣ∆∆Α µε αριθµό 63574/17554/03 
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έως πολύ αρνητικά αποτελέσµατα είτε για τη χώρα προέλευσης είτε για τη 
χώρα υποδοχής είτε και για τις δυο104. Η µετανάστευση (κατά κύριο λόγο 
λαθροµετανάστευση,) στο αρχικό της στάδιο  σε µεγάλο βαθµό, λειτούργησε 
θετικά για τη χώρα µας. Τόνωσε την ανταγωνιστικότητα , ξαναχτίστηκαν τα 
χωριά, βρήκαν βοήθεια οι αναξιοπαθούντες, απαλύνθηκε η γήρανση και 
ενσωµατώθηκαν νέα στοιχεία στην κουλτούρα της. Η ποικιλότητα 
τροφοδοτούσε πάντοτε τη δηµοκρατία105. Σήµερα , όµως , επικρατεί η άποψη 
στη κοινή γνώµη ότι συστηµατικά µπαίνει σε αυτή την πολύπαθη χώρα 
όποιος θέλει και µε όποιον τρόπο θέλει, δεν υπάρχει έλεγχος πουθενά ούτε 
καν για τα ποινικά µητρώα των συγκεκριµένων ατόµων από τις χώρες που 
προέρχονται. Οι λαθροµετανάστες πιέζουν τις δηµόσιες υποδοµές 
(νοσοκοµεία , υπηρεσίες κλπ.) προς το όριο της θραύσης , προκαλώντας την 
αγανάκτηση των ντόπιων. Επιπρόσθετα , παρατηρείται δραµατική αύξηση της 
εγκληµατικότητας µε µεγάλη συµµετοχή των αλλοδαπών. Συγκεκριµένα , το 
σύνολο των κρατουµένων για το έτος 2007 ήταν περί τους 11.000 , από τους 
οποίους τα 5.253 είναι αλλοδαποί και από αυτούς οι 2.668 είναι αλβανικής 
καταγωγής («Ελευθεροτυπία» , 28/10/07). Με βάση τον υπολογισµό ότι 
σήµερα ζουν περίπου 1.500.000 αλλοδαποί στη χώρα µας , από τους 
οποίους οι περίπου 700.000 είναι Αλβανοί , καταλήγουµε στο συµπέρασµα 
ότι οι αλλοδαποί φυλακίζονται , αναλογικά , έξι φορές περισσότερο από τους 
Έλληνες(!).  
             Πέρα , όµως , από τα παραπάνω , η Ελλάδα είναι µια χώρα , που δεν 
έχει τις υποδοµές , ώστε να µπορέσει να συντηρήσει αυτά τα άτοµα , που 
µαζικά περνούν τα σύνορα. Υπάρχει επαρκές σύστηµα υγείας; Σύστηµα 
παιδείας; Υπάρχει αυτή η βαριά βιοµηχανία , που θα τους δώσει δουλειά; 
Όπως γνωρίζουµε όλοι µας όχι. Τη στιγµή που τα εργοστάσια κλείνουν το ένα 
µετά το άλλο , µετακοµίζοντας σε γειτονικές χώρες και µένουν χιλιάδες 
Έλληνες άνεργοι , τη στιγµή που οι Έλληνες αγρότες δουλεύουν απλά για να 
συντηρούν την οικογένεια τους µε εργασία ακόµα και 16 ωρών τη µέρα , οι 
µοναδικοί , που ωφελούνται από αυτή την αθρόα εισαγωγή , είναι αυτοί που 
χρησιµοποιούν για κέρδος τη ΄΄µαύρη΄΄ φθηνή εργασία. 

             Η λαθροµετανάστευση προκάλεσε αύξηση της ανεργίας του 
ελληνικού πληθυσµού. Περί της ανεργίας , συγκεκριµένα , ο καθηγητής 
Οικονοµικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου Αθηνών , Α. Σαρρής , έχει κάνει 
µια έρευνα περί του θέµατος («Ελευθεροτυπία» , 18/1/1998). Ειδικότερα , η 
έρευνα αναφέρει ότι ο αριθµός των περίπου 450.000 λαθροµεταναστών 
αντιστοιχεί σε 130.000 εργάτες πλήρους απασχόλησης. ∆ιαπίστωση της 
έρευνας είναι ότι για κάθε 5 λαθροµετανάστες που βρίσκουν δουλειά , 2 
Έλληνες χάνουν τη δική τους.  

            Η παραπάνω έρευνα του καθηγητή Α. Σαρρή έδειξε , επίσης , ότι τα 
χαµηλά  µεροκάµατα των λαθροµεταναστών έκαναν πολλούς ανειδίκευτους 
Έλληνες εργάτες να χάσουν την δουλειά τους , µε αποτέλεσµα την 
ανισοκατανοµή εισοδήµατος , καθώς και ότι το 37% του πληθυσµού , του 
φτωχότερου εισοδηµατικά , γίνεται φτωχότερο εξαιτίας των 

                                                 
104 Κωνσταντίνου ∆. Μαγκλιβέρα , «Μετανάστευση και ∆ιεθνές ∆ίκαιο: Η δράση του ΟΗΕ και του Συµβουλίου Ασφαλείας της 
Ευρώπης» , Ακαδηµία Αθηνών , ∆ηµοσιεύµατα του Κέντρου Ερεύνης της Ελληνικής Κοινωνίας , Αθήναι 2008 , σελ. 173 
105 www.tovima.gr , ́ ΄To µεταναστευτικό πρόβληµα και η χώρα µας΄΄ , Χρήστος Β. Μασσάλας  
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λαθροµεταναστών. Σύµφωνα µε την έρευνα , η αθρόα εισροή 
λαθροµεταναστών προκάλεσε µείωση της πραγµατικής αµοιβής των 
εργαζοµένων, δηλαδή τον µέσο όρο των αµοιβών των εργαζοµένων , κατά 
6%.  

               Παρατηρούµε , επίσης , ότι παλαιότερα πολλά από τα πιο 
υψηλόβαθµα και προβεβληµένα στελέχη της κυβερνήσεως , σε ένα 
παροξυσµό αλήθειας , παραδέχονται ότι το πρόβληµα σχετικά µε τα στίφη 
των λαθροµεταναστών είναι τεράστιο. Ενδεικτικά είναι τα παρακάτω στοιχεία.  

              Ο πρώην υπουργός Εθνικής Οικονοµίας , Γιάννος Παπαντωνίου 
δήλωσε: «Τέλος υπάρχει το µείζον πρόβληµα των οικονοµικών µεταναστών. 
Ότι προστέθηκαν 500.000 νέοι άνθρωποι στο εργατικό δυναµικό µας δεν 
µπορεί παρά να έχει επιπτώσεις στην ανεργία. ∆εν συµφωνώ ότι οι δουλειές 
των οικονοµικών µεταναστών είναι δουλειές , που δεν κάνουν οι Έλληνες» 
(«Οικονοµικός Ταχυδρόµος», 3/6/1999).  

             Ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής , Απόστολος Κακλαµάνης δήλωσε: 
«Αντί να κλείσουµε , ανοίξαµε τα σύνορα στην ανεξέλεγκτη είσοδο κάθε ξένου. 
Ποιός µπορούσε τότε να φανταστεί ότι µέσα σε λίγα χρόνια , σε 10 εκ. 
πληθυσµό θα είχαµε 1 εκ. ξένους , µε επιπτώσεις από την έξαρση της 
εγκληµατικότητας µέχρι την διόγκωση της ανεργίας;» («Τα Νέα», 28/6/1999).  

            Ο πρώην υπουργός ∆ηµοσίας Τάξεως , Μιχάλης Χρυσοχοΐδης 
παραδέχθηκε επίσης: «Η απασχόληση παράνοµου αλλοδαπού εργατικού 
δυναµικού , υπό συνθήκες αυξανόµενης ανεργίας στις κατηγορίες των νέων 
και των γυναικών , εµποδίζει την εξάντληση των υφισταµένων αποθεµάτων 
ηµεδαπού εργατικού δυναµικού και διευρύνει το ποσοστό των Ελλήνων 
ανέργων. Γίνεται σαφές ότι η παράνοµη απασχόληση των αλλοδαπών 
εργαζοµένων αποτελεί µέρος του προβλήµατος , που επηρεάζει την ελληνική 
αγορά εργασίας και ενθαρρύνει την παράνοµη είσοδο µεταναστών» 
(«Οικονοµικός Ταχυδρόµος» , 30/12/1999).          

          Τέλος , σηµειώνεται ότι ο Σύνδεσµος Επιτελών Εθνικής Άµυνας 
(ΣEΕΘΑ) , σχετικά µε τις επιπτώσεις της λαθροµετανάστευσης , διαπιστώνει: 
δυσλειτουργία στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα ,  καταπόνηση του κοινωνικού 
ιστού λόγω πολιτιστικών και οικονοµικών ιδιαιτεροτήτων , απασχόληση 
σηµαντικού αριθµού στελεχών της ΕΛ.ΑΣ και του Λιµενικού µε ανάλογη 
οικονοµική δαπάνη , ασάφεια ή δυσκολία εφαρµογής του σχετικού 
νοµοθετικού πλαισίου ,  διαρροή συναλλάγµατος , προβλήµατα στη δηµόσια  
υγεία , προβλήµατα στην ασφάλεια της χώρας. Ειδικότερα: σχηµατίζονται  
παροικίες µειονοτήτων (γκέτο) και δηµιουργούνται έτσι κίνδυνοι για το αστικό 
περιβάλλον και την ασφάλεια των πολιτών , δεν µπορεί να προβλεφθεί η 
συµπεριφορά και η στάση των χιλιάδων µεταναστών και κυρίως σε περίοδο 
έντασης ή και κρίσης (εθνική ασφάλεια της χώρας) , παρατηρούνται 
φαινόµενα ρατσισµού και ξενοφοβίας , αύξηση εγκληµατικότητας ,  αρνητική 
επίδραση λαθροµεταναστών στους µισθούς και την απασχόληση106. 

                                                 
106 ΣΕΕΘΑ , «Μεταναστευτικό κύµα και λαθροµετανάστευση στην Ελλάδα: Ένα χρόνιο , καυτό και δυσεπίλυτο πρόβληµα» ,   
2 Απριλίου 2008 (www.seetha.gr) 
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9.      ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  
           

                   Στη σύγχρονη εποχή τα θεµελιώδη δικαιώµατα κατοχυρώνονται 
από όλα τα συντάγµατα και από διεθνείς συµβάσεις , ενώ ο κλασσικός 
κατάλογος έχει κατά πολύ µεταβληθεί αριθµητικά και ποιοτικά. Παρά όµως την 
καθολική νοµική αναγνώριση και συνταγµατοποίησή τους , το πρόβληµα των 
θεµελιωδών δικαιωµάτων του ανθρώπου εξακολουθεί να απασχολεί τη νοµική 
επιστήµη και επικαιρότητα.  

Οι ∆ιεθνείς Οργανισµοί , µε πρώτο τον ΟΗΕ , αναπτύσσουν 
σοβαρή δραστηριότητα για την κατοχύρωσή τους , συνδέοντάς την µε θέµατα 
ασφάλειας και σταθερότητας µε την ευρύτερη των όρων έννοια  , ενώ υπάρχει 
παγκοσµίως επίµονη και συνεχώς αυξανόµενη τάση για δηµόσια συζήτηση 
και πρωτοβουλίες γύρω από τα υπόψη δικαιώµατα , µε έµφαση στα 
δικαιώµατα ειδικών κοινωνικών οµάδων , όπως των µειονοτήτων , των 
µεταναστών , των λαθροµεταναστών και των φυγάδων. Σε παγκόσµιο 
επίπεδο , η Συνθήκη του ΟΗΕ για την Προστασία των ∆ικαιωµάτων Όλων των 
Μεταναστών Εργαζοµένων και των Μελών των Οικογενειών τους , που 
υιοθετήθηκε µε σοβαρή καθυστέρηση το ∆εκέµβριο του 1990 , αποτελεί το 
µοναδικό συνολικό κείµενο , που προσπάθησε να βρει και να θεµελιώσει την 
απαιτούµενη ισορροπία µεταξύ των συµφερόντων των χωρών υποδοχής και 
των δικαιωµάτων των εργαζοµένων µεταναστών (νοµίµων και µη). Η χώρα 
µας πρέπει να µελετά για τυχόν προσχώρηση σε υπόψη συνθήκη. 
Αξιοσηµείωτο , επίσης ,  είναι ότι η µετανάστευση και δη η 
λαθροµετανάστευση αποτελεί  σηµείο τριβής µεταξύ κρατών µε διαφορετικά 
συµφέροντα , ιδίως εντός των κόλπων του ΟΗΕ. 

                      Εκ παραλλήλου , οι µορφές της µετανάστευσης άλλαξαν κατά 
δραµατικό τρόπο σε ολόκληρη τη Γηραιά ήπειρο κατά την περίοδο µετά το 
1989. Επιπροσθέτως , οι δυσµενείς συνέπειες της εν λόγω περιόδου -στις 
οποίες περιλαµβάνονται οι πρόσφυγες , η εκ νέου εµφάνιση µορφών δουλείας 
και καταναγκαστικής εργασίας , αλλά και η εµπορία ανθρώπων- και η 
επικράτηση του οργανωµένου εγκλήµατος έχουν αναµφισβήτητα θολώσει τις 
έννοιες και τις διαφορές µεταξύ νόµιµης και παράνοµης µετανάστευσης , 
µεταξύ προσφύγων και µειονοτήτων , µεταξύ µειονοτήτων και µεταναστών , ή 
µεταξύ εργαζοµένων µεταναστών και θυµάτων καταναγκαστικής εργασίας , 
ως αποτέλεσµα της εµπορίας ανθρώπων. Η εµπορία ανθρώπων έχει 
αναδειχθεί σε παγκόσµιο ζήτηµα , το οποίο , θέτοντας τη µετανάστευση στο 
πλαίσιο της καταπολέµησης του οργανωµένου εγκλήµατος , έχει υποβιβάσει 
την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στο επίπεδο των ελέγχων και 
της αντεγκληµατικής πολιτικής. 
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                     Η κατοχύρωση και η προστασία των δικαιωµάτων των 
αλλοδαπών , των οποίων ένα σηµαντικό µέρος είναι λαθροµετανάστες ,   
αποτελεί ζήτηµα αναµφίβολης και ιδιάζουσας σηµασίας , την οποία σέβεται 
και αντιλαµβάνεται ο συντακτικός νοµοθέτης στη χώρα µας , λαµβάνοντας τα 
απαραίτητα νοµοθετικά µέτρα. Το θεσµικό-νοµικό µας πλαίσιο κρίνεται ως 
επαρκές σε θεωρητικό επίπεδο , παρουσιάζοντας εντούτοις ποικίλα 
προβλήµατα εφαρµογής. Στη σύγχρονη έννοµη τάξη , επιπλέον , η 
διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων δεν είναι απλά ιδιωτική υπόθεση , 
αλλά αποτελεί κρατικό σκοπό , τα δε συνταγµατικά δικαιώµατα τελούν υπό 
την εγγύηση του κράτους (Σ Άρθρο 25 παρ 1). Η προστασία των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων βαίνει παράλληλα προς την µεταβολή του κράτους , από κράτος 
αποχής σε προστατευτικό κοινωνικό κράτος δικαίου. Μάλιστα , µε τη 
συνταγµατική αναθεώρηση του έτους 2001 , το άρθρο 25 παρ. 1 Σ θέτει , ως 
κρατική αποστολή , τη διασφάλιση όχι µόνο της ανεµπόδιστης , αλλά και της 
αποτελεσµατικής άσκησης των θεµελιωδών δικαιωµάτων , εντείνοντας ακόµη 
περισσότερο την κρατική υποχρέωση για προστασία των ατοµικών 
δικαιωµάτων. 
                  Η µεταναστευτική πολιτική αναφέρεται ως ιδιαίτερα ελλιπής , 
καθόσον το µεγαλύτερο βάρος δίδεται στα ζητήµατα νοµιµοποίησης. Η 
∆ηµόσια ∆ιοίκηση , επιπρόσθετα , έδειξε σηµαντικό έλλειµµα οργανωτικής 
προετοιµασίας και αποτελεσµατικότητας , για να αντιµετωπίσει µια τέτοια 
πρόκληση όπως τη λαθροµετανάστευση . 
 
                  Η  παράνοµη διακίνηση και εκµετάλλευση ανθρώπων δεν αποτελεί 
µόνο έγκληµα , αλλά µέγιστη καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και 
σύγχρονη µορφή δουλείας και γι’ αυτό το λόγο οι νόµοι κατά των 
δουλεµπόρων πρέπει να είναι οι πλέον αυστηροί. Oι παράνοµοι µετανάστες 
βρίσκονται σε δυσχερέστατη θέση , διότι ζουν µε το φόβο της απέλασης , 
λαµβάνουν µικρότερα µεροκάµατα , συνδικαλιστικά παραµένουν ακάλυπτοι 
και δεν µπορούν να έχουν ιατρική και φαρµακευτική περίθαλψη. Η 
συντριπτική πλειονότητα των µεταναστών έρχεται στην Ελλάδα παράνοµα και 
εποµένως για αρκετά χρόνια παραµένει σε ευάλωτη κοινωνική θέση. Οι 
µετανάστες , επίσης , και κυρίως οι παράνοµοι είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι σε 
παραβιάσεις των δικαιωµάτων τους , οι οποίες πηγάζουν τόσο από την 
παράλειψη του κράτους  υποδοχής να συµµορφωθεί µε το διεθνές δίκαιο και 
τα θεσµικά κείµενα για τα ανθρώπινα δικαιώµατα , όσο κυρίως από την 
απροθυµία του να εξασφαλίσει  την εφαρµογή τους στις πρακτικές των 
κρατικών οργάνων , µε τη λειτουργία αποτελεσµατικών µηχανισµών ελέγχου 
και λογοδοσίας.  
                 Για την αντιµετώπιση των προβληµάτων ,  τα οποία προέρχονται 
από τη λαθροµετανάστευση υπάρχει ανάγκη συνεργασίας  σε διεθνές 
επίπεδο. Να αντιµετωπισθεί , δηλαδή , το θέµα από τους βασικούς φορείς του 
∆ιεθνούς ∆ικαίου , µε κύριο στόχο , πέρα από γεωπολιτικά και άλλα 
συµφέροντα , την  αντιµετώπιση των  γενεσιουργών  αιτίων  της µαζικής και 
ανεξέλεγκτης µετανάστευσης. ∆εν είναι λύση η λαθροµετανάστευση για την 
αντιµετώπιση της φτώχειας και της δυστυχίας στον τρίτο κόσµο. Λύση είναι η 
διεθνής βοήθεια και ασφάλεια , στην  οποία να συµβάλει και να 
πρωτοστατήσει η Ελλάδα ειδικότερα σε ότι την αφορά. Για τη χώρα µας , 
όµως , τονίζεται η ανάγκη συνεργασίας µεταξύ των µελών της ΕΕ , ώστε τα 
ζητήµατα της µεταναστευτικής πολιτικής να µην αντιµετωπίζονται 
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αποσπασµατικά και αποκλειστικά σε εθνικό επίπεδο. Εκτός των 
προαναφερθέντων , η διακηρυσσόµενη «ένταξη» των λαθροµεταναστών , 
όταν αβασάνιστα αφορά εκατοντάδες χιλιάδες ή εκατοµµύρια , καθιστά τη 
χώρα ελκυστική στη λαθροµετανάστευση και θέτει σε κίνδυνο την εθνική της 
συνοχή. Η πρωταρχική , όµως , ανάγκη είναι η δηµιουργία δοµών υποδοχής 
για να αντικαταστήσουν τις άθλιες αποθήκες ή τα ακατάλληλα κρατητήρια. 
Εγκαταστάσεις , δηλαδή , µε εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό και 
υπηρεσίες τέτοιες , που να επιτρέπουν τον εντοπισµό των ατόµων , που 
έχουν ανάγκη διεθνούς προστασίας , την καταγραφή των ίδιων και των 
αναγκών τους , την ενηµέρωση τους για τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις 
τους µε διερµηνείς και νοµική συνδροµή από το κράτος , τη διευκόλυνση τους 
στο να υποβάλουν αιτήµατα ασύλου και την άµεση προώθηση κάθε 
ξεχωριστής οµάδας (αιτούντες άσυλο , ανήλικοι , θύµατα εµπορίας 
ανθρώπων κλπ.) σε ειδικά κέντρα φιλοξενίας. 
                 Άλλες άµεσες ενέργειες θα πρέπει να είναι: καταγραφή όλων των 
µεταναστών , προστασία όλων όσων γεννήθηκαν στη χώρα µας , πολιτική 
ένταξη εκείνων που έχουν µακρόχρονη και αξιόπιστη κοινωνική συµπεριφορά 
, ευρωπαϊκή αποτροπή µεταναστευτικών ρευµάτων προς τη χώρα µας ,  
προώθηση προς άλλες ευρωπαϊκές χώρες του πλεονάζοντος όγκου 
µεταναστών ,  προώθηση στις χώρες προέλευσης µετά από πρωτοβουλία της 
ΕΕ ,  ενηµέρωση-εκπαίδευση των µελών των φορέων που ασχολούνται µε τη 
λαθροµετανάστευση και λειτουργία σχολείων για καλλιέργεια κουλτούρας 
ένταξης. Οι δυνατότητες που έχουµε να εντάξουµε νέους πολίτες είναι βέβαια 
περιορισµένες.  
                Εκτός των άλλων , κρίνεται , λόγω σοβαρότητας του θέµατος , 
σκόπιµη η δηµιουργία  Ενιαίου Πολιτικού Φορέα για τη µετανάστευση (τώρα 
ασχολείται µε το θέµα διυπουργική επιτροπή) , καθώς και συστηµατικές  
µελέτες και έρευνες εις βάθος , µε αντικείµενο τους συλλόγους , τις παροικίες , 
τις οργανώσεις και τα εξειδικευµένα προβλήµατα των µεταναστών.    
                Τα κράτη είναι αυτά που θα αποφασίσουν , ακολουθώντας την 
πολιτική που συνάδει καλύτερα µε τα συµφέροντά τους σε µια δεδοµένη 
χρονική στιγµή , εάν οι όροι και οι προϋποθέσεις για την αποδηµία των 
πολιτών τους ή για την υποδοχή υπηκόων άλλων χωρών θα είναι αυστηροί 
και άκαµπτοι ή ελαστικοί και επιεικείς. 
                Πιο συγκεκριµένα , οι χώρες προέλευσης επιθυµούν και επιζητούν 
την προάσπιση των συµφερόντων των πολιτών τους στην επικράτεια της 
χώρας υποδοχής , όπου έχουν (νόµιµα ή παράνοµα) µεταναστεύσει. Από την 
άλλη πλευρά , οι χώρες υποδοχής διαµορφώνουν µε ελάχιστες µόνο 
εξαιρέσεις µια µακροχρόνια και συνεκτική πολιτική µετανάστευσης , ενώ 
παλινδροµούν συνήθως για λόγους εσωτερικής κατανάλωσης και , εν τέλει , οι 
µετανάστες προσπαθούν µε (όχι πάντα νόµιµα) µέσα να κατακτήσουν το 
όραµά τους για µια ζωή χαρακτηριζόµενη από καλύτερες συνθήκες 
διαβίωσης. 
                Τα µεταναστευτικά ρεύµατα δηµιουργούν την «κάτωθεν» 
παγκοσµιοποίηση , που καθιστά την ανεκτικότητα του διαφορετικού σηµαντική 
αξία. Είναι αλήθεια ότι πρέπει κανείς να αναζητά την αρµονία των αντιθέσεων, 
δηλαδή την ανεκτικότητα και να επιδιώκει τη διαχείριση της διαφωνίας , αλλά 
µε ένα οργισµένο πλήθος , που δεν έχει ελπίδα , οι κανόνες δεν ισχύουν και 
το χάος παραµονεύει. Τα προβλήµατά του µας δοκιµάζουν και οι αντοχές µας 
είναι περιορισµένες. Η σηµερινή πραγµατικότητα στον υπόψη τοµέα έχει 
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υπερβεί το µέτρο και , αν δεν αντιµετωπισθεί έγκαιρα , θα οδηγήσει στην 
υποβάθµιση της κοινωνικής συνοχής. Ελπίδα µας , εν κατακλείδι , είναι η 
τήρηση των κανόνων και η κοινή στάση πολιτών και πολιτικής ηγεσίας 
απέναντι σ’ αυτό το φλέγον ζήτηµα.   
 
 
 
 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Τα ατοµικά-ανθρώπινα δικαιώµατα αποτελούν αναµφίβολα έναν από τους πιο 
ευαίσθητους τοµείς της σύγχρονης πολιτικής ζωής σε όλα τα επίπεδα. 
Υπάρχουν επίσης τάσεις , οι οποίες αυξάνονται σχετικά µε την ευαισθησία για 
τις µειονότητες και τα προβλήµατα των µεταναστών. 
Το τµήµα ΙΙ του Συντάγµατος αναφέρεται στα ατοµικά και κοινωνικά 
δικαιώµατα. Σε 18 του ρυθµίσεις (άρθρα) διακηρύσσει δικαιώµατα , τα οποία 
αφορούν σε όλους όσους διαβιούν στην Ελλάδα. 
Η ανθρώπινη αξία αποτελεί ένα ανθρώπινο δικαίωµα , του οποίου ο φορέας 
είναι κάθε φυσικό πρόσωπο ανεξαρτήτως οποιασδήποτε διάκρισης. 
Η παράνοµη διακίνηση (εµπορία) ανθρώπων είναι παγκόσµιο φαινόµενο ,  το 
οποίο  αποτελεί εγκληµατική µορφή της µετανάστευσης.   
Aπό την άλλη πλευρά , οι λαθροµετανάστες αντιµετωπίζουν πολλά και 
σοβαρά προβλήµατα µε την άφιξή τους στη χώρα προορισµού. 
Αξιοσηµείωτη είναι η δραστηριότητα , την οποία έχουν παρουσιάσει για το 
θέµα της µετανάστευσης (νόµιµης και µη) ο ΟΗΕ , η ∆ΟΕ (∆ιεθνής Οργάνωση 
Εργασίας) και το Συµβούλιο της Ευρώπης. 
Η Ελλάδα υπήρξε παραδοσιακά χώρα προέλευσης µεταναστών ,  όµως από 
τα πρώτα έτη της δεκαετίας του 1990 κατέστη χώρα υποδοχής και σήµερα 
περισσότερο από το ένα δέκατο του πληθυσµού της είναι µετανάστες  (οι 
περισσότεροι εισήλθαν παράνοµα). 
H χώρα µας αντιµετωπίζει οικονοµικές , κοινωνικές και πολιτισµικές  
επιδράσεις εξ’ αιτίας της παγκοσµιοποίησης και της λαθροµετανάστευσης , 
ενώ έχει καταστεί χώρα υποδοχής (προορισµού) ενός εκατοµµυρίου 
µεταναστών , σε λιγότερο από µια δεκαετία.  
Απαιτείται δραστική εσωτερική µεταναστευτική πολιτική και διεθνής 
συνεργασία για την αντιµετώπιση των προαναφερθέντων προβληµάτων της 
λαθροµετανάστευσης. 
 
SUMARRY 
 
Individual-Human rights undoubtedly constitute one of the most sensitive 
sectors of nowadays political life in all levels. There are also growing trends of 
increased sensitivity towards minorities and immigrant’s problems. 
Section II of the Greek constitution refers to individual and social rights , sets 
out 18 sets of rights , applicable to all individuals living in Greece.  
Human value is a human right for every person out of every discrimination. 
A worldwide phenomenon refers to the trafficking in human beings , is a 
criminal form of migration. On the other hand , illegal immigrants face a lot of 
serious problems upon to their arrival at the host country.   
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The activity of United Nations , the International Labour Organization and the 
European Council , regarding migration (legal and illegal) , is remarkable. 
Greece was traditional an emigration country. However , since the early 1990 
it became an immigrant destination country and nowadays up to 1/10 of its 
population are immigrants (most of them enter the country illegally).  
The country is facing the economic , social and cultural tensions of 
globalisation and illegal migration and at the same time has become host to 
nearly a million of immigrants , in less than a decade.  
Internal migration policies and international cooperation are necessarily being 
considered against to this background of illegal migration’s problems. 
 
  

 
 

Λέξεις – κλειδιά 
 
Συνταγµατικά δικαιώµατα Constitutional rights 
Ατοµικά δικαιώµατα Individual rights 
Ανθρώπινα δικαιώµατα Human rights 
Κοινωνικά δικαιώµατα Social rights 
Ρατσισµός Racism 
Ξενοφοβία Xenophobia 
Αγορά εργασίας Labour market 
Χώρα υποδοχής Host country 
Άσυλο Asylum 
Φυγάς Refugee 
Λαθροµετανάστης Illegal immigrant 
Παγκοσµιοποίηση Globalization 
Χώρα προορισµού Destination country 
Χώρα προέλευσης Emigration country 
Ανθρώπινη αξία Human value 
Μεταναστευτική πολιτική Immigration policy 
Παράνοµη διακίνηση ανθρώπων Trafficking in human beings 
Λαθρέµπορος Smuggler 
Σύνορα Borderlines 
∆ιεθνής συνθήκη International convention 
Πράσινη κάρτα Green card 
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ 
 
Απόφαση Περίληψη 
ΣτΕ 1174/1948 (Ολοµέλεια) Απόρριψη αίτησης ανανέωσης άδειας 

άσκησης του επαγγέλµατος του 
βαφέως - Νόµιµη παραµονή στην 
Ελλάδα - Προστασία οικονοµικών 
δικαιωµάτων. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 1999 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα) 

ΣτΕ 295/1989 (Γ’ τµήµα) Ανάκληση έγκρισης για χορήγηση 
άδειας εργασίας σε αλλοδαπό – 
Αποµάκρυνση από το σχολείο – 
∆ιοικητική πράξη αναρµοδίως 
εκδοθείσα από το Υπουργείο 
Παιδείας. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 1999 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα) 

ΣτΕ 2599/1982 (Α’ Τµήµα) Κοινωνική ασφάλιση αλλοδαπού – 
∆ιάρκεια σύµβασης εξαρτηµένης 
εργασίας. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 1999 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα) 

ΣτΕ 2637/1982 (Α’ Τµήµα) Κοινωνική ασφάλιση αλλοδαπού – 
∆ιάρκεια απασχόλησης αλλοδαπού. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 1999 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα) 

ΣτΕ 1318/1990 (Α’ Τµήµα) Κοινωνική ασφάλιση αλλοδαπού – 
∆ιάρκεια σύµβασης εξαρτηµένης 
εργασίας – Η έλλειψη άδειας 
εργασίας και παραµονής του 
αλλοδαπού δεν θίγει το κύρος της 
κοινωνικής ασφάλισης. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 1999 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα) 

ΑΠ 815/1991 Η έλλειψη άδειας εργασίας καθιστά 
άκυρη τη σύµβαση εργασίας – 
Αβάσιµη η αξίωση αποζηµίωσης 
(διαφυγόντα κέρδη) από αδικοπραξία 
, λόγω αδυναµίας σύναψης εργασίας 
από το ζηµιωθέντα , που δεν είχε την 
απαιτούµενη από το Ν. 1975/1991 
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άδεια εργασίας - Ευνοϊκές ρυθµίσεις 
εργασίας για τους οµογενείς από την 
Αλβανία και την πρώην Σοβιετική 
Ένωση , υιοθετηµένες µε εγκύκλιο , 
που είναι αντίθετη µε µεταγενέστερο 
νόµο - Έθιµο. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 1999 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα) 

ΕφΑθηνών 1713/1997 Τραυµατισµός αλλοδαπού , 
παράνοµα εργαζοµένου στην Ελλάδα 
- Ανικανότητα προς εργασία - ∆εν 
είναι νόµιµο το αποζηµιούµενο , λόγω 
της αδικοπραξίας , διαφυγόν κέρδος , 
γιατί αυτό θα αποκοµιζόταν µε τρόπο 
αντίθετο από τα οριζόµενα σε 
απαγορευτική διάταξη του νόµου - Οι 
διατάξεις περί εφοδιασµού των 
αλλοδαπών µε άδεια εργασίας είναι 
δηµόσιας τάξης - Σύµφωνα µε το 
άρθρο 4 ΑΚ , δεν αποκλείεται η 
διαφορετική µεταχείριση αλλοδαπού 
και ηµεδαπού στο πεδίο του 
ουσιαστικού δικαίου. 

ΕφΠειραιά 459/1988 Το κοινωνικό δικαίωµα εργασίας των 
αλλοδαπών - Το κράτος δεν 
υποχρεούται να διασφαλίσει την 
ελευθερία της εργασίας των 
αλλοδαπών , που προστατεύεται 
συνταγµατικά ως ατοµικό δικαίωµα - 
Συνθήκες εργασίας των αλλοδαπών 
στην Ελλάδα - Ισότητα αµοιβής των 
αλλοδαπών εργαζοµένων µε αυτή 
των ηµεδαπών για εργασία ίσης 
αξίας. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 1999 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα)  

ΣτΕ 197/2001 (∆’ Τµήµα) Οι διατάξεις των Ν. 4310/1929 και 
1975/1991 προβλέπουν και 
ρυθµίζουν και τη µόνιµη εγκατάσταση 
των αλλοδαπών στη χώρα , ως 
συνέπεια των αλλεπάλληλων 
νόµιµων παρατάσεων της αρχικής 
παραµονής τους - Η άρνηση 
περαιτέρω ανανέωσης της άδειας 
παραµονής του επί µακρό 
διαµένοντος στη χώρα αλλοδαπού 
πρέπει να επιβάλλεται για λόγους 
δηµοσίου και κοινωνικού 
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συµφέροντος , η συνδροµή των 
οποίων ελέγχεται από το δικαστή. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 2002 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα) 

ΣτΕ 4041/2001 (∆’ Τµήµα) ∆ικαίωµα προηγούµενης ακρόασης - 
Ανάκληση πράσινης κάρτας , λόγω 
καταδίκης για χρήση πλαστού 
διαβατηρίου - Η παραβίαση από τη 
∆ιοίκηση του δικαιώµατος 
προηγούµενης ακρόασης δεν 
καλύπτεται από την ενδικοφανή 
προσφυγή , που άσκησε ο αιτών κατά 
της ανακλητικής , της νόµιµης 
παραµονής και εργασίας του , 
απόφασης. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 2002 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα) 

ΣτΕ 1636/2002 (∆’ Τµήµα) ∆ιαδικασία νοµιµοποίησης 
παρανόµων αλλοδαπών - Αρχή του 
συµφέροντος του παιδιού - 
Προστασία της οικογένειας - Κατ’ 
εφαρµογή των διεθνών συµβάσεων , 
η διάταξη απαγόρευσης εξόδου από 
τη χώρα αλλοδαπού , κατόχου 
κάρτας παραµονής περιορισµένης 
χρονικής διάρκειας και των µελών της 
οικογένειάς του , για διάστηµα 
µεγαλύτερο των 2 µηνών ετησίως , 
δεν καταλαµβάνει τα ανήλικα τέκνα 
του αλλοδαπού - Έγκυρα ασκείται η 
αίτηση ακύρωσης από µόνο τον ένα 
γονέα των ανηλίκων , εφόσον κατά τη 
συζήτηση της υπόθεσης , παρέστη 
στο ακροατήριο και ενέκρινε την 
άσκηση του ενδίκου µέσου και ο 
άλλος γονέας. 
(∆ηµοσιευµένη σε Επετηρίδα ∆ικαίου 
Προσφύγων και Αλλοδαπών , 2003 , 
εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα)  
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